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АНОТАЦІЯ 

Сарнавська І.В. Підвищення відтворної здатності свиней за корекції 

вітамінно-мінерального живлення. – Кваліфікаційна наукова праця на 

правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 204 «Технологія виробництва і переробки продукції 

тваринництва». Полтавський державний аграрний університет, Полтава, 2024. 

В умовах інтенсивного свинарства провідного значення набуває 

забезпечення сталого і ритмічного виробництва свинини, що потребує 

забезпечення роботи системи відтворення поголів’я. Це перш за все 

досягається за рахунок створення оптимальних умов утримання (уникнення 

технологічних стресів) та нормованої годівлі. Високі фізілогічні навантаження 

на організм свиней у різні періоди відтворного циклу супроводжуються 

оксидаційними стресами, що потребує ефективних програм годівлі із 

використанням новітніх кормових інградієнтів. Вирішенню даної 

проблематики присвячене дане  дослідження. 

У дисертації теоретично узагальнено й експериментально обґрунтовано 

окремі аспекти формування відтворювальної функції у свиней. Розкрито вплив 

температурного стресу на якість спермопродукції і процеси пероксидного 

окиснення у спермальній плазмі та спермі. Розкрито особливості відворної 

здатності у свиноматок у взаємозв’язку із константами прооксидантно-

антиоксидантного гомеостазу в їх крові за умови додаткового згодовування 

Цинку у формі хелату Цинку та в комплексі із вітамінами антиоксидантної дії. 

Дослідження були проведені в умовах лабораторії годівлі, фізіології та 

здоров'я тварин Інституту свинарства і агропромислового виробництва НААН 

України, Приватного акціонерного товариства «Племсервіс» м. Градизьк, 

Державному підприємстві «Дослідному господарстві імені Декабристів» 

Інституту продовольчих ресурсів НААН», на кафедрі технології виробництва 

продукції тваринництва Полтавського державного аграрного університету. 



3 
 

Мета роботи: з’ясувати особливості формування відтворної здатності 

залежно від стану прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу у свиней та 

розробити новітні способи підвищення їх продуктивності. 

Завдання дослідження: 

Для досягнення мети було поставлено наступні завдання: 

- дослідити вплив вітамінів антиоксидантної дії на якість 

спермопродукції та стан прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу у 

спермі кнурів-плідників окремих порід за різних умов утримання; 

- встановити особливості впливу Цинку у формі хелату Цинку окремо та 

в поєднанні з вітамінами антиоксидантної дії на спермопродукцію та стан 

прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу у спермі кнурів-плідників та їх 

взаємозв’язок з відтворною здатністю; 

- дослідити вплив фізіологічний стану на прооксидантно-

антиоксидантний гомеостаз в крові у свиноматок залежно від періодів 

репродуктивного циклу та визначити їх взаємозв’язок з відтворною здатністю 

залежно від різних доз згодовування Цинку у формі хелату Цинку; 

– з’ясувати зміни відворних показників та компонентів прооксидантно-

антиоксидантного гомеостазу в свиноматок залежно від різних доз 

згодовування вітамінів антиоксидантної дії; 

- дослідити фізіологічний стан та прооксидантно-антиоксидантний 

гомеостаз у крові свиноматок у взаємозв’язку з їх відтворною здатністю за 

згодовування комплексу Цинку у формі хелату Цинку в поєднанні із 

вітамінами антиоксидантної дії; 

- проаналізувати ступінь взаємозв’язку між показниками відтворної 

здатності свиней та рівнем констант прооксидантно-антиоксиданого 

гомеостазу; 

- визначити вплив різних доз хелату Цинку окремо та в поєднанні із 

вітамінами антиоксидантної дії на продуктивні якості свиней. 
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Об’єктом дослідження були періоди відтворювального циклу, стан 

прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу в свиней окремих виробничих 

груп за впливу різних способів корекції. 

Для виконання поставлених завдань було проведено науково-

господарські дослідження в шість етапів. У першому етапі було з’ясовано 

вплив вітамінів антиоксидантної дії на якість спермопродукції кнурів-

плідників за різних умов утримання. У другому і третьому етапах досліджено 

вплив додаткового згодовування Цинку у формі хелату Цинку окремо і в 

поєднанні із вітамінами антиоксидантної дії на якісні і кількісні показники 

спермопродукції кнурів-плідників. Виконання четвертого, пятого і шостого 

етапів було спрямоване на встановлення ефективності використання у годівлі 

Цинку у формі хелату Цинку і вітамінів антиоксидантної дії для регуляції 

відтворної здатності свиноматок. 

Наукова новизна отриманих результатів дослідженя полягає в тому, що 

вперше отримано наукові дані щодо впливу теплового стресу на якість 

спермопродукції кнурів-плідників великої білої породи, а саме було 

зафіксовано в зменшенні показників: об’єм еякуляту (Р<0,001), рухливості 

сперміїв (Р<0,001), концентрації сперміїв (Р<0,001), терморезистентності 

(Р<0,001). Такі зміни відбуваються на тлі прискорення процесів пероксидації 

в спермі -збільшення вмісту дієнових кон’югантів (Р<0,05), зниження 

концентрації вітаміну А і вітаміну Е. За якістю еякулятів кнури миргородської 

породи порівняно із великою білою є менш чутливими до дії даного фактору 

та перевершували других за активністю і виживаністю сперміїв, а також 

насиченістю сперми аскорбіновою (P=0,001) та дегідроаскорбінової кислотам 

(P=0,01). 

Розкрито особливості впливу додаткового введення вітамінів А, Е і С до 

складу раціону кнурів-плідників великої білої породи, що підвищило якість 

спермопродукції: об’єм еякуляту (P<0,001), концентрацію (P<0,001), 

рухливість (P<0,05) і виживаність сперміїв (P<0,001), що сприяє покращенню 

запліднювальної здатності сперміїв. Зазначені зміни відбуваються на фоні 
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переважання концентрації вітаміну А у плазмі сперми (P˂0,01) і спермі 

(P˂0,001), вітаміну Е у спермі (P˂0,01), а також підвищення активності 

супероксиддисмутази в спермальній плазмі (P˂0,01) і цільній спермі (P˂0,05). 

У тварин миргородської породи відмічався ефект післядії від використання 

вітамінної добавки, що тривав один місяць та проявлявся у підвищенні 

концентрації на 13%, рухливості – 9,0% та виживаності сперміїв – 27,7% 

відносно контролю. Це супроводжувалось нижчою концентрацією ТБК-

активних комплексів у спермі на 34% (P<0,001) та збільшенням концентрації 

вітаміну А в спермі – на 20,3% і плазмі сперми – на 18,0%, а також вітаміну Е 

в спермі – на 42,2%, а також інтенсивному використанню аскорбінових кислот 

(P<0,01…P<0,001). 

З’ясовано, що додавання до раціону кнурів-плідників Цинку у формі 

хелату Цинку на 5% більше норми підвищує об’єм еякуляту: на 45-ту добу на 

16,5% (Р<0,001) та 60-ту добу – 21,4% (Р<0,001). Споживання кнурами-

плідниками 10% понад норму даного мікраелементу знижує показники якості 

спермопродукції: концентрацію сперміїв (Р<0,001), кількість сперміїв (Р<0,05) 

і кількість живих сперміїв в еякуляті (Р<0,001) в період дії теплового стресу. 

Такі зміни відбуваються на фоні прискорення процесів пероксидного 

окиснення ліпідів у спермі кнурів-плідників, що проявляється у збільшенні 

концентрації дієнових кон’югатів та ТБК-активних комплексів. 

Встановлено, що у крові свиноматок періоди відтворювального циклу 

визначають особливості формування прооксидантно-антиоксидантного 

гомеостазу. Фаза еструсу та опоросу характеризується інтенсифікацією 

процесів пероксидного окиснення – зростає вміст дієнових кон’югатів і ТБК-

активних сполук, а також знижується рівень відновленого глутатіону 

(Р<0,001). Це відбувається на тлі активації антиоксидантних ензимів – 

супероксиддисмутази (Р<0,05) та каталази (Р<0,05). Впродовж лактації 

проходить гальмування процесів пероксидного окиснення до рівня статевого 

спокою. 
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Свиноматки, які отримували Цинк у формі хелату Цинку в кількості 5% 

понад норму характеризуються вищою багатоплідністю на 4,0% та масою 

гнізда при народженні 4,2%. Це супроводжувалось менш активним перебігом 

процесів пероксидного окиснення. Додаткове згодовування свиноматкам 

даного мікроелементу більше норми на 10% супроводжується зниженням 

багатоплідності (Р<0,05), кількості живих поросят (Р<0,05), маси гнізда при 

народженні на 10,0% та маси гнізда при відлученні – 11,6%. 

Отримані дані гематологічних дослідженнь у свиноматок засвідчили 

істотні зміни у формуванні прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу 

залежно від згодовування різних доз вітамінів антиоксидантної дії. Зокрема, 

задавання 5% вітамінної добавки супроводжувасся зниженням реакцій 

утворенням первинних продуктів пероксидації, підвищенням багатоплідності 

на 10,7 (Р<0,001) і кількості живих поросят на 8,5% (Р<0,05). Рівень 

корелювання активності каталази у свиноматок із великоплідністю склав r=-

0,55, а із масою гнізда склав відповідно r=-0,55. Із збільшенням дози до 10% 

згодовування даних біологічно активних речовин істотно зростала кількість 

дієнових кон’югатів, але це не призводило до глибоких змін прооксидантно-

антиоксидантного гомеостазу та збільшувало кількість поросят при 

народженні на 14,0% (Р<0,001), масу гнізда при відлученні на 16,3% (Р<0,05). 

При цьому активність каталази у свиноматок корелювала із багатоплідністю 

(r=0,43) і масою гнізда поросят при народженні (r=0,43), активність 

супероксиддисмутази корелювала із великоплідністю (r=0,50). 

Виявлено, що із збільшенням дози згодовування свиноматкам вітамінно-

мінеральної добавки істотно змінювався перебіг процесів пероксидації у крові. 

Мінімальний рівень первинних і вторинних продуктів пероксидного 

окиснення та активності каталази, а також вищий вміст відновленого 

глутатіону був у крові свиноматок, які отримували на 5% більше норми 

вітамінів антиоксидантної дії та хелату Цинку в досліджувані періоди 

відтворного циклу. При цьому у свиноматок, які отримували 10% добавки 

концентрація дієнових конюгатів і ТБК-активних сполук, активність каталази 
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були меншими, а кількість відновленого глутатіону навпаки переважала над 

інтактними тваринами. 

Додаткове споживання вітамінів антиоксидантної дії та Цинку у формі 

хелату Цинку на 5% і 10% понад норму підвищувало відтворну функцію 

свиноматок, збільшувало багатоплідність відповідно на 10,4% (Р<0,01) та 

12,0% (Р<0,001) та кількість поросят при відлученні на 11,4% та 10,9%. При 

цьому молодняк, матері, яких споживали максимальну кількість добавки 

характеризувались прискореним перебігом процесів пероксидного окиснення, 

а у тих, що споживали мінімальну кількість – сповільненим. 

Свиноматки, що отримували 5% понад норму вітамінів антиоксидантної 

дії і хелат Цинку характеризувались зворотним корелюваням маси гнізда із 

концентрацією дієнових кон’югатів (r=-0,39) і активністю 

супероксиддисмутази (r=-0,38). Активність каталази корелювала із 

великоплідністю (r=0,49) і масою гнізда (r=0,38). Перевищення потреби 

компонентів вітамінно-мінеральної добавки на 10%, зміщує прооксидантно-

антиоксидантний гомеостаз в напрямі прискорення процесів пероксидного 

окиснення, що підтверджується встановленими коефіцієнтами кореляції між 

багатоплідністю і дієновими кон’югатами (r=-0,38), ТБК-активними 

сполуками (r=-0,58), супероксиддисмутазою (r=0,45), КТ (r=0,62), 

багатоплідністю і дієновими кон’югатами (r=0,42), супероксиддисмутазою 

(r=0,29) і каталазою (r=0,65). 

Ключові слова: кнури-плідники, сперма, свиноматки, відтворення, 

прооксидантно-антиоксидантний гомеостаз, хелат Цинку, вітамін А, вітамін Е, 

вітамін С. 
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ABSTRACT 

 

Sarnavska, I.V. Increasing the reproductive capacity of pigs with the 

correction of vitamin and mineral nutrition. Qualification scientific work in 

manuscript form. 

Thesis for obtaining the Ph. D. degree in specialty 204 «Technology of 

production and processing of livestock products». Poltava State Agrarian University, 

Poltava, 2024. 

In the context of intensive pig production, ensuring sustainable and rhythmic 

pork production is of paramount importance. It requires ensuring the operation of 

the livestock reproduction system. This is primarily achieved by creating optimal 

housing conditions, e.g. avoidance of technological stress, and normalised feeding. 

High physical stress on the pig's body during different periods of the reproductive 

cycle is accompanied by oxidative stress, which requires effective feeding 

programmes using the latest feed ingredients. This study is devoted to solving this 

problem. 

The thesis theoretically summarises and experimentally substantiates certain 

aspects of the reproductive function formation in pigs. The influence of temperature 

stress on the quality of sperm production and the processes of peroxidation in sperm 

plasma and sperm is revealed. The peculiarities of the manifestation of sow's fertility 

with the constants of prooxidant-antioxidant homeostasis in their blood under the 

condition of additional Zinc supplementation in the form of Zinc chelate and 

combination with antioxidant vitamins were revealed. 

The studies were conducted in the laboratory of animal nutrition, physiology 

and health of the Institute of Pig Production and Agroindustrial Production of the 

National Academy of Agrarian Sciences of Ukraine, Private Joint Stock Company 

«Plemservice» (Hradyzk), State Enterprise «Research Farm named after 

Decembrists» Institute of Food Resources of the National Academy of Agrarian 

Sciences of Ukraine, at the Department of Livestock Production Technology of 

Poltava State Agrarian University. 
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Aim of the study: to find out the peculiarities of the formation of 

reproductive capacity depending on the state of prooxidant-antioxidant homeostasis 

in pigs and to develop new ways to increase their productivity. 

Objectives of the study: 

To achieve the goal, the following objectives were set: 

- to investigate the effect of antioxidant vitamins on the quality of sperm 

production and the state of prooxidant-antioxidant homeostasis in the sperm of boars 

of different breeds under different conditions of detention; 

- to establish the peculiarities of the effect of Zinc in the form of Zinc chelate 

alone and in combination with antioxidant vitamins on sperm production and the 

state of prooxidant-antioxidant homeostasis in the semen of boars and their impact 

upon reproductive capacity; 

- to investigate the influence of the physiological state on prooxidant-

antioxidant homeostasis in the blood of sows depending on the reproductive periods 

and determine the correlation between the reproductive periods and the reproductive 

capacity depending on different doses of Zinc in the form of Zinc chelate; 

- to find out changes in reproductive performance and components of 

prooxidant-antioxidant homeostasis in sows depending on different doses of 

antioxidant vitamins; 

- to investigate the physiological state and prooxidant-antioxidant 

homeostasis in the blood of sows concerning their reproductive capacity when 

feeding the Zinc complex in the form of Zinc chelate in combination with 

antioxidant vitamins; 

- to analyse the degree of correlation between the indicators of the 

reproductive capacity of pigs and the level of constants of prooxidant-antioxidant 

homeostasis; 

- to determine the effect of different doses of zinc chelate alone and in 

combination with antioxidant vitamins on the productive qualities of pigs. 
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The object of the study is the periods of the reproductive cycle and the state 

of prooxidant-antioxidant homeostasis in pigs of different production groups under 

the influence of different correction methods. 

Scientific and economic research to accomplish the tasks included six stages. 

In the first stage, we analysed how the antioxidant vitamins influenced the quality 

of sperm production of boars under different conditions of detention. In the second 

and third stages, we studied the effect of additional feeding of Zinc in the form of 

Zinc chelate alone and in combination with antioxidant vitamins on the qualitative 

and quantitative indicators of sperm production in boars. The fourth, fifth and sixth 

stages were aimed at establishing the effectiveness of the use of Zinc in the form of 

Zinc chelate and antioxidant vitamins in the regulation of sow reproductive capacity. 

The scientific novelty of the obtained results of the study is that for the first 

time scientific data on the effect of heat stress on the quality of sperm production of 

boars-sires of the Large White breed is manifested in a decrease in the following 

indicators: ejaculate volume (P<0.001), sperm motility (P<0.001), sperm 

concentration (P<0.001), thermal resistance (P<0.001). These changes occur against 

the background of accelerated peroxidation processes in sperm, increased content of 

diene conjugates (P<0.05), and decreased concentrations of vitamin A and vitamin 

E. In terms of ejaculate quality, boars of the Myrhorod breed, compared to the Large 

White, are less sensitive to this factor and outperformed the indicators of other 

breeds in terms of sperm activity and survival, as well as saturation with ascorbic 

(P=0.001) and dehydroascorbic acids (P=0.01). 

The peculiarities of the effect of the additional introduction of vitamins A, E 

and C into the diet of boars-sires of the Large White breed on the quality of sperm 

production: ejaculate volume (P<0.001), concentration (P<0.001), motility (P<0.05) 

and sperm survival (P<0.001), which contributes to the improvement of the 

fertilising ability of sperm. The above occurs against the background of the 

predominance of vitamin A concentration in sperm plasma (P˂0.01) and semen 

(P˂0.001), vitamin E in semen (P˂0.01), as well as an increase in the activity of 

superoxide dismutase in sperm plasma (P˂0.01) and whole sperm (P˂0.05). In 
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animals of the Myrgorod breed, aftereffects of vitamin supplementation were 

observed, which lasted for one month and was manifested by an increase in 

concentration by 13 %, motility by 9.0% and sperm survival by 27.7% compared to 

the control. This was accompanied by a lower concentration of TBA-active 

complexes in sperm by 34% (P<0.001) and an increase in the concentration of 

vitamin A in sperm by 20.3% and in sperm plasma by 18.0%, as well as vitamin E 

in sperm by 42.2%, as well as intensive use of ascorbic acids (P<0.01...P<0.001).  

It was found that the addition of Zinc chelate to the diet of boars in the form 

of Zinc by 5% more than the norm increases the volume of ejaculate: on the 45th 

day by 16.5% (P<0.001) and on the 60th day – 21.4% (P<0.001). Consumption of a 

maximum dose of 10% above the norm of Zinc in the form of Zinc chelate by boars 

reduces the quality of sperm production: sperm concentration (P<0.001), sperm 

count (P<0.05), number of live sperm in ejaculate (P<0.001) during the period of 

heat stress. Such changes occur against the background of acceleration of lipid 

peroxidation processes in the sperm of boars, which is manifested in an increase in 

the concentration of diene conjugates and TBA-active complexes. 

It has been established that the periods of the reproductive cycle in sows' 

blood determine the peculiarities of the formation of prooxidant-antioxidant 

homeostasis. The phase of estrus and farrowing is characterised by the 

intensification of peroxidation processes - the content of diene conjugates and TBA-

active compounds increases, and the level of low molecular weight antioxidants – 

reduced glutathione – decreases (P<0.001). This occurs against the background of 

activation of antioxidant enzymes – superoxide dismutase (P<0.05) and catalase 

(P<0.05). During lactation, peroxidation processes are inhibited to the level of sexual 

rest. 

It was proved that sows receiving Zinc in the form of Zinc chelate in an 

amount of 5% above the norm were characterised by higher fertility by 4% and nest 

weight at birth by 4.2%. This was accompanied by a less active course of 

peroxidation processes. Additional feeding of this microelement to sows by 10% 

above the norm is accompanied by a decrease in fertility (P<0.05), the number of 
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live piglets (P<0.05), nest weight at birth by 10.0% and nest weight at weaning by 

11.6%.  

The data obtained from haematological studies showed significant changes 

in the formation of prooxidant-antioxidant homeostasis depending on the feeding of 

different doses of antioxidant vitamins. In particular, the setting of 5% vitamin 

supplementation was accompanied by a decrease in the formation of primary 

peroxidation products, an increase in fertility by 10.7% (P<0.001) and the number 

of live piglets by 8.5% (P<0.05). The level of correlation of catalase activity in sows 

with high fertility was r=-0.55 and nest weight was r=-0.55, respectively. With an 

increase in the dose to 10% of the feeding of these biologically active substances, 

the number of diene conjugates increased significantly, but this did not lead to 

profound changes in prooxidant-antioxidant homeostasis and increased the number 

of piglets at birth by 14.0% (P<0.001), nest weight at weaning by 16.3% (P<0.05). 

The activity of catalase in sows correlated with multiparity (r=0.43) and nest weight 

at birth (r=0.43), the activity of superoxide dismutase correlated with large-fecundity 

(r=0.50). 

It was found that with an increase in the dose of vitamin-mineral 

supplementation of sows, the course of peroxidation processes in the blood 

significantly changed. The minimum level of primary and secondary products of 

peroxidation and catalase activity, as well as a higher content of reduced glutathione 

was in the blood of sows receiving 5% more than the norm of antioxidant vitamins 

and zinc chelate during the studied periods of the reproductive cycle. At the same 

time, the concentration of diene conjugates and TBA-active compounds, as well as 

catalase activity, were lower in sows receiving 10% supplementation, and the 

amount of reduced glutathione, on the contrary, prevailed over intact animals. 

Additional consumption of antioxidant vitamins and Zinc in the form of Zinc 

chelate by 5% and 10% above the norm increased the reproductive function of sows, 

increased fertility by 10.4% (P<0.01) and 12.0 (P<0.001), respectively, and the 

number of piglets at weaning by 11.4% and 10.9%. At the same time, young animals 

whose mothers consumed the maximum amount of the additive were characterised 
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by accelerated peroxidation processes, and the minimum amount - by a slower 

course. 

Sows that received 5% above the norm of antioxidant vitamins and zinc 

chelate were characterised by an inverse correlation of nest weight with the 

concentration of diene conjugates (r=-0.39) and superoxide dismutase activity (r=-

0.38), catalase activity with large-fecundity (r=0.49) and nest weight (r=0.38). 

Exceeding the need for its components by 10% shifts the prooxidant-antioxidant 

homeostasis in the direction of accelerating the processes of peroxidation, which is 

confirmed by the established correlation coefficients between fertility and diene 

conjugates (r=-0.38), TBA-active compounds (r=-0.58), superoxide dismutase 

(r=0.45), catalase (r=0.62), fertility and diene conjugates (r=0.42), superoxide 

dismutase (r=0.29) and catalase (r=0.65). 

Key words: sire boars, sperm, sows, reproduction, prooxidant-antioxidant 

homeostasis, Zinc chelate, vitamin A, vitamin E, vitamin C. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. За роки незалежності України розвиток свинарства 

характеризувався нестійкою тенденцію до зростання у 2020 – 2022 рр. Відхід 

від екстенсивного способу виробництва, подолання кризи 1990-х рр., 

використання новітніх, запозичених у розвинутих країнах, технологій 

вирощування свиней, поступове підвищення купівельної спроможності 

українських громадян та інтересу до продукції свинарства створили позитивні 

передумови для нарощування поголів’я та підвищення ефективності 

виробництва. В останні десятиліття в силу вступили інші негативні чинники – 

складна економіко-політична ситуація в Україні та епізоотичні проблеми, що 

суттєво погіршило умови для розвитку свинарства [6]. 

Фахівці відзначають загалом позитивну динаміку у м’ясній галузі на 

глобальному рівні, однак в Україні максимального попиту на свинину (990 т) 

було досягнуто у 2013 р., а у прийдешні роки відбувалося його зменшення на 

25 – 27% через окупацію українських територій, торгову війну [2]. Проте, 

поголів’я свиней у 2016 р. скоротилося до 35,5% відносно 1990 р., що частково 

є результатом відходу від екстенсивного способу виробництва. При цьому, 

вітчизняні свинарі продовжують відчувати ціновий тиск з боку Європейського 

Союзу, де свинина є дешевою [1]. 

Одним із завдань галузі свинарства є отримання високопродуктивного 

потомства. Це досягається за рахунок нормованої годівлі для оптимізації 

відтворювальної функції свиней, яка залежить від пори року, віку, 

інтенсивності використання [8]. Особливе значення у технології виробництва 

продукції свинарства належить батьківським формам у стаді, зокрема кнурам-

плідникам. Погіршення якості сперми кнурів-плідників призводить до 

зниження її запліднюючої здатності. Тому важливо контролювати показники 

спермопродукції влітку, коли підвищенні температури у приміщеннях 

призводять до прискорення процесів пероксидного окиснення [20]. 
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Висока запліднююча здатність сперміїв супроводжується підвищеними 

рівнями активних форм кисню і системи антиоксидантного захисту, що 

забезпечує нормальне запліднення, а її виснаження може викликати безпліддя 

[178]. Ці процеси контролюються станом прооксидантно-антиоксидантної 

системи, а зміни рівноваги призводять до зниження біологічної повноцінності 

сперміїв: порушення процесів їх формування, здатності до запліднення, 

загибелі зигот та ембріонів [168]. 

Залишається малодослідженим питання впливу годівлі на якісні та 

кількісні показники спермопродукції кнурів та репродуктивні показники 

свиноматок [3]. 

Збалансована годівля впливає на формування статевої функції у тварин, 

утворення статевих клітин, забезпечення запліднення і розвиток ембріонів. 

При неякісній та незбалансованій годівлі спостерігається зниження життєвих 

та відтворювальних функцій тваринного організму, що призводить до 

припинення овуляції у самок та втрати рефлексу статевого збудження у 

самців. 

Небажаною залишається надмірна годівля, яка призводить до ожиріння 

та погіршення відтворювальної здатності тварин [9]. 

В умовах інтенсивного свинарства провідного значення набуває 

забезпечення тварин збалансованим раціоном за біологічно-активними 

речовинами, особливо макро- та мікроелементами. Зазвичай їх вводять у 

вигляді неорганічних солей, але нині,як альтернативну заміну для підвищення 

конверсії цих речовин в організмі, використовують їх хелатні комплекси [40]. 

При цьому перспективами є використання жиророзчинних вітамінів із 

підвищеною конверсією для оптимізації відтворної функції у кнурів-плідників 

і свиноматок. Про те, інтенсивність використання зазначених біологічних 

речовин істотно змінюється залежно від різних факторів фізіологічного стану, 

умов утримання, напрямку продуктивності. 

Однак, успішне використання новітніх форм різних біологічно-активних 

речовин потребує грунтовних досліджень для більш глибокого розуміння 
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фізіо-біохімічних процесів, що стане основою для розроблення підходів 

прогнозування і регуляції відтворної здатності свиней, що є актуальним із 

практичної і теоретичної точок зору. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дослідження проведені згідно з тематичними планами науково-дослідних 

робіт Полтавського державного аграрного університету – «Розроблення та 

впровадження новітніх репродуктивних біотехнологій у свинарстві» 

(№ДР0119U101637); «Розроблення новітніх фізіолого-біохімічних та 

селекційно-технологічних методів підвищення продуктивності 

сільськогосподарських тварин» (№ДР0124U002065). 

Мета роботи. 

Метою роботи було з’ясувати особливості формування відтворної 

здатності залежно від стану прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу у 

свиней та розробити новітні способи підвищення їх продуктивності. 

Завдання дослідження. 

Для досягнення мети було поставлено наступні завдання: 

- дослідити вплив вітамінів антиоксидантної дії на якість 

спермопродукції та стан прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу у 

спермі кнурів-плідників окремих порід за різних умов утримання; 

- встановити особливості впливу Цинку у формі хелату Цинку окремо та 

в поєднанні з вітамінами антиоксидантної дії на спермопродукцію та стан 

прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу у спермі кнурів-плідників та їх 

взаємозв’язок з відтворною здатністю; 

- дослідити вплив фізіологічний стану на прооксидантно-

антиоксидантний гомеостаз в крові у свиноматок залежно від періодів 

репродуктивного циклу та визначити їх взаємозв’язок з відтворною здатністю 

залежно від різних доз згодовування Цинку у формі хелату Цинку; 

– з’ясувати зміни відворних показників та компонентів прооксидантно-

антиоксидантного гомеостазу в свиноматок залежно від різних доз 

згодовування вітамінів антиоксидантної дії; 
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- дослідити фізіологічний стан та прооксидантно-антиоксидантний 

гомеостаз у крові свиноматок у взаємозв’язку з їх відтворною здатністю за 

згодовування комплексу Цинку у формі хелату Цинку в поєднанні із 

вітамінами антиоксидантної дії; 

- проаналізувати ступінь взаємозв’язку між показниками відтворної 

здатності свиней та рівнем констант прооксидантно-антиоксиданого 

гомеостазу; 

- визначити вплив різних доз хелату Цинку окремо та в поєднанні із 

вітамінами антиоксидантної дії на продуктивні якості свиней. 

Об’єкт дослідження – періоди відтворювального циклу, стан 

прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу в свиней окремих виробничих 

груп за впливу різних способів корекції. 

Предмет дослідження – біохімічні показники крові, сперми, якість 

спермопродукції, процеси відтворення, статевий цикл, періоди поросності та 

лактації. 

Методи дослідження – фізіологічні (визначення якості 

спермопродукції, статевих циклів), біохімічні (дієнові кон’югати, ТБК-активні 

комплекси супероксиддисмутаза, каталаза, відновлений глутатіон, 

аскорбінова і дегідроаскорбінова кислоти, вітамін А, вітамін Е,), зоотехнічні 

(визначення показників продуктивності свиноматок), статистичні (визначення 

середніх величин і їх похибок, вірогідність, описова статистика, кореляційний 

аналіз). 

Наукова новизна одержаних результатів. Вперше були отримані 

результати експериментів, що свідчать про залежність відтворної функції 

свиней від стану прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу. Одержані нові 

наукові дані, про ефективність використання Цинку у формі хелату Цинку 

окремо та в поєднанні із вітамінами антиоксидантного дії для корегування 

якості спермопродукції в період дії теплового стресу, які значно поглиблюють 

теоретичні знання, щодо значення есенціальних біологічно активних речовин 

у забезпеченні процесів відтворення у кнурів-плідників. 
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Отримано нові наукові дані про стан прооксидантно-антиоксидантного 

гомеостазу в крові свиноматок, що вказують на високу його лабільність 

протягом відтворного циклу.  

Розширено знання, щодо впливу Цинку у формі хелату Цинку окремо та 

в поєднанні із вітамінами антиоксидантного дії на відтворювальну здатність 

свиноматок. 

Науково обґрунтовано та запропоновано новий спосіб підвищення  

відтворної здатності свиней шляхом корекції вітамінного живлення. 

Наукова новизна отриманих результатів підтверджена патентом України 

на корисну модель. 

Практичне значення одержаних результатів. Нові наукові дані, щодо 

особливостей формування прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу 

стали основою для створення способу підвищення відтворної здатності свиней 

(Патент України на корисну модель № 118568). Розроблений спосіб 

застосовується в системі відтворення поголів’я свиней у ДП «Дослідне 

господарство імені Декабристів Інституту продовольчих ресурсів НААН», у 

Приватному акціонерному товаристві «Племсервіс» та використовується в 

роботі науково-дослідних лабораторій Інституту свинарства і 

агропромислового виробництва НААН та Інституту біології тварин НААН. 

Запропонований спосіб корекції вітамінного живлення сприяє оптимізації 

прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу свиней. 

Матеріали дисертаційної роботи використовуються в освітньому 

процесі кафедри товарознавства, біотехнології, експертизи та митної справи 

Полтавського університету економіки і торгівлі при викладанні дисциплін 

«Генетика», «Загальна біотехнологія» та «Біотехнологія культур клітин і 

тканин». 

Особистий внесок здобувача. Здобувачка особисто здійснила пошук і 

аналіз літератури за темою дисертаційної роботи, сформулювала мету та 

визначила основні напрями досліджень, провела весь обсяг досліджень. 

Аналіз, інтерпретацію одержаних результатів, формування висновків і 
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пропозицій проведено під методичним керівництвом наукового керівника 

доктора сільськогосподарських наук, старшого наукового співробітника А. М. 

Шості. Зі спільних із співавторами експериментальних досліджень і 

публікацій дисертантом використано, за їх згодою, лише результати власних 

досліджень. Особистий внесок у наукові праці, які опубліковані у 

співавторстві, зазначено у списку друкованих праць. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційної 

роботи повідомлені і схвалені на: Міжнародних науково-практичних 

конференціях: «Актуальні проблеми фізіології тварин» (м. Полтава, 17-18 

верес. 2020 р.); «Біологічні, медичні та науково-педагогічні аспекти здоров’я 

людини» (Полтава, 22-23 жовтня 2020 р.); «Проблеми розведення, генетики, 

відтворення та технології виробництва продукції у тваринництві» (Полтава, 26 

жовтня 2021 р.); «Досягнення та перспективи ветеринарної науки» (Полтава, 

20 жовтня 2022 р.); «Біологічні, медичні та науково-педагогічні аспекти 

здоров’я людини» (Полтава, 17-18 листопада 2022 р.); «Біологічні, медичні та 

науково-педагогічні аспекти здоров’я людини» (Полтава, 17-18 листопада 

2022 р.); «Актуальні проблеми фізіології тварин» (Львів, 25-26 травня 2023 р.); 

Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми 

сучасної науки: теоретичні та практичні дослідження молодих учених» 

(Полтава, 26-27 квітня 2023 р.); «Інноваційні підходи до використання свиней 

в системі «Генотип × Середовище» (Одеса, 26-27 жовтня 2023 р.); 

Міжвузівській науково-практичній інтернет конференції: «Сучасний стан 

свинарства» (м. Мала Данилівка, 2021 р.); Всеукраїнській інтернет-

конференції «Актуальні питання технології продукції тваринництва» 

(Полтава, 29-30 жовтня 2020 р.); Міжнародній інтернет-конференції «Розвиток 

галузі тваринництва в умовах євроінтеграції» (м. Полтава, 4 листопада 2022 

р.); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Досягнення та 

перспективи ветеринарної науки» (Полтава, 20 жовтня 2022 р.). 

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 17  
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наукових працях, з них 5 – у фахових наукових виданнях, затверджених МОН 

України; 1 – патент України на корисну модель, 11 – тезах доповідей. 

Структура і обсяг дисертації. Дисертація викладена на 191 сторінках 

комп’ютерного тексту, що включає такі розділи: «Анотації», «Вступ», «Огляд 

літератури», «Матеріали та методи досліджень», «Результати досліджень», 

«Аналіз і узагальнення результатів досліджень», «Висновки», «Пропозиції 

виробництву», «Список інформаційних джерел», «Додатки». Робота 

ілюстрована 39 таблицями, 1 рисунком, 6 схемами і 7 додатками. Список 

літератури налічує 216 джерел, серед них 168 латиницею. 
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РОЗДІЛ 1 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

 

1.1. Фізіологічна роль прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу в 

організмі свиней 

У забезпеченні нормальної життєдіяльності організму свиней вагоме 

місце займають процеси вільно-радикального окиснення, в основі яких лежать 

реакції генерування АФО і перебігу пероксидного окиснення, що 

регулююється системою АОЗ та визначається, як прооксидантно-

антиоксидантний гомеостаз (ПАГ) клітин чи організму. 

Багато вчених досліджували вплив прооксидантно-антиоксидантного 

гомеостазу на організм свиней. Встановлено, що Активні форми Оксигену 

окрім негативної, мають і позитивну дію, яка здійснюється через регуляцію 

синтезу ензимів у печінці, м’язах, серцево-судинній системі, процесів 

запліднення. При цьому, АФО беруть участь в утворенні і дозріванні статевих 

клітин кнурів, свиноматок, а також розвитку ембріону. Рівень 

антиоксидантного захисту часто визначає цілісність мембран, рухливість та 

біологічну повноцінність сперміїв [35, 47]. 

Система антиоксидантного захисту охоплює неферментативні 

антиоксиданти (наприклад, вітаміни, полі феноли, флавоноїди, каротиноїди), 

зв’язувальні білки (наприклад, феритин, альбумін) і ферментативні 

антиоксиданти: глутатіон пероксидаза, пероксидаза, супероксиддисмутаза і 

каталаза [69, 149]. Вважається, що ці ферментативні та неферментативні 

антиоксиданти у біологічних тканинах, розщеплюють ланцюги утворення 

вільних радикалів або хелатувати іони металів, які діють як окислювальна 

основа (наприклад, Fe2+) [158]. 

У клітині мітохондрії є основними генераторами АФО. Ці органели 

відіграють провідну роль у клітинних функціях, включаючи генерування 

енергії, дихання, метаболізм амінокислот, нуклеотидів, заліза і ліпідів, 

підтримання внутрішньоклітинного гомеостазу неорганічних іонів, рухливість 
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клітин, клітинна проліферація та апоптоз. При цьому, більшість 

мітохондріальних білків є особливо вразливими до окисного пошкодження 

порівняно з ядерною ДНК, головним чином з трьох причин: (1) її близькість 

до електронтранспортного ланцюга; (2) безперервний вплив АФО, що 

утворюється під час окисного фосфорилювання; і (3) його обмежені 

можливості для відновлення ДНК, відсутність захисту гістонами [150]. Хоча 

різні клітинні системи (ксантиноксидаза, ферменти цитохрому Р450 та 

ендотеліальна NO-синтаза) можуть генерувати АФО, мітохондрії, є 

основними органелами для утворення АФО у більшості клітин ссавців. Вони 

також є основним місцем накопичення низькомолекулярних комплексів Fe2+, 

які сприяють окислювальному пошкодженню мембранних ліпідів [61, 192]. 

Вплив теплового стресу у свинарстві вивчено менше, порівняно з 

птахівництвом. Однак було виявлено, що гострий тепловий стрес у свиней 

може сприяти окисному пошкодженню [181]. 

Високопродуктивні тварини часто мають високу потребу в поживних 

речовинах, які можуть посилити розвиток вільних радикалів, якщо раціони або 

умови утримання не є оптимальними для реалізації їх генетичного потенціалу 

[113]. Тому тварини з високим потенціалом продуктивності є більш чутливі 

або схильні до окисного стресу. При оптимальному антиоксидантному 

потенціалі імунна система вироблятиме захисні речовини, особливо під час 

інфекції. Однак під час порушення антиоксидантного статусу, наприклад, у 

щойно відлучених поросят, які часто страждають від зниженого вмісту 

вітамінів Е та С, може виникати окислювальний дистрес. [41]. Кормові 

добавки з вітамінами антиоксидантної дії і мікроелементами дозволяють 

організму свиней регулювати окислювальний стрес і тим самим запобігають 

надмірному генеруванню АФО. 

У низьких концентраціях АФО беруть участь у численних фізіологічних 

процесах, але можуть бути шкідливими, особливо для статевих клітин, якщо 

вони присутні в надмірних кількостях, які не можуть бути інактивовані 

антиоксидантами організму. Дисбаланс між прооксидантами та 
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антиоксидантами призводить до окислювального стресу, що зрештою 

призводить до пошкодження макромолекул (ДНК, РНК, ліпіди, вуглеводи та 

білки) [154]. 

Sies H. еt al було визначено поняття окисного стресу, що включає два 

аспекти: 1. охоплення мінімального виробництва окислювача, необхідного для 

процесу життєдіяльності через окисно-відновну передачу сигналів; 2. 

надмірний вплив оксидантів, що призводить до неспецифічного окислення 

біомолекул і порушення окисно-відновної сигналізації [178]. Це може 

викликати тимчасові або постійні фізіологічні зрушення в клітинах і на рівні 

організму [155]. 

Окислювальний стрес дерегулює клітинні або м’язові функції через різні 

чинники, які дозволяють організму проходити різні фізіологічні або 

патологічні зміни, що впливають на енергетичний обмін і розподіл поживних 

речовин в організмі. Це в свою чергу призводить до зниження продуктивності 

тварин і якості продукції. Зокрема у відлучених поросят окислювальний стрес 

може призводити до бактеріальних інфекцій у кишечнику та низької 

ефективності корму [168]. 

АФО здатні до дифузії, впливають на багато біологічних процесів, таких 

як диференціація стовбурових клітин, регенерація та клітинний гомеостаз 

[163], оскільки вони діють як сигнали всередині та між клітинами для 

регулювання експресії генів, які беруть участь у розвитку клітин. [77]. 

Дієтичні антиоксиданти, присутні в рослинній їжі (наприклад, вітаміни, 

фітохімічні речовини, мікроелементи) і продукти тваринного походження 

можна класифікувати як екзогенні компоненти, що містяться в кормі та 

надходять у біологічні системи шляхом травлення та всмоктування. Група 

ендогенних антиоксидантів включає ензими (супероксиддисмутазу, каталазу, 

глутатіонпероксидазу, глутатіонредуктазу) і неферментні компоненти 

(токофероли та токотрієноли, каротиноїди та ліпоєва кислота), а також білки, 

що зв’язують метали (наприклад, альбумін, феритин, церулоплазмін і 

лактоферин) [114]. 
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Антиоксиданти можуть проявляти прооксидантну дію залежно від 

глибини окислювального стресу [112]. 

Введення у комбікорм антиоксидантів (селен, флавоноїди, каротиноїди, 

α-ліпоєва кислота та синтетичні сполуки) у високих дозах може бути 

шкідливим [147]. Наприклад, залежно від дози, аскорбінова кислота виявляє 

прооксидантну дію і антиоксидантні властивості [50]. Також відомо, що 

прооксиданто-антиоксидантна активність в умовах in vivo бета-каротину і 

лікопіну залежить від їх взаємодії з біологічними мембранами та 

антиоксидантними молекулами (вітамін С або Е). При цьому, каротиноїди, як 

правило, втрачають ефективні, як антиоксиданти, властивості при більш 

високому рівні кисню. 

Вітчизняні та зарубіжні дослідження підтвердили, що в технології 

вирощування свиней є три основних фактори, які викликають окислювальний 

стрес і впливають на їх здоровий ріст і розвиток: 1. народження, 2. стрес під 

час відлучення, 3. забруднення корму мікотоксинами. 

Фізіологічні перехідні періоди розвитку свиней пов’язані з багатьма 

обов’язковими змінами у типах поживних речовин і температурі 

навколишнього середовища. Вони супроводжуються метаболічними змінами 

у фізіології клітини, зокрема для мітохондрій, відповідальних за виробництво 

енергії та контролюючих багато процесів від передачі сигналів до апоптозу 

[67, 170]. 

Основні зміни під час опоросу у поросят полягають у переході від 

пасивного дихання, опосередкованому фетальною плацентою в гіпоксичному 

середовищі матки матері, до спонтанного дихання в гіперксичному 

середовищі поза маткою після народження. Гіпоксія необхідна для розвитку 

та росту плода, аеробний метаболізм необхідний для ефективного 

забезпечення новонародженого достатньою кількістю енергії для 

забезпечення виживання та розвитку [142]. Цей перехід пов'язаний з великою 

кількістю АФК, що генерується неонатальними клітинами [88]. Він також 

супроводжується переходом кишкової активності від амніотичної рідини до 
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годування молозивом, що є ще одним джерелом окислювального стресу [148, 

167]. При цьому процес опоросу також пов’язаний зі зміною температури 

навколишнього середовища, вологості, освітлення. Раптова зміна цих 

факторів може призвести до того, що мітохондріальна дихальна система та 

інші фізіологічні метаболічні системи новонароджених поросят 

генеруватимуть велику кількість АФО [104]. 

У поросят загальна антиоксидантна здатність підвищується незначно 

протягом кількох днів після народження, у той момент, коли концентрація 

гідропероксидів у плазмі різко збільшується [70]. Це пояснює, чому 

новонароджені страждають від окислювального стресу в наступні дні після 

народження. З поступовим розвитком антиоксидантної системи 

окислювальний баланс відновлюється за 7 днів після народження [209]. 

У свиней внутрішньоутробне обмеження росту плодів пов’язане з 

порушенням мітохондріального біогенезу енергетичного гомеостазу, 

накопиченням ТБК-активних сполук у печінці, кишечнику та м’язах [199, 212]. 

Особливу увагу необхідно приділяти стимулюванню антиоксидантної 

здатності у перинатальний період в ембріонів різних видів тварин [49, 158, 

169]. 

В цілому процес народження у різних видів тварин супроводжується 

окислювальним стресом [85, 127]. Проте, введення до раціону самок різних 

речовин антиоксидантної дії у перед- і після пологовий періоди суттєво 

покращує окислювально-відновновний статус їх молодняку [49]. Однак ефект 

не завжди проявляється, так як це залежить від рівня та часу прийому добавок. 

Зменшення наслідків окислювального стресу супроводжується інгібуванням 

перебігу процесів пероксидного окиснення у самок [136]. Так, у курей-несучок 

насичення раціонів екзогенними антиоксидантами, такими як вітамін Е, 

позитивно впливає на антиоксидантний статус яєчних жовтків і курчат, які 

щойно вилупилися [208]. 

У системах вирощування свиней і молочних телят відлучення 

сприймається, як раптове відділення від матері, і це пов’язано із зміною 
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раціону від молока на тверді корми, багаті рослинною сировиною. Відлучення 

може спричинити імунні та запальні реакції [92]. Наприклад, кишкова 

дисфункція часто спостерігається одразу після відлучення, і вона чітко 

пов’язана із запальною реакцією та окислювальним стресом, що проявляється 

змінами рівнів експресії цитокінів та антиоксидантних ферментів разом із 

підвищенням концентрації ліпідів [215]. У свиней концентрації 

гідропероксиду підвищувались, тоді як антиоксидантний потенціал крові 

знизився протягом кількох днів відразу після відлучення, що призвело до 

збільшення індексу окислювального стресу між 5 і 12 днями після відлучення 

[70]. Інші окислювально-відновні показники вказують на те, що наслідки 

окислювального стресу можуть тривати щонайменше 28 днів після відлучення 

[78]. 

Місцеві та системні запальні реакції у поросят є, ймовірно, основною 

причиною утворення продуктів пероксидації після відлучення та розвитку 

діареї. Важливо, що у поросят рівень антиоксидантного захисту нижчий під 

час відлучення [144]. 

У телят зростали показники окисного стресу в конденсаті видихуваного 

повітря після відлучення. Це свідчить про те, що окислювальний стрес може 

бути результатом респіраторних інфекцій, спричинених зміною в імунній 

функції в цей період [163]. 

У поросят і телят причиною оксидативного стресу може бути анорексія, 

яка спостерігається в перші дні після відлучення та супроводжується 

зменшенням споживання всіх поживних речовин, у тому числі тих, що мають 

антиоксидантні властивості. [56]. В цей період, у поросят концентрації 

вітамінів А і Е в крові різко знижуються у наступні дні після відлучення. 

Навіть якщо окислювальний стрес може бути наслідком, а не причиною 

стресу та розладів, які спостерігаються одразу після відлучення, важливо 

покращити антиоксидантний захист перед відлученням, щоб обмежити зміни 

продуктивності після відлучення. У поросят з більшою масою протягом 3-х 

тижнів після відлучення на комерційних фермах окислювальний стрес зріс 
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найменше, а концентрація вітаміну Е в крові перед відлученням була 

найвищою. Окислювальний статус поросят був кращий завдяки зниженню 

концентрації гідропероксиду в крові, коли стартовий раціон включав премікс 

в поєднанні з вітамінами Е, А, С, поліфенолами та мікроелементами, таких як 

Цинк і селен. У телят парентеральне введення мінералів і вітамінів з 

антиоксидантною дією також запобігало зниженню показників, пов’язаних з 

імунною системою [133]. Ці приклади двох видів свідчать про те, що міцність 

тварини може бути пов’язана, з її власною здатністю обмежувати 

окислювальний стрес. На підтвердження цього припущення, пізніше під час 

росту, було помічено, що антиоксидантний показник у плазмі в поєднанні з 

циркулюючими концентраціями метаболічних та імунних індикаторів 

забезпечив орієнтований на тварину індекс для прогнозування ступеня 

зниження швидкості росту [115]. 

Дослідження Yin J. et al показали, що рівень малонового діальдегіду в 

крові поросят підвищувався на третій день після відлучення, а гідроксил білка, 

маркер окислювального пошкодження білка, значно підвищився в перший 

день після відлучення [209]. Ці результати вказують на те, що процес 

відлучення індукує реакцію окисного стресу у поросят. Luo Z. et al 

підтвердили, що вміст вільних радикалів перекису водню у печінці значно 

збільшився після відлучення [125]. 

Велика кількість експериментів показала, що споживання корму, 

забрудненого мікотоксинами, може викликати системний або тканинний 

окислювальний стрес у свиней [82, 129, 175]. Дослідження кишкових 

епітеліальних клітин дезоксиніваленолом може індукувати вироблення 

вільних радикалів кисню, а аутофагія може бути основним механізмом. 

Згодовування забрудненого корму викликало у поросят окислювальний стрес 

і спричиняло порушення засвоєння поживних речовин. Однак додавання 

функціональних амінокислот (таких як глутамат і аргінін) сприяло 

антиоксидантній здатності організму та полегшувало окислювальний стрес 

[204, 205, 206]. Вплив змішаних мікотоксинів (включаючи афлатоксин, 
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охратоксин і фуматоксин) на поросят вивчали за допомогою природної 

ферментації та цвілі. Результати показали, що змішаний мікотоксин значно 

знижує продуктивність і активність СОД в крові, а додавання аргініну значно 

підвищує вміст глутатіону [210]. 

На клітинному рівні генерація АФК у свиней відбувається в ланцюзі 

транспортування електронів під час процесу окисного фосфорилювання, тому 

АФК є звичайними побічними продуктами мітохондріального метаболізму, 

пов'язаного з виробництвом енергії. Будь-яке збільшення клітинного 

метаболізму, що створює більшу потребу в енергії та кисні, згодом збільшить 

активність мітохондріального дихального ланцюга та виробництво АФК. Це 

свідчить про те, що прискорені темпи росту обов’язково будуть пов’язані з 

підвищеними ризиками окисного стресу. Крім того, лінії та породи, що 

швидко ростуть, мають погіршений окислювально-відновний статус 

порівняно з лініями або породами, що ростуть повільно [136]. Однак у цих 

ситуаціях не спостерігається жодних особливих захворювань, хоча 

вважається, що породи високого відбору є менш міцними, ніж породи, які не 

відбираються. Навпаки, надзвичайні досягнення селекції на швидкий темп 

росту та високий вихід м’яса у птиці призвели до появи спонтанних міопатій 

(біла смугастість, дерев’яна грудка) у бройлерів та індиків [152]. Таким чином, 

порівняння між видами свідчить про існування фізіологічної межі, після якої 

будь-яке покращення темпів росту матиме шкідливий вплив на здоров’я. 

Дослідження по вивченню ефективності використання корму часто 

розкривають роль мітохондрій в регуляції балансу між окислювальними 

продуктами та антиоксидантами у тварин. Свиней, яких годували відповідно 

до норм у білковий профіль мітохондрій, виділених мітохондріях скелетних 

м’язів була підвищена система антиоксидантного захисту порівняно із 

тваринами, що отримували надлишково корм при оптимальних умовах 

утримання свиней із низьким рівнем годівлі встановлено нижчу 

антиоксидантну активність ензимів - глутатіонредуктаза та каталаза в жировій 

тканині та супероксиддисмутаза в м’язах. [177]. 
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Через тісний взаємозв’язок між використанням поживних речовин 

корму для виробництва клітинної енергії, окисного фосфорилювання та 

окисно-відновного метаболізму, будь-який дефіцит або надлишок макро - та 

мікроелементів може призвести до дисбалансу між генеруванням АФО та 

системою антиоксидантного захисту у тканинах. Такі сірковмісні 

амінокислоти як метіонін і цистеїн регулюють, ріст, продуктивність, лактацію 

та синтез білка. У свиней дефіцит метіоніну в кормі знижує вміст відновленого 

глутатіону у м’язах і печінці, підвищує ферментативну антиоксидантну 

активність у м’язовій і жировій тканинах. [76]. 

Годівля свиней на завершальному етапі з додатковим надходженням 

метіоніну в корм, що перевищує потребу, збільшує вміст загального в м’язах, 

відновленого глутатіону та зменшує кількість ТБК- активних сполук [94, 116] 

Жуйним тваринам додають до раціону метіонін для покращення 

продуктивності молочних корів і метаболізму в печінці. [71] не спостерігалося. 

У бройлерів надмірне постачання метіоніну також призводить до 

зниження концентрації антиоксидантів і підвищення вмісту ТБК-активних 

сполук у плазмі та тканинах організму. [211]. 

Незадовільні умови утримання свиней – високий вміст вуглекислого 

газу, аміаку, температура та (або) бактеріальний тиск стимулюють розвиток 

легеневих захворювань, окисного стресу, зростання вмісту гідропероксидів та 

активацію антиоксидантних ферментів у тканинах. Під час розмноження 

стресові ситуації спричиняють окислювальний стрес. Наприклад, 

переміщення молодих свинок із загонів групового утримання в індивідуальні 

клітки підвищує рівень кортизолу експресією ензимів окислювального стресу 

в сироватці крові [128]. 

Виявлено, що високі концентрації гідропероксидів у плазмі 

спостерігалися у свиноматок, яких утримували групами на бетонній 

решітчастій підлозі під час поросності, порівняно зі свиноматками, яких 

утримували у більших загонах із глибокою солом’яною підстилкою. Після 

опоросу одноденні поросята, народжені від свиноматок, яких утримували на 
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бетонній решітчастій підлозі, мали нижчий антиоксидантний потенціал крові, 

ніж поросята, народжені від матерів, яких утримували на соломі [162]. У овець 

вимушені фізичні навантаження та транспортування призводили до 

підвищення концентрації кортизолу, посилення метаболізму вуглеводів і 

ліпідів; це призвело до виникнення окислювального стресу, підтвердженого 

збільшенням синтезу ТБК- активних сполук та зниженням загального 

антиоксидантного статусу. 

З вище наведеного матеріалу з’ясовується, що стан ПАГ, інтегруючись 

у загальні метаболічні процеси, обумовлює реалізацію життєво необхідних 

фізіологічних функцій: проліферацію клітин, роботу мембран, передавання 

сигналів, регуляцію судин, розвиток адаптації тварин до умов навколишнього 

середовища, забезпечення здатності тварин до відтворення. 

 

1.2. Роль прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу в 

забезпеченні відтворювальної функції свиней 

Встановлено, що найбільш чутливими до змін ПАГ в організмі тварин є 

сперматозоїди та яйцеклітини. Відтворна функція є найбільш 

енерговитратною, та вимагає підвищеної швидкості метаболізму, що 

призводить до більшої генерації АФО [66]. У цій системі самців сім’яники 

зазвичай продукують високі рівні АФО і є більш уразливими до окисного 

пошкодження порівняно з іншими тканинами, незважаючи на їх більшу 

антиоксидантну здатність [180]. Однак, самі спермії дуже чутливі до атаки 

АФО, враховуючи їх обмежений антиоксидантний захист і високий вміст 

поліненасичених жирних кислот (ПНЖК) [138]. Завдяки наявності подвійних 

зв’язків у ПНЖК дуже чутливі до пероксидного окиснення ліпідів, яке є 

автокатолітичною реакцією, що призводить до втрати функціональності та 

цілісності мембран [149]. Чутливість до пероксидного окиснення ліпідів також 

різна в окремих ділянках сперміїв. Наприклад, заморожені чи розморожені 

спермії великої рогатої худоби демонструють більш інтенсивне пероксидне 

окиснення ліпідів у джгутику, ніж у голівці [69], що обумовлено більшим 
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вмістом ПНЖК у першій ділянці [158]. З іншого боку, вищий відсоток ПНЖК 

у плазматичній мембрані пов’язаний зі зниженим рівнем пероксидного 

окиснення ліпідів і вищою якістю сперми у щойно еякулованих сперміях 

коней [91]. Тип і вміст ПНЖК у мембрані сперміїв також пояснюють їх 

кріотолерантність. Окрім шкідливого впливу, невелика кількість АФК 

(зазвичай пероксид гідрогену, супероксид-аніон та оксид азоту) відіграє 

ключову фізіологічну роль у процесах запліднення. [60]. У сперміях кнура 

Betarelli et al. [65] було виявлено, що їх якість сперміїв пов’язана з розривом 

дисульфідних зв’язків і підвищенням внутрішньоклітинних рівнів АФО. 

Однак, високі фізіологічні рівні, АФО викликають окисне пошкодження білків 

сперміїв, що в кінцевому підсумку призводить до їх загибелі. Важливо 

зазначити, що вплив окислювального стресу на активність сперміїв може 

відрізнятися в межах виду, залежно від типу та концентрації АФО. Загалом, 

рухливість вважається найбільш чутливою властивістю сперматозоїдів до 

впливу окислювального стресу [150]. 

Гамети самців продукують АФО в результаті аеробного метаболізму. 

Вважається, що в здоровій клітині приблизно 2% O2 перетворюється на АФО. 

Спермії були фактично першими клітинами, які здатні генерувати АФО [190]. 

Така особливість характерна для сперміїв інших видів тварин (баран, 

жеребець) [61]. 

В еякуляті важливими джерелами АФО є лейкоцити, особливо 

нейтрофіли, а також незрілі, та аномальні спермії [166]. У еякулятах кнурів 

високий відсоток мертвих сперміїв значно збільшує утворення АФО і 

фрагментацію ДНК у заморожених чи розморожених зразках [64]. До АФК, 

пов’язаних з активацією лейкоцитів, самі бактерії можуть стимулювати 

окислювальний стрес, у репродуктивній системі самців [145]. 

У тваринництві вплив окислювального стресу на репродукцію самців 

пов'язаний не лише зі зниженою якістю сперми та фертильністю [193], але й із 

погіршенням здоров’я нащадків, особливо з точки зору якості та виживання 

ембріонів [181]. 
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Окислювальний стрес, спричинений впливом підвищених температур 

навколишнього середовища, здійснює негативний вплив на відтворення та 

знижує репродуктивну активність [188]. Тепловий стрес знижує 

життєздатність сперміїв, але він не впливає на інші параметри, такі як 

рухливість, фрагментація ДНК і пероксидне окиснення ліпідів [113]. 

В еякулятах кнурів виявлено наявність пестицидів [109] або важких 

металів [132]. У спермі рівні Pb і Cd з навколишнього середовища позитивно 

корелюють з рівнями АФО і перокисидним окисненням ліпідів і негативно 

взаємно пов’язані з рухливістю сперміїв [193]. Короткотривалий вплив іонів 

ртуті знижує якість сперми (рухливість, цілісність мембрани та ДНК) і 

здатність до запліднення за рахунок підвищення рівнів АФО і пероксидного 

окиснення ліпідів. Було виявлено, що ртуть порушує систему 

антиоксидантного захисту сперміїв [179]. У кнурів стійкі органічні 

забруднювачі, такі як перфтороктансульфонат і перфторгексансульфонат, 

викликають окислювальний стрес і знижують активність сперміїв шляхом 

гальмування фосфорилювання тирозину в білках екваторіальної та 

акросомальної областей голівки сперміїв [147]. 

У свинарстві звичайна практика перемішування спермодоз для 

штучного осіменіння використовується для запобігання осадженню сперміїв, 

але супроводжується розвитком окислювального стресу, який знижує якість 

сперми під час тривалого зберігання при 17°C [172]. Menegat et al. [134] 

нещодавно показали, що перемішування двічі на день не впливає на 

окислювальний статус сперматозоїдів кнура, які зберігаються при 17°C 

протягом 7 днів. У цьому ж дослідженні виявлено, що перемішування не 

впливає на активність СОД, хоча воно значно підвищує активність GPx через 

72 години зберігання спермодоз порівняно з негомогенізованими зразками. 

Експерименти Savić R. et.al. розкрили вплив пори року на якість 

еякулятів. При аналізі об’єму еякуляту протягом року, найбільше значення 

було в червні, нижчі – в травні. Менші значення даного параметру 

спостерігались в січні-травні. Низькі значення об’єму еякуляту взимку є 
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наслідком негативного впливу низьких температур у приміщеннях, де 

утримуються кнури. У вересні та жовтні рухливість сперміїв була найнижчою, 

через високі температури в літній період і виникнення хронічного стресу, 

викликаного стресовим фактором в осінній період. У наступні місяці 

спостерігалась тенденція до поступового зростання і подолання наслідків 

теплового стресу. У вересні та жовтні були визначені найнижчі показники 

рухливості сперміїв [153, 171]. 

Доведено, що об’єм еякуляту збільшується до дворічного віку і 

зберігається сталим. З біологічної точки зору одна з причин підвищення 

секреції сперми з віком у кнурів повязана із збільшенням кількості клітин 

Сертолі в сім’яниках. 

Дослідження науковців стверджують, що кількість функціональних 

сперміїв змінюється залежно від пори року, при цьому найбільша їх кількість 

спостерігалась взимку, а в літній період найменше цих гаметю Це 

підтверджується дослідженнями, щодо тривалості дії теплового стресу на 

організм кнурів – плідників та часу на відновлення якості сперми в осінній 

період [56, 153]. АФО та антиоксиданти визнані ключовими факторами, що 

регулюють фізіологічний метаболізм у репродуктивній системі самок [52, 110, 

185]. 

Дослідження показали, що баланс між вільними радикалами оксигену та 

антиоксидантами значною мірою впливає нациклічність функціонування 

репродуктивних органів у самок ссавців. Наприклад, на зміни ендометрія в 

різних лютеїнових фазах, фолікулогенез, овуляцію, запліднення, ріст 

плаценти, ембріогенез і імплантацію [54]. Проте в умовах окиснювального 

стресу можуть бути індуковані порушення процесів репродукції та 

фертильності, включаючи дисфункції яєчників та зниження кількості ооцитів 

[50, 51, 53, 59]. Антиоксиданти мають вирішальне значення для підтримки 

окисно-відновного балансу в яєчниках для забезпечення їх нормальної 

функції. 
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Під час вагітності в організмі проходять численні фізіологічні зміни. 

Збільшення продукції АФО8 відбувається за рахунок посиленого метаболізму, 

високого споживання киснюоксигену та утилізації жирних кислот. [81]. 

Клітини плаценти мають багато мітохондрій, які є основним джерелом 

прооксигенатів. Супероксидний аніон-радикал утворює більше радикалів і їх 

генерація зростає зі збільшенням строку поросності. Кілька досліджень 

показали, що окислювальний стрес пов’язаний з ускладненнями вагітності, які 

можуть вплинути на розвиток плода. Основними причинами є нестача 

живлення та оксигену для розвитку плоду, що викликає гіпоплазію та порушує 

функцію плаценти [186]. У забезпеченні  нормального перебігу вагітності 

провідне значення належить СОД. Зниження активності даного ензиму сприяє 

підвищенню рівня тригліцеридів, загального холестерину та холестерину 

ліпопротеїнів низької щільності (ЛПНЩ) у плазмі крові. Таким чином, СОД 

відноситься до індикатора окислювального стресу та активності перекису 

ліпідів [99]. 

Майже кожен критичний період вагітності зазнає впливу АФО. Відомо, 

що АФО є важливим регулятором клітинної активності яєчників [89, 174]. 

Процес овуляції залежить від концентрації АФО. [178]. Розвиток фолікулів 

пов’язаний з підвищеною метаболічною функцією гранульозних клітин, 

зокрема надлишковою кількістю цитохрому Р450 і стероїдогенезом. Наявність 

АФО у передовуляторних фолікулах змінює кровотік і, зрештою, призводить 

до розриву фолікула [187]. При цьому жовте тіло сприяє функціональному 

лютеолізу, за участю АФО. Під час лютеїнової фази як АФО, так і 

антиоксиданти пов’язані з виробленням прогестерону [165]. 

Інтенсивний розвиток плодів потребує надходження енергії через 

плаценту та швидкого перебігу метаболізму, що супроводжується 

окислювальним стресом [143]. Супероксид-аніони, що генеруються 

плацентарними мітохондріями, є основним джерелом АФО і пероксидного 

окиснення ліпідів у плаценті. Із збільшенням строку вагітності 

мітохондріальний синтез пероксидів ліпідів, вільних радикалів і вітаміну Е 
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збільшується [105]. Вільних радикалів багато в тканинах плаценти, і процеси 

окислення відбувається протягом вагітності. За допомогою антиоксидантної 

активності плацента може повільно адаптуватися до дії різних стресів [186]. 

Окремі дослідження свідчать, що активність СОД знижується під час 

пізньої лютеїнової фази через підвищення кількості пероксидів ліпідів. 

Провідна роль АФО полягає у забезпеченні циклічних фаз ендометріального 

циклу. Рівні естрогену та прогестерону перебувають у залежності від експресії 

СОД. Як наслідок, АФО накопичуються в матці та порушують процеси 

імплантації ембріонів. Базальний рівень АФО контролює ангіогенну 

активність в ендометрії та призводить до регенерації ендометрію протягом 

кожного циклу. Це свідчить про те, що АФО необхіна для фомування 

нормального гомеостазу. [146, 182]. 

Доведено, що слизовій оболонці матки на різних етапах поросності 

притаманна депонуюча функція для антиоксидантів, щоб створити оптимальні 

умови для нормального розвитку та росту ембріону. [14]. 

Для зменшення впливу на свиноматку оксидативного стресу 

застосовують програми антиоксидантної нормованої годівлі. Це обумовлено 

тим, що зі змінами фізіологічного стану у свинок відбуваються різні 

метаболічні перебудови. Так, під час тічки у свиноматок прискорюються 

процеси пероксидного окислення у крові; підвищується активність 

ксантиноксидази, збільшується вміст дієнових кон’югатів та ТБК-реакційних 

речовин. Ці зміни відбуваються на тлі зниження стійкості еритроцитів до 

пероксидного гемолізу та підвищення системи антиоксидантного захисту. 

Перед пологами відбувається відхилення прооксидантно-антиоксидантного 

гомеостазу в напрямку інтенсифікації пероксидного окиснення. Відбувається 

збільшення концентрації дієнових кон'югатів, ТБК-реакційних речовин і 

зменшення вмісту низькомолекулярних антиоксидантів. [41]. 

Встановлено, що окислювальний стрес впливає на сигнальні шляхи, 

особливо при репродуктивних захворюваннях, починаючи від дозрівання 
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яйцеклітин і закінчуючи овуляцією. Це знижує імунну систему матки, що 

призводить до ембріональної недостатності [151]. 

Під час ранніх абортів у плацентарних тканинах спостерігються 

підвищені рівні МДА та пероксидів ліпідів. Попередні дослідження показали, 

що збільшення кількості АФО призводить до передчасного та раптового 

розвитку материнської плацентарної перфузії [161]. Окремі дані свідчать про 

те, що окислювальний стрес пошкоджує трофобласт і, в кінцевому підсумку, 

призводить до ранньої втрати вагітності. У тварин виникнення 

окислювального стресу відбувається через виснаження антиоксидантної 

системи, яка не здатна інактивувати вільні радикали [173]. 

Викладені результати досліджень зарубіжних і вітчизняних вчених 

вказують на провідну роль стану ПАГ у процесах утворення та зберігання 

статевих клітин. Саме АФО належить провідне значення у процесах 

капацитації, заплідненні, імплантації та інтенсивному рості ембріонів, а також 

розвитку адаптаційних процесів до окисного стресу після народження у 

тварин. 

 

1.3. Вплив біологічно-активних речовин на відтворну здатність 

свиней 

Відсутність системи нормованої годівлі викликає нестачу у кормі 

біологічно-активних речовин або їх відсутність, виникають різного роду 

розлади у фізіологічних системах, обміні речовин, які накладають негативний 

відбиток на ріст і розвиток тварин, функції розмноження, збереження 

нащадків та рентабельність виробництва. Участь вітамінів, макро- і 

мікроелементів, амінокислот в окисно-відновних і гідролітичних процесах та 

регуляція ними функцій органів розмноження дозволяють розглядати їх як 

невід’ємні компоненти повноцінного живлення організму тварин [42, 62, 86, 

117, 135]. 

Використання антиоксидантних добавок для людей і тварин має багато 

переваг, але потенційна клінічна користь від них все ще потребує широких 
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досліджень через необхідність визначення оптимального рівня 

антиоксидантів, які покращать загальні функції організму та системи 

відтворення [90]. 

Нестача в кормах вітамінів, мікроелементів і амінокислот стимулює 

окислювальний стрес через генерування активних форм оксигену, які, 

долаючи внутрішній антиоксидантний захист біологічних систем, призводять 

до пошкодження та апоптозу клітин. Низькі концентрації АФО навпаки 

відіграють провідну роль у фізіологічних процесах, таких як розвиток 

капацитації, акросомної реакції та запліднення. У сперміях кнура помірна 

зміна внутрішньоклітинних рівнів АФО модулює активність протеїнкіназ і 

фосфатаз, які беруть участь у збільшенні дисульфідних зв’язків у білках 

сперміїв. Додавання антиоксидантів в корм кнурам сприяє захисту спермії від  

розвитку окислювального стресу [158]. 

Антиоксидантні ензими виконують важливу функцію захисту сперміїв 

від високих концентрацій АФО, які накопичуються в плазмі сперми. До 

найбільш ефективних антиоксидантних ензимів належать 

супероксиддисмутаза, каталаза та глутатіонпероксидаза [195]. Активність 

СОД підвищується при збільшені концентрації оксигену в умовах in vivo, а її 

біологічна функція проявляється через перетворення супероксидних радикалів 

(O2) в менш токсичний пероксид гідрогену (H 2 O 2). Глутатіонпероксидаза 

зв’язується з плазматичною мембраною сперміїв і супроводжує їх під час 

дозрівання у сім’яниках, захищаючи від шкідливого впливу пероксидів. 

Спермальна плазма містить багато хімічних компонентів із антиоксидантними 

властивостями, як ензимів, так і низькомолекулярних антиоксидантів, які 

формують загальну антиоксидантну здатність [68]. 

Поряд з комп’ютерним аналізом сперми, який дозволяє більш детально 

і точно оцінювати рухливість сперміїв, проточна цитометрія вважається 

важливим інструментом для визначення їх здатності до запліднення [63]. 

Сперма кнура з високим відсотком фрагментації ДНК дає низьку кількість 

опоросів [79]. Тим часом, дослідження на людях щодо вживання комбінації 
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антиоксидантів протягом двох місяців доводять перспективність даного 

способу, так як супроводжується гальмуванням пероксидації ліпідів,  

покращення статусу ДНК сперми за різних типів безпліддя [191]. 

У підтримці антиоксидантного рівня в організмі провідна роль належить 

вітамінам, які в невеликих кількостях забезпечують процеси росту та 

розмноження тварин. 

Особливе значення належить вітаміну А, який необхідний для 

нормального функціонування репродуктивної системи кнурів-плідників. 

Лабораторні дослідження Wolbach SB, Howe PR. та Mason K.E. показали, що 

при дефіциті вітаміну А епітелій придатка сім’яника та передміхурової залози 

ороговіває і спермогенез припиняється [131, 201]. Після додавання вітаміну А 

в корми процес утворення  сперміїв відновлюється шляхом синхронної 

стимуляції диференціації сперматогоніалів А до А1 [196]. 

У свиноматок вплив дефіциту вітаміну А на репродуктивний апарат 

залежить від тривалості його нестачі в кормі [74]. Якщо був тривалий дефіцит 

цього вітаміну в комах перед спарюванням, спочатку ороговілий епітелій 

постійно присутній у вагінальних мазках, а процеси імплантації ембріонів не 

відбуваються [141]. 

Утворення сперміїв і ооцитів вимагає, щоб статеві клітини пройшли 

стадію мейозу - процесу, у якому диплоїдні клітини утворюють гаплоїдні. У 

самки статеві клітини вступають у мейоз I під час ембріогенезу, тоді як у самця 

цей процес відбувається постнатально. Доступ примордіальних зародкових 

клітин (гоноцитів) до транс-ретиноєвої кислоти відіграє важливу роль у 

визначенні того, коли вони вступлять у мейоз. 

Сам дефіцит вітаміну А не впливає на кількість зародкових клітин 

яєчника плода, але зародкові клітини ембріонів із глибоким дефіцитом цієї 

сполуки не здатні увійти в мейоз. Однак, коли транс-ретиноєва кислота 

включається в раціон самки на дещо вищому рівні, але недостатньому для 

підтримки більшості залежних від вітаміну А ембріональних процесів, то 

невелика кількість клітин піддається мейозу [75]. 
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Вітамін Е є жиророзчинним вітаміном, це загальна назва для всіх 

похідних токолу та токотрієнолу, який є незамінним компонентом біологічних 

мембрани з мембрано-стабілізуючими властивостями. Цей вітамін є основним 

антиоксидантом та вважається першою лінією захисту від перекисного 

окиснення ліпідів, захищаючи клітинні мембрани. Якщо в раціоні відсутній 

даний вітамін, можна передбачити пошкодження клітинних мембран, 

включаючи імунні та репродуктивні клітини [156]. 

В умовах інтенсивного свинарства відбувається скорочення поголів’я 

кнурів-плідників у стадах, де використовують штучне осіменіння. При цьому 

якість сперми з віком у кнурів поступово погіршується, але додавання до 

раціонів кнурів-плідників вітаміну Е покращує якість їх спермопродукції. 

Згодовування кнурам додаткової кількості вітаміну С під час теплового 

стресу покращує якісні та кількісні показники сперми, що утворюється в 

період літньої неплідності. Дана закономірність є характерною і для 

свиноматок, коли їх раціон додатково збагачували вітаміном С в період 

теплового стресу [73]. 

Потреба в аскорбіновій кислоті швидко зростає в стресових ситуаціях, 

наприклад, в період відлучення або у свиноматок перед опоросами [126]. 

Вітамін С є підсилювачем поглинання заліза [189]. Згодовування вітаміну С 

самкам запобігає запаленню молочної залози під час лактації [164]. 

Carmona-Garcia J. B. [72] повідомила, що додавання свиноматкам 

вітаміну С за тиждень до опоросу не впливало на їх репродуктивну здатність, 

тоді як додаткове споживання даного вітаміну  протягом всієї поросності 

призводило до збільшення багатоплідності та великоплідності. 

Експерименти Sosnowska A. et.al. [183] показали, що при додаванні 

вітамінів Е (200 мг/кг) та С (500 мг/кг) в корм чіткого впливу на результати 

вирощування свинок не було виявлено. Проте відбулась сприятлива післядія 

вітамінів, яка проявилася у зниженні температури тіла свиноматок після 

опоросу і зменшенні їх вибраковувань. 
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Дослідження Lechowski J. et.al. проводились на свиноматках, яким 

згодовували вітамін С у кількості 2,4 г щоденно, встановили позитивний ефект 

на їх ріст, розвиток та отримання від них поросят. Це було обумовлено 

більшим вмістом білка, імуноглобулінів і вітаміну С в молозиві та молоці 

піддослідних свиноматок, які додаткові отримували в раціоні аскорбінову 

кислоту [118]. 

Сперма кнура дуже чутлива до перекисного окиснення та 

пошкоджується через високий вміст ненасичених жирних кислот у 

фосфоліпідах плазматичної мембрани сперми [140]. Ушкоджуваність сперміїв 

залежить від балансу між ступенем прооксидантного стресу та рівня 

антиоксидантів. Більшість антиоксидантів мають велику кількість подвійних 

зв’язків, які можуть зв’язувати АФО. Як поглинач вільних радикалів вітамін С 

реагує безпосередньо з супероксид-і гідроксильними аніонами, різними 

гідроксипероксидами ліпідів. Цей антиоксидант розриває ланцюг непрямого 

поглинання вільних радикалів оксигену шляхом зміни токоферолу до 

відновленої форми [58]. Вважається, що вітамін С, як антиоксидант, може 

запобігати синтезу мутагенних електрофільних метаболітів, а також стимулює 

утворення гідроксидів ліпідів і холестерину, таким чином посилюючи їх 

розпад до жовчних кислот, які можуть бути виведені з організму [139]. 

Достатня кількість вітаміну С забезпечує правильне функціонування 

нервової системи. Ця кислота використовується наднирковими залозами у 

синтезі кортизолу, який протидіє стресу. Технологічні стреси стимулюють 

інтенсивне використання та збільшення потреби в ньому. Додавання до корму 

вітаміну С в кількості 2-2,5 г. відіграє ключову роль в інгібуванні окисного 

стресу, який зменшує рухливість і виживаність сперміїв [106]. 

Встановлено, що добавки вітаміну Е підвищують імуногенну систему, 

репродуктивну здатність у свиноматок, що позитивно впливає на 

ембріональний розвиток та життєздатність нащадків [107]. 

В організмі свиней мікроелементи є структурними компонентами різних 

буферних частин крові, компонентами ензимів та забезпечують процеси 



47 
 

пов’язані із репродуктивною здатністю. Проте накопичення в організмі 

кнурів-плідників потенційно токсичних мікроелементів негативно впливає на 

процеси їх відтворення [198]. Тому для забезпечення нормального 

функціонування репродуктивної системи кнурів важливо підтримувати 

оптимальну кількість додавання необхідних мікроелементів. 

Мікроелементи мідь, ферум, Цинк та селен відіграють ключову роль у 

метаболізмі вуглеводів, білків і ліпідів, однаково позитивно чи негативно 

впливають на репродуктивну функцію, залежно від їхнього балансу в 

організмі [213]. Низький рівень міді в організмі прискорює процеси 

пероксидного окиснення ліпідів мембрани сперміїв та їх рухливість, але 

надлишок даного елементу викликає погіршення якості спермопродукції 

[137]. 

Селен діє як антиоксидант через різні селенопротеїни – 

глутатіонпероксидазу, тіоредоксинредуктазу і селенопротеїн P. Дефіцит та 

надлишок цього мікроелементу призводять до зниження експресії генів cJun і 

cFos у зародкових клітинах сім’яників, знижується фертильність тварин через 

порушення сперматогенезу. 

Свинець і кадмій, які широко поширені в навколишньому середовищі і 

накопичуються в організмі протягом життя, є токсичними елементами для 

людини та інших ссавців. Присутність свинцю та кадмію у спермальній плазмі 

знижує рухливість сперміїв шляхом збільшення утворення вільних радикалів, 

а також зменшує антиоксидантну ємність ПАГ. 

Оцінку впливу мікроелементів на якість еякулятів проводять 

досліджуючи біохімічні процеси, активність та виживаність сперміїв, у плазмі. 

Вони є важливим індикатором функції зародкових клітин сім’яника та 

сперматогенезу у самців ссавців [207]. 

Незважаючи на те, що Цинк є необхідним для нормального росту та 

процесів відтворення, було проведено небагато досліджень для вивчення 

впливу добавок цього мікроелемента на продуктивність кнурів. У кнурів з 
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дефіцитом Цинку в організмі спостерігався паракератоз і відставання в рості 

[122]. 

Hesketh J.E. [100] довів, що за дефіциту Цинку в раціоні молодих кнурів 

породи ландрас маса сім’яників не змінюється, але клітини Лейдіга стають 

меншими, а кількість крапель жиру зростає. Lei K.Y. et.al. [120] повідомили, 

що дефіцит Цинку в раціоні супроводжується підвищеною секрецією 

лютеїнстимулюючого гормону, а також зниженням рівня тестостерону. 

Селен є необхідним для нормального розвитку сперміїв і входить до 

складу білків мітохондріальної капсули. Цей мікроелемент є складовою 

глутатіонінпероксидази, ензиму, який захищає клітинні компоненти від 

вільних радикалів і є антиоксидантом для ліпідів клітинних мембран [96]. 

Додавання селену в корм кнурам підвищує активність глутатіонінпероксидази 

та його концентрацію в цільній спермі, сперміях і плазмі сперми, а також у 

крові, нирках, печінці, серці, скелетних м’язах, сім’яниках, придатках 

сім’яників, передміхуровій залозі та сім’яній рідині. Однак Kolodziej A. and 

Jacyno E довели, що введення селену підвищує концентрацію даного елементу, 

але спостерігається знижена активність глутатіонінпероксидази в плазмі 

сперми. Кількість селену в плазмі сперми кнурів, які отримували органічний 

або неорганічний селен, була подібною, однак активність 

глутатіонінпероксидази була вищою у тварин, що споживали неорганічному 

форму селену [111]. Однак не спостерігався вплив на ріст і конверсію корму 

для кнурів [130]. 

Henson et al. виявили, що кнури, які споживали додатково селен, мали 

нижчі темпи росту, об’єм сім’яників, статевий потяг [98]. Однак 

дослідженнями Jacyno et al. доведено позитивний вплив неорганічної форми 

селену порівняно з органічною, який полягав у вищому рівні середньодобових 

приростів і кращій конверсії корму [103]. 

Спільне згодовування селену та вітаміну Е в їжі покращило кількісні і 

якісні показники спермопродукції. Внаслідок спільного згодовування селену 
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та вітаміну Е покращилася якість спермопродукції – збільшився об’єм 

єякуляту, активність сперміїв та заплідненість свиноматок [83]. 

Амінокислоти є будівельним матеріалом для синтезу азотистих речовин, 

наприклад, катехоламінів, креатину, дофаміну, оксиду азоту (NO), поліамінів 

(путресцину, спермідину та сперміну), гормонів щитовидної залози та H2S, які 

необхідні для гомеостазу всього тіла. Насиченість раціонів білком істотно 

змінює гематологічний профіль, стимулює розвиток ожиріння, регулює 

функціональну здатність сперміїв. Наявність і співвідношення амінокислот 

визначають якість кормового білка. Різні співвідношення амінокислот мають 

істотний вплив на відтворну здатність кнурів. Так, при збільшенні кількості в 

раціоні лізину в раціоні, покращується якість спермопродукції, додаткове 

згодовування треоніну покращує показники сперміїв, тоді як недостатній 

рівень триптофану зменшує кількість сперміїв в еякуляті кнурів [203]. 

Dong H.-J. et. al. встановили, що додавання лізину, метіоніну, 

триптофану і валіну до раціонів самців покращує якість спермопродукції, 

підвищує запліднювальну здатність сперміїв та кількість живих поросят при 

народженні [80]. 

Лізин є субстратом синтезу білків та гормонів. Дефіцит лізину в кормах 

знижує імунітет, сповільнює ріст і зменшує продуктивність свиней [84, 87, 

121, 184, 202]. 

Серед найбільш вагомих антиоксидантів у забезпеченні ПАГ провідна 

роль належить глутатіону, який утворюється з глутамату, цистеїну та гліцину 

за допомогою двох ферментативних етапів у соматичних клітинах; спочатку 

γ-глутамілцистеїн синтезується з цистеїну та глутамату γ-

глутамілцистеїнсинтазою. Другий етап – каталізується глутатіонсинтазою і 

включає ковалентне зв’язування гліцину з γ-глутамілцистеїном [93, 124, 200, 

214]. Важливо, що доступність цистеїну обмежує швидкість синтезу 

глутатіону у соматичних клітинах [123]. Додавання цистеїну до розріджувачів 

покращує якість сперми кнура під час зберігання спермодоз. Крім того, Lee et. 

al. показали, що додавання S-аліл-L-цистеїну до розріджувача може зберегти 
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рухливість сперміїв кнурів, цілісність її плазматичної мембрани та 

мітохондріальну активність [119]. 

Доведено, що сперма самця може використовувати цистеїн для синтезу 

глутатіону і підтримувати структуру та функцію сперміїв під час зберігання 

сперми [216]. 

Таким чином, численними дослідженнями підтверджено провідну роль 

рівноваги між рівнем генерування АФО та станом системи АОЗ у 

нормальному протіканні гаметогенезу самців і самок, злитті гамет та 

критичних періодів ембріогенезу. Оскільки зміни стану ПАГ у напрямі 

прискорення процесів пероксидації знижують якість статевих клітин, а отже, 

й репродуктивний потенціал тварин, існує необхідність розробки ефективних 

способів корекції вітамінно-мінерального живлення, які будуть направленні 

на отримання біологічно повноцінних нащадків, за рахунок оптимізації 

інтенсивності процесів пероксидації. 

 

1.4.Обґрунтування напрямку роботи 

Аналіз наукових праць закордонних та вітчизняних дослідників вказує 

на актуальність вивчення проблем відтворної функції у свиней, особливо у 

взаємозв’язку із формування ПАГ впродовж різних періодів натального та 

постнатального розвитку тварин. Це перш за все зумовлено провідною роллю 

радикалів Оксигену, які утворюються в регульованих і нерегульованих 

джерелах (мітохондріальне дихання, ферментативна активність, витік 

електронів). У зв’язку з цим, наявність оптимального рівня антиоксидантів та 

їх важливих компонентів є особливо необхідним для підвищення 

продуктивності і забезпечення якості м’яса у свиней. Це в свою чергу 

відкриває можливість до споживання людиною продуктів тваринного 

походження, які збагачені антиоксидантами та зможуть допомогти зменшити 

наслідки окислювального стресу. 

У практиці забезпечення успішного ведення галузі тваринництва, 

особливе місце відводять зростанню сили та частоти стресових явищ, що 
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виникають в наслідок теплових навантажень, доступності поживних речовин 

із кормів і умов утримання тварин [160]. Особливого значення набуває перебіг 

вільно-радикальних реакцій у тканинах репродуктивних органів, де радикали 

оксигену регулюють рухливість джгутика та роботу мембран сперматозоїдів, 

що дає підгрунтя до розроблення ефективних способів зберігання їх 

біологічної повноцінності. 

Дотепер, значна увага дослідникі прикута до з’ясування окремих 

закономірностей функціонування відтворної здатності людини, так як часто не 

завжди можливо провести експерименти із етичних принципів. Однак, 

моделювання окремих явищ у інших видів тварин, зокрема свиней, інколи 

знімає цю необхідність [16]. 

Відома мала кількість наукових праць, як спрямовані на вивчення 

критичних періодів розвитку ембріонів та інтенсивного росту плодів у людей. 

Однак, дані процеси є загальними для переважної більшості видів ссавців, а 

також свиней, що відкриває можливість до моделювання взаємовідносин 

материнського організму і плодів за впливу окремих чинників [15]. 

Дотепер залишаються ще не з’ясовані питання формування ПАГ у 

внутрішніх органах і тканинах свиней різних статево-вікових груп залежності 

від фізіологічного стану та напрямків продуктивності в ембріональний і 

постнатальний період для розроблення нових методів управління 

метаболічними процесами та пошуку шляхів ефективного коригування їх 

відтворної функції. 

Доведено, що рівень продуктивності свиней залежить від наявності 

лімітуючих біологічно-активних речовин в раціоні, особливо це стосується 

випадків, коли відбувається інтенсивний їх ріст і розвиток, та за дії різних 

факторів навколишнього середовища, коли стан ПАГ в їх організмі є найбільш 

вразливим. Це потребує розроблення ефективних способів регуляції 

метаболізму у цих тварин, для отримання запланованого рівня продутивності 

у свиней, особливо їх відтворювальної здатності. Цим і обумовлено 
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проведення наших досліджень, отримані результати яких викладені в 

наступних розділах дисертаційної роботи. 
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РОЗДІЛ 2  

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Дослідження проведені в умовах лабораторії фізіології відтворення 

Інституту свинарства і агропромислового виробництва Національної аграрної 

академії наук (ІС і АПВ НААН) та племінного заводу з розведення свиней 

миргородської породи Державного підприємства Дослідне господарство ім. 

Декабристів та великої білої породи ПрАт «Племсервіс» впродовж 2021- 2024 

рр. за шістьма етапами, згідно із загальною схемою досліджень (рис. 2.1.). 

Підвищення відтворної здатності свиней за корекції вітамінно-

мінерального живлення 

       
Етап І 

Дослідження 

впливу вітамінів 

антиоксидантної дії 

на якість 

спермопродукції 

кнурів-плідників за 

різних умов 

утримання 

  Етап ІІ 

Дослідження 

впливу хелату 

Цинку на якість 

спермопродукції 

кнурів-плідників 

  Етап ІІІ 

Дослідження 

впливу комплексу 

хелату Цинку та 

вітамінів 

антиоксидантної 

дії на якість 

спермопродукції 

кнурів-плідників 

       
Етап ІV 

Дослідження 

впливу хелату 

Цинку на відтворні 

якості свиноматок 

  Етап VІ 

Дослідження 

впливу комплексу 

хелату Цинку та 

вітамінів 

антиоксидантної 

дії на відтворні 

якості свиноматок 

  Етап VІ 

Дослідження 

впливу комплексу 

хелату Цинку та 

вітамінів 

антиоксидантної 

дії на відтворні 

якості свиноматок 

       
Пропозиції виробництву 

 

Рис. 2.1. Загальна схема досліджень. 
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Етап І. Дослідження впливу вітамінів антиоксидантної дії на якість 

спермопродукції кнурів-плідників різних умов утримання. 

Метою першого експерименту було з’ясувати особливості впливу 

вітамінів антиоксидантної дії на якість спермопродукції та прооксидантно-

антиоксидантний гомеостаз в спермі та спермальній плазмі кнурів-плідників 

окремих порід за різних умов утримання та встановити їх взаємозв’язок із 

відтворювальною здатністю. 

В експерименті було використано 6 дорослих кнурів-плідників великої 

білої та 6 кнурів миргородської порід віком від 24 до 36 місяців, живою масою 

від 270 до 320 кг., з яких сформували дві групи за принципом аналогів за 

живою масою, по 3 голови для кожної породи. Тварин утримували в 

індивідуальних станках площею 7 м2. Годівлю проводили двічі на добу 

відповідно до кормових норм (3,5 кг/добу комбікорму) [9]. 

Тваринам дослідних груп до основного раціону додавали вітаміни 

антиоксидантної дії на 10% більше за норму (сухі мікрогранульовані форми 

ретинола ацетату (вітамін А) – 0,17 мг/кг), DL–α-токоферол поліетиленгліколь 

сукцинату (вітамін Е) – 5,2 мг/кг, аскорбінову кислоту у кристалічній формі 

(вітамін С) – 80 мг/кг комбікорму). Зазначені новітні форми вітамінів 

антиоксидантної дії мають високу біологічну доступність та позитивно 

впливають на відтворну здатність свиней [33]. 

Експерименти проводили у літню (період теплового стресу) та зимову 

пори року. Тривалість експерименту в окремі пори року становила 120 діб, 

зокрема: підготовчий період – 30 діб, основний – 45 діб та 60 діб (згодовування 

вітамінної добавки антиоксидантної дії) і заключний – 30 діб. 

За період досліду в кожному періоді експерименту від кнурів-плідників 

проводили відбір еякулятів та проводили їх якісний і кількісний аналіз. Крім 

цього аналізували складові ПАГ у спермальній плазмі та спермі. Стан ПАГ 

визначали за інтенсивністю процесів пероксидації (вміст дієнових кон’югатів 

і ТБК-активних сполук) та рівнем системи антиоксидантного захисту 

(активністю супероксиддисмутази і каталази, концентрацією відновленого 

глутатіону, аскорбінової та дегідроаскорбінової кислот, вітаміну А, вітаміну 

Е) (схем. 2.1.). 
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Схема 2.1. 

Дослідження впливу вітамінів антиоксидантної дії на якість 

спермопродукції стан прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу в 

спермі кнурів-плідників за різних умов утримання 

Групи Раціон Досліджувані 

Секрет Показники 

І дослідна 

(велика біла 

порода) 

ОР*  

 

 

спермальна 

плазма, 

сперма 

фізіологічні: 
маса еякуляту 
концентрація сперматозоїдів 
загальна кількість сперматозоїдів 
кількість живих сперматозоїдів 
рухливість сперматозоїдів 
виживаність сперматозоїдів 
біохімічні: 
дієнові кон’югати 
ТБК-активні сполуки 
супероксиддисмутаза 
каталаза 
відновлений глутатіон  
аскорбінова і дегідроаскорбінова 
кислоти 
вітамін А 
вітамін Е 

 

ІІ дослідна 

(велика біла 

порода) 

ОР+10% вітаміну А – 

0,17 мг/кг; 

 вітаміну Е – 5,2 

мг/кг;  

аскорбінової кислоти 

– 80 мг/кг 

комбікорму 

І дослідна 

(миргородська 

порода) 

ОР 

 

 

ІІ дослідна 

(миргородська 

порода) 

ОР+10% вітаміну А – 

0,17 мг/кг; 

 вітаміну Е – 5,2 

мг/кг;  

аскорбінової 

кислоти – 80 мг/кг 

комбікорму 

Примітка: * – ОР – основний раціон 

 

Режим статевого використання кнурів-плідників складали двічі на 

тиждень із отриманням сперми мануально [10]. У підготовчий період від 

кожної групи тварин було відібрано по 24 еякуляти, в основний період 24 

еякуляти (12 еякуляти – 45-та доба, 12 еякулятів – 60-та доба) та у заключний 

період – 24 еякуляти. Якість спермопродукції оцінювали за масою еякуляту, 

концентрацією сперматозоїдів, загальною кількістю сперматозоїдів та їх 

живих форм. Для оцінки функціональної активності сперматозоїдів 

встановлювали їх рухливість та виживаність поза організмом. 

Етап ІІ. Дослідити вплив згодовування хелату Цинку, окремо та в 

комплексі з вітамінами антиоксидантної дії на якість спермопродукції 

кнурів-плідників. 
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Перший експеримент передбачав з’ясування впливу згодовування Цинку 

у формі хелату Цинку на фізіолого-біохімічні показники спермопродукції 

кнурів-плідників. 

Дослідження щодо дії хелату Цинку на якість отриманих еякулятів було 

проведено з використанням дорослих кнурів-плідників, які були аналогами за 

породою (велика біла), віком, живою масою й показниками якості 

спермопродукції та розділені на 3 групи по 3 голови в кожній: (контрольна і 

дві дослідні). Годівлю кнурів-плідників проводили двічі на добу, 

дотримуючись норм [9]. Основний раціон кнурів-плідників контрольної групи 

залишали без змін, а І-ї та ІІ-ї дослідних груп з добавкою хелату Цинку вище 

відповідно на 5% (вміст Цинку у формі хелату Цинку становив 15 мг на добу) 

і 10% (вміст Цинку у формі хелату Цинку становив 30 мг на добу). Режим 

статевого використання кнурів-плідників становила дві садки на тиждень. 

Еякуляти одержували мануально, з подальшою оцінкою якості 

спермопродукції та стану ПАГ у спермі кнурів-плідників відповідно до схеми 

2.2. 

Схема 2.2. 

Дослідження впливу згодовування Цинку у формі хелату Цинку на 

показники якості спермопродукції та стан прооксидантно-

антиоксидантного гомеостазу в спермі 

Групи Раціон Досліджувані 

 секрет Показники 

Контрольна ОР*  

 

сперма 

фізіологічні: 

маса еякуляту 

концентрація сперматозоїдів 

загальна кількість сперматозоїдів 

кількість живих сперматозоїдів 

рухливість сперматозоїдів 

виживаність сперматозоїдів 

біохімічні: 

дієнові кон’югати 

ТБК-активні сполуки 

супероксиддисмутаза 

каталаза 

відновлений глутатіон 

аскорбінова і дегідроаскорбінова кислоти 

І дослідна ОР+5% Цинку у 

формі Цинку 

хелату білкових 

гідролізатів 

 (15,0 мг. на добу) 

ІІ дослідна ОР+ 10% Цинку у 

формі Цинку 

хелату білкових 

гідролізатів 

 (30,0 мг. на добу)  

Примітка: * – ОР – основний раціон. 
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Другий експеримент було проведено з метою дослідити вплив 

комплексної вітамінно-мінеральної кормової добавки на якість 

спермопродукції та стан прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу у 

спермі кнурів-плідників. 

Дослідження щодо впливу комплексної вітамінно-мінеральної кормової 

добавки на якість спермопродукції було здійснено з використанням дорослих 

кнурів-плідників, які були аналогами за породою (велика біла), віком, живою 

масою й показниками якості сперми та розділені на 3 групи по 3 голови в 

кожній: (контрольна і дві дослідні). Годівлю кнурів-плідників проводили двічі 

на добу відповідно до існуючих норм [9]. 

У кнурів-плідників контрольної групи основний раціон залишався без 

змін, у дослідних груп був з комплексною вітамінно-мінеральною кормовою 

добавкою. У І-й дослідній групі, де кількість компонентів була вищою 

відповідно на 5% (вміст Цинку у формі хелату Цинку становив 15 мг. на добу, 

суха мікрогранульована форма ретинола ацетату (вітамін А) – 0,085 мг/кг, DL–

α-токоферол поліетиленгліколь сукцинату (вітамін Е) – 2,6 мг/кг, аскорбінова 

кислота у кристалічній формі (вітамін С) – 40 мг/кг комбікорму). У ІІ-й 

дослідній групі кількість компонентів була вищою на 10% (вміст Цинку у 

формі хелату Цинку становив 30 мг на добу, суха мікрогранульована форма 

ретинола ацетату (вітамін А) – 0,17 мг/кг, DL–α-токоферол поліетиленгліколь 

сукцинату (вітамін Е) – 5,2 мг/кг, аскорбінова кислота у кристалічній формі 

(вітамін С) – 80 мг/кг комбікорму. Режим статевого використання кнурів-

плідників становив дві садки на тиждень. Еякуляти одержували мануально, з 

подальшою оцінкою якості спермопродукції та стану ПАГ у спермі кнурів-

плідників відповідно до схеми 2.3. 
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Схема 2.3. 

Дослідження впливу згодовування Цинку у формі хелату Цинку на 

показники якості спермопродукції та стану прооксидантно-

антиоксидантного гомеостазу в спермі 

Групи Раціон Досліджувані 

 

секрет Показники 

Контрольна ОР*  

 

 

сперма 

фізіологічні: 

маса еякуляту 

концентрація сперматозоїдів 

загальна кількість сперматозоїдів 

кількість живих сперматозоїдів 

рухливість сперматозоїдів 

виживаність сперматозоїдів 

біохімічні: 

дієнові кон’югати 

ТБК-активні сполуки 

супероксиддисмутаза  

каталаза 

відновлений глутатіон  

аскорбінова і дегідроаскорбінова 

кислоти 

вітамін А 

вітамін Е 

І дослідна 

 

ОР+5% Цинку у 

формі Цинку 

хелату білкових 

гідролізатів 

(15,0 мг. на 

добу), 

вітаміну А – 

0,085 мг/кг; 

 вітаміну Е – 2,6 

мг/кг; 

аскорбінової 

кислоти – 40 

мг/кг 

комбікорму 

ІІ дослідна 

 

ОР+10% Цинку 

у формі Цинку 

хелату білкових 

гідролізатів 

(30,0 мг. на 

добу)  

вітаміну А – 0,17 

мг/кг; 

вітаміну Е – 5,2 

мг/кг; 

аскорбінової 

кислоти – 80 

мг/кг 

комбікорму  

Примітка: * – ОР – основний раціон. 
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Етап ІІІ. Дослідити вплив згодовування хелату Цинку, окремо та в 

комплексі з вітамінами антиоксидантної дії на відтворювальну здатність 

свиноматок. 

Перший експеримент було проведено з метою встановлення впливу 

додаткового згодовування хелату Цинку на особливості формування 

прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу в крові циклюючих, поросних і 

лактуючих свиноматок та їх відтворювальну здатність. 

В експерименті було використано клінічно здорових свиноматок, які були 

аналогами за породою (велика біла), віком і живою масою та розділені на три 

групи (15 голів у кожній) контрольна та дві дослідні (І і ІІ). Годівлю 

свиноматок проводили з врахуванням віку та фізіологічного стану відповідно 

до кормових норм двічі на добу [9]. Основний раціон тварин контрольної 

групи залишався без змін. Основним свиноматкам І-ї дослідної групи залежно 

від їх маси на добу додатково згодовували Цинк у формі хелату Цинку в 

кількості 5,15 мг/кг (холостим свиноматкам), 5,15 мг/кг (свиноматкам у перші 

84 доби поросності), 5,15 мг (свиноматкам у останні 30 діб поросності), що 

було більше на 5% від основного раціону. Свиноматкам ІІ-ї дослідної групи на 

добу додатково згодовували Цинк у формі хелату Цинку в кількості 10,3 мг/кг 

(холостим свиноматкам), 10,3 мг/кг (свиноматкам у перші 84 доби 

поросності), 10,3 мг/кг (свиноматкам у останні 30 діб поросності), що було 

більше на 10% від основного раціону. Величина надходження Цинку у формі 

хелату Цинку залежала від кількості згодовуваного комбікорму свиноматкам 

залежно від їх фізілогічного стану. 

Для визначення стану ПАГ проводили відбір зразків крові від свиноматок 

в період статевого спокою (10-та доба після встановлення рефлексу 

нерухомості) і фази еструсу (через 24 години від її початку), 90-ї і 104-ї доби 

поросності, добу опоросу, 5-ту і 28-му доби лактації. 

В отриманих зразках крові досліджували рівень компонентів ПАГ 

відповідно до схеми 2.4. 
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Схема 2.4. 

Дослідження прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу в крові 

холостих, поросних та лактуючих свиноматок за згодовування Цинку у 

формі хелату Цинку 

Групи Раціон Досліджувані показники ПАГ  

Контрольна ОР* Пероксидна резистентність 

еритроцитів 

дієнові кон’югати  

ТБК-активні сполуки 

супероксиддисмутаза 

каталаза  

відновлений глутатіон  

аскорбінова і дегідроаскорбінова 

кислоти 

 

І дослідна ОР+5% Цинк у формі хелату 

Цинку (5,15 мг /кг комбікорму  

холостим, поросним і 

лактуючим свиноматкам) 
ІІ дослідна  

ОР+5% Цинк у формі хелату 

Цинку (10,3 мг /кг комбікорму  

холостим, поросним і 

лактуючим свиноматкам) 

 

Примітка: * – ОР – основний раціон; 

Експеримент другий передбачав вивчення впливу додаткового 

згодовування вітамінів антиоксидантної дії на прооксидантно-

антиоксидантного гомеостазу в крові свиноматок за різного фізіологічного 

стану та їх відтворну здатність. 

У досліді було використано клінічно здорових свиноматок, які були 

аналогами за породою (велика біла), віком і живою масою та розділені на три 

групи (15 голів у кожній) контрольна та дві дослідні (І і ІІ). Годівлю 

свиноматок проводили з врахуванням віку та фізіологічного стану відповідно 

до кормових норм двічі на добу [9]. Основний раціон тварин контрольної 

групи залишався без змін. Основним свиноматкам І-ї дослідної групи, залежно 

від їх маси, на добу додатково згодовували вітамін А, вітамін Е і вітамін С в 

кількості відповідно 0,08 мг/кг, 2,17 мг/кг, 15,0 мг/кг (холостим свиноматкам), 

0,085 мг/кг, 2,17, мг/кг 15,0 мг/кг (свиноматкам у перші 84 доби поросності), 

0,085 мг/кг, 2,17 мг/кг, 15,0 мг/кг (свиноматкам у останні 30 діб поросності), 

що було більше на 5% від основного раціону. Свиноматкам ІІ-ї дослідної групи 

на добу додатково згодовували вітамін А, вітамін Е і вітамін С в кількості 

відповідно 0,163 мг/кг, 4,34 мг/кг 10,3 мг/кг (холостим свиноматкам), 0,17 
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мг/кг, 4,34 мг/кг 10,3 мг/кг (свиноматкам у перші 84 доби поросності), 0,17 

мг/кг, 4,34 мг/кг 30,0 мг/кг (свиноматкам у останні 30 діб поросності), що було 

більше на 10% від основного раціону. Величина надходження вітамінів 

антиоксидантної дії залежала від кількості згодовуваного комбікорму 

свиноматкам залежно від їх фізілогічного стану. 

Для визначення стану ПАГ проводили відбір зразків крові від 

свиноматок в період статевого спокою (10 доба після встановлення рефлексу 

нерухомості) і фази еструсу (через 24 години від її початку), 90-ї і 104-ї доби 

поросності, добу опоросу, 5-ту і 28-му доби лактації. 

В отриманих зразках крові досліджували рівень компонентів ПАГ 

відповідно до схеми 2.5. 

Схема 2.5. 

Дослідження прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу в крові 

холостих, поросних та лактуючих свиноматок за згодовування вітамінів 

антиоксидантної дії 

Групи Раціон Досліджувані 

показники ПАГ  

Контрольна ОР* Пероксидна 

резистентність 

еритроцитів 

дієнові кон’югати  

ТБК-активні сполуки 

супероксиддисмутаза 

каталаза  

відновлений глутатіон  

аскорбінова і 

дегідроаскорбінова 

кислоти  

 

І дослідна ОР+5% вітамін А, вітамін Е і вітамін 

С відповідно в кількості відповідно 

0,08 мг/кг,  2,17 мг/кг, 15,0 мг/кг 

(холостим свиноматкам), 0,085 мг/кг, 

2,17, мг/кг 15,0 мг/кг (свиноматкам у 

перші 84 доби поросності), 0,085 

мг/кг, 2,17 мг/кг, 15,0 мг/кг 

комбікорму(свиноматкам у останні 

30 діб поросності) 

ІІ дослідна ОР+10% вітамін А, вітамін Е і вітамін 

С відповідно в кількості 0,163 мг/кг, 

4,34 мг/кг 10,3 мг/кг (холостим 

свиноматкам), 0,17 мг/кг, 4,34 мг/кг 

10,3 мг/кг (свиноматкам у перші 84 

доби поросності), 0,17 мг/кг, 4,34 

мг/кг 30,0 мг/кг комбікорму 

(свиноматкам у останні 30 діб 

поросності) 

Примітка: * – ОР – основний раціон; 
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Експеримент третій присвячений впливу додаткового згодовування 

вітамінно-мінеральної добавки на прооксидантно-антиоксидантний гомеостаз 

в крові свиноматок та їх відтворну здатність. 

У досліді було використано клінічно здорових свиноматок, які були 

аналогами за породою (велика біла), віком і живою масою та розділені на три 

групи (15 голів у кожній) контрольна та дві дослідні (І і ІІ). Годівлю 

свиноматок проводили з врахуванням віку та фізіологічного стану відповідно 

до кормових норм двічі на добу [9]. Основний раціон тварин контрольної 

групи залишався без змін. Свиноматкам дослідних груп згодовували 

вітамінно-мінеральну добавку, яка складалась із Цинку у формі хелату Цинку, 

вітаміну А, вітаміну Е та вітаміну С. Основним свиноматкам І-ї дослідної 

групи, залежно від їх маси, на добу додатково згодовували Цинк у формі 

хелату Цинку,  вітамін А, вітамін Е і вітамін С в кількості відповідно 5,15 мг/кг, 

0,08 мг/кг, 2,17 мг/кг, 15,0 мг/кг (холостим свиноматкам), 5,15 мг/кг, 0,085 

мг/кг, 2,17, мг/кг 15,0 мг/кг (свиноматкам у перші 84 доби поросності), 5,15 

мг/кг, 0,085 мг/кг, 2,17 мг/кг, 15,0 мг/кг (свиноматкам у останні 30 діб 

поросності), що було більше на 5% від основного раціону. Свиноматкам ІІ-ї 

дослідної групи на добу додатково згодовували Цинк у формі хелату Цинку, 

вітамін А, вітамін Е і вітамін С в кількості відповідно 10,3 мг/кг, 0,163 мг/кг, 

4,34 мг/кг 10,3 мг/кг (холостим свиноматкам), 10,3 мг/кг, 0,17 мг/кг, 4,34 мг/кг 

10,3 мг/кг (свиноматкам у перші 84 доби поросності), 10,3 мг/кг, 0,17 мг/кг, 

4,34 мг/кг 30,0 мг/кг (свиноматкам у останні 30 діб поросності), що було 

більше на 10% від основного раціону. Величина надходження вітамінів 

антиоксидантної дії залежала від кількості згодовуваного комбікорму 

свиноматкам залежно від їх фізіологічного стану. 

Для визначення стану ПАГ проводили відбір зразків крові від 

свиноматок в період статевого спокою (10-та доба після встановлення 

рефлексу нерухомості) і фази еструсу (через 24 години від її початку), 90-ї і 

104-ї доби поросності, добу опоросу, 5-ту і 28-му доби лактації (схем. 2.6.). 
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Схема 2.6. 

Дослідження прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу в крові 

холостих, поросних та лактуючих свиноматок за згодовування 

вітамінно-мінеральної добавки 

Групи Раціон Досліджувані показники ПАГ  

Контрольна ОР* Пероксидна резистентність 

еритроцитів 

дієнові кон’югати  

ТБК-активні сполуки 

супероксиддисмутаза 

каталаза  

відновлений глутатіон  

аскорбінова і 

дегідроаскорбінова 

кислоти 

 

І дослідна ОР+5% Цинку у формі 

хелату Цинку, вітамін А, 

вітамін Е і вітамін С 

відповідно в кількості 

відповідно 5,15 мг/г, 0,08 

мг/кг, 2,17 мг/кг, 15,0 мг/кг 

(холостим свиноматкам), 

0,085 мг/кг, 2,17, мг/кг 15,0 

мг/кг (свиноматкам у перші 

84 доби поросності), 0,085 

мг/кг, 2,17 мг/кг, 15,0 мг/кг 

комбікорму 

ІІ дослідна ОР+10% Цинку у формі 

хелату Цинку, вітамін А, 

вітамін Е і вітамін С 

відповідно в кількості 10,3 

мг/кг, 0,163 мг/кг, 4,34 мг/кг 

10,3 мг/кг (холостим 

свиноматкам), 10,3 мг/кг, 

0,17 мг/кг, 4,34 мг/кг 10,3 

мг/кг (свиноматкам у перші 

84 доби поросності), 10,3 

мг/кг, 0,17 мг/кг, 4,34 мг/кг 

30,0 мг/кг (свиноматкам у 

останні 30 діб поросності) 
Примітка: * – ОР – основний раціон; 

 

У трьох викладених експериментах було визначено відтворну здатність 

свиноматок за якість отриманих нащадків. У свиноматок визначали, кількість 

новонароджених поросят (живих/мертвих гол.), великоплідність (кг.), 

кількість поросят при відлученні, гол, збереженість підсисних поросят (%), 

масу 1 голови поросяти у 28 денному віці, (кг.), масу гнізда (кг.) при 

народженні та після відлучення на 28 денному віці. 
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Аналітичні дослідження 

Периферійну кров свиней отримували вранці, за 2 години до годівлі, з 

вушної вени. Для лабораторного аналізу використовували зразки цільної 

крові, сироватки і плазми. Відібрану кров від тварин розділяли в три пробірки. 

У першу пробірку вміщали – цільну кров, другу – з неї виділяли сироватку 

крові, третю – отримували плазму. Для стабілізації цільної крові та для 

одержання плазми у пробірку попередньо вносили три краплі 1% розчину 

гепарину. Для отримання плазми крові з антикоагулянтом відразу після її 

взяття центрифугували 15–20 хв. за 2000–3000 об/хв, після цього плазму 

зливали в іншу пробірку. Для отримання сироватки, відібрану кров у пробірці 

залишали за кімнатної температури до повного відділення сироватки 

відповідно до стандартної процедури. 

Оцінка якості спермопродукції. Відібрані еякуляти аналізували за масою 

(г.), концентрацією сперматозоїдів (млн. клітин/см3), загальною кількістю 

сперматозоїдів в еякуляті (млрд.), кількістю живих сперматозоїдів в еякуляті 

(млрд.), рухливістю сперматозоїдів (%) та виживаністю сперматозоїдів (%) 

[10]. Масу еякуляту після фільтрування визначали в одноразовому 

поліетиленовому спермоприймачі шляхом зважування. Концентрацію 

сперматозоїдів визначали фотометрично. Кількість сперматозоїдів в еякуляті 

обраховували шляхом множення об’єму еякуляту на їх концентрацію. При 

розрахунку кількості живих сперматозоїдів в еякуляті визначення проводили 

шляхом множення їх загальної кількості в еякуляті на відсоток цих гамет 

здатних до прямолінійно поступального руху. 

Визначення рухливості сперматозоїдів проводили окомірно під 

мікроскопом після нанесення на сухе предметне скло краплі сперми та 

накладання покривним скельцем. Розміщували препарат на підігрівальний 

столик мікроскопа (38–40ºС). Активність гамет оцінювали використовуючи 

збільшення мікроскопа в 180–300 разів. Рівень рухливості сперматозоїдів 

оцінювали в балах, де найвищу оцінку 10 балів одержувала сперма, у якій 

практично всі 100% гамети рухалось прямолінійно-поступально. При 90% 
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сперматозоїдів з прямолінійно-поступальним рухом ставили 9 балів, при 80%- 

8 і т.д. Здатність до виживання сперматозоїдів у статевих шляхах свиноматок 

визначали шляхом 3-х годинного інкубування зразків сперми в термостаті при 

температурі 38ºC. Оцінку рухливості сперматозоїдів після інкубування 

проводили за вище викладеною методикою [10]. 

Визначення стану прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу. Для 

оцінки інтенсивності перебігу процесів пероксидного окиснення в крові та 

спермі визначали: 

-концентрацію дієнових кон’югатів – спектрофотометрично. Метод 

базується на властивості дієнових кон’югатів поглинати світлове 

випромінювання в ультрафіолетовій ділянці спектру при довжинні хвилі 233 

нм. При цьому оптична щільність розчину пропорційна концентрації дієнових 

кон’югатів у дослідному зразку [5]; 

-концентрацію ТБК-активних сполук (альдегіди і кетони) – 

фотоелектрокалориметрично. Метод базується на реакції між малоновим 

діальдегідом і тіобарбітуровою кислотою, яка при високій температурі в 

кислому середовищі протікає з утворенням кольорового комплексу [5]. 

Для оцінки рівня антиоксидантного захисту у зразках крові та сперми 

визначали: 

Активність супероксиддисмутази – фотометрично за швидкістю 

пригнічення аутоокиснення адреналіну. Метод базується на здатності 

супероксиддисмутази пригнічувати аутоокислення адреналіну, яке 

ініціюється супероксидними радикалами, що виникають при взаємодії 

адреналіну із металами в лужному середовищі. 

Активність каталази – за методом, котрий базується на здатності оксиду 

Гідрогену утворювати із солями молібдену амонію стійкий забарвлений 

комплекс [13]. 

Вміст відновленої форми глутатіону - фотоелектроколориметрично з 

використанням реактиву Елмана. Метод базується на тому, що сульфгідрильна 

група відновленого глутатіону вступає в реакцію з 5,5-дітіо-біс-(2-
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нітробензойною) кислотою (реактив Елмана), у результаті чого в 

еквімолярних кількостях утворюється пофарбований у жовтий колір тіо-

нітрофенільний аніон, що має максимум 412 нм. 

Концентрацію аскорбінової і дегідроаскорбінової кислот за якісною 

реакцією їх з 2,4-динітрофенілгідрозином з послідуючим визначенням 

кількості утворених озазонів, модифікованим методом [18]. 

Вміст вітамінів А і Е у сироватці крові і спермі свиней – за 

модифікованою нами методикою [12]. 

Статистичні дослідження 

Отриманий цифровий матеріал статистично опрацьований за допомогою 

програми Statystika. Для порівняння досліджуваних показників та їх 

міжгрупових різниць використовували t-критерій Стьюдента, а результат 

вважали вірогідним при р<0,05. 

По завершенню досліджень проводили економічну оцінку впливу Цинку 

у формі хелату Цинку окремо та в поєднанні з вітамінами антиоксидантної дії 

на свиней основного стада, де було розраховано, як вартість додатково 

отриманої продукції за рахунок підвищення відтворної здатності свиноматок. 

Річний економічний ефект визначали за формулою [37]: 

 , 

де: Е – вартість додаткової основної продукції, грн.; 

Ц – закупівельна ціна одиниці продукції, грн.; 

С – середня продуктивність тварин базового варіанту; 

П – середня прибавка основної продукції, що виражена у відсотках при 

застосуванні нового або поліпшеного варіантів порівняно з продуктивністю 

тварин базового варіанту, %; 

Л – постійний коефіцієнт зменшення результату, що пов’язаний з 

додатковими витратами на прибуткову продукцію та дорівнює 0,75; 

К – чисельність опоросів дослідної групи. 
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РОЗДІЛ 3 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

3.1. Особливості спермопродукції та стану прооксидантно-

антиоксидантного гомеостазу у кнурів-плідників різних порід залежно від 

умов утримання та корекції їх вітамінного живлення. 

3.1.1. Особливості спермопродукції у кнурів-плідників різних порід 

залежно від умов утримання та корекції їх вітамінного живлення. 

На якість спермопродукції у кнурів-плідників значний вплив мають 

умови утримання та годівлі незалежно від породи. Лімітуючим параметром із 

утримання кнурів-плідників є температурний режим у приміщенні. Взимку та 

влітку тварини перебувають в умовах температурного стресу, який 

супроводжується прискоренням процесів пероксидації, зменшенням 

резистентності, перевитратою споживання кормів, зменшенням якості 

спермопродукції та запліднювальної здатності сперміїв. Вітаміни 

антиоксидантної дії А, Е та С покращують якість спермопродукції кнурів-

плідників різних порід: регулюють сперматогенез, стабілізують мембрани 

сперміїв, покращують їх рухливість. Ефективність використання та засвоєння 

даних вітамінів забезпечується їх комплексною дією в організмі тварин. 

Дані експерименту свідчать про те, що із підвищенням температури у 

приміщенні для утримання кнурів-плідників великої білої породи істотно 

змінювались показники спермопродукції (табл. 3.1). За показниками 

біологічної повноцінності сперми погіршення показників спостерігались на 

45-ту добу дії підвищених температур, яка проявлялась у зниженні рухливості 

на 4,2% та виживаності – 12% (Р<0,001) по завершенні основного періоду 

контрольної групи. Було встановлено, що по закінченню основного періоду 

(60 доба) зменшувались такі показники: об’єм еякуляту на 3,8%, рухливість 

сперміїв – 15,5% (Р<0,001), концентрація сперміїв – 22,9% (Р<0,001), кількість 

живих сперміїв в еякуляті – 35,5%, загальна кількість сперміїв – 25,6% та 

переживаємість – 23,3% (Р<0,001). 
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Таблиця 3.1. 

Якість спермопродукції кнурів-плідників великої білої породи у літній 

період, (x±SE, n=24) 

Групи Періоди експерименту 

Підготовчий Основний період Заключний період 

45-та доба 60-та доба 

Об’єм еякуляту, см3 

1 216,42±9,47 230,07±10,07 208,13±2,15 172,44±1,95 *** 

2 222,31±8,86 220,85±2,76 226,52±2,36 □□□ 199,13±3,35 * □□□ 

Рухливість сперміїв, % 

1 92,10±1,64 88,23±1,26 77,85±1,61 *** 73,08±1,19 *** 

2 90,66±1,17 88,12±1,37 82,33±1,34 *** □ 80,96±2,01 *** □□ 

Концентрація сперміїв, млн/см3 

1 247,17±9,5 241,95±8,97 190,45±3,98 *** 177,22±1,78 *** 

2 234,49±7,28 240,16±3,36 220,87±3,92 □□□ 184,56±2,81 *** □ 

Загальна кількість сперміїв в еякуляті, млрд. 

1 53,40±2,84 55,90±3,28 39,71±10,16 30,61±5,7 *** 

2 52,24±2,56 52,94±7,66 48,75±10,72 36,63±4,93 ** □ 

Кількість живих сперміїв в еякуляті, млрд. 

1 49,65±2,89 49,72±3,77 32,02±2,56 *** 22,54±6,14 

2 47,91±2,32 □ 48,44±10,58 40,41±11,80 29,24±8,97 

Терморезистентність, % 

1 78,96±1,87 69,45±1,38 *** 60,54±1,73 *** 58,12±1,15 *** 

2 75,17±1,57(1,55) 
□ 71,11±1,77 72,94±1,99 

□□□ 73,24±2,18 
□□□ 

Примітка: *- р˂0,05; ** - р˂0,01; *** - р˂0,001 – порівняно з підготовчим періодом; □- р˂0,05; 
□□- р˂0,01; □□□- р˂0,001 – порівняно з першою групою (контролем). 1 – контрольна група, 2 – 

дослідна група. 

 

Протягом заключного періоду у кнурів-плідників великої білої породи 

дослідної групи, що отримували вітамінну добавку встановлено дещо менші 
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коливання параметрів еякулятів в напрямку зниження об’єму на – 10,5%, 

зменшились показники: загальна кількість сперміїв на 30,0%, рухливості на 

10,7%, концентрації на 21,3%, кількості живих сперміїв – 39,0%, 

терморезистентності – 2,6% в заключному періоді. Також зменшувались 

показники якості спермопродукції в основному періоді (60 доба): рухливість – 

9,2%, концентрація – 5,8%, кількість живих сперміїв – 15,65%, переживаємість 

– 3,0% та зменшення цього показника на 5,4% після 45-ї доби експерименту в 

основному періоді. 

Отримані еякуляти кнурів-плідників після 60-ти добового згодовування 

вітамінної кормової добавки характеризувались вірогідно вищими 

показниками об’єму еякуляту (Р<0,001), концентрації (Р<0,001), рухливості 

(Р<0,05) і переживаємості сперміїв (Р<0,001). 

По закінченні заключного періоду досліджень під час перебування у 

кнурців-плідників контрольної групи впродовж 3-х місяців із підвищеною 

температурою (25ºС) у приміщеннях показники знижуються: об’єм еякуляту 

на 20,3%, концентрація сперміїв – 28,3%, кількість живих сперміїв у еякуляті 

– 64,5%, загальна кількість сперміїв – 42,7%, рухливість сперміїв – 20,6% та їх 

переживаємість – у тварин контрольної групи зменшилась на 26,4%. 

Показники якості спермопродукції значно не змінились на 45-й добі 

основного періоду у тварин ІІ-ї групи відносно І-ї. Проте відбулись зміни у 

решти даних 60-ї доби та заключного періодів відповідно: об’єм еякуляту – 

8,1% та 13,4%; рухливість сперміїв – 5,4% та 9,7%; концентрація – 13,8% і 

4,0%; загальна кількість сперміїв – 18,5% і 16,4%; кількість сперміїв – 20,8% і 

22,9%; терморезистентність – 17,0% та 20,6%. 

Під час перебування кнурів-плідників контрольної групи впродовж 2-х 

місяців у приміщеннях із зниженою температурою (12-15ºС) показники якості 

спермопродукції незначно знижувались: об’єм еякуляту на 4,1%, загальна 

кількість сперміїв – 8,7% (табл. 3.2.). Однак, після дії холодового фактору 

спостерігалось зростання концентрації сперміїв по завершенню заключного 

періоду відносно початкового на 10,2%. 
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Дані експерименту свідчать про те, що вітамінна добавка знижувала 

наслідки холодового стресу, що на 60-ту добу проявилось переважанням 

показників якості спермопродукції за терморезистентністю на 10,4%, а також 

по завершенню заключного періоду концентрацією сперміїв на 10,1 (Р<0,01), 

загальною кількістю сперміїв – 11,9% (Р<0,01), кількістю живих сперміїв в 

еякуляті – 19,8% (Р<0,01). 

Таблиця 3.2. 

Якість спермопродукції кнурів-плідників великої білої породи в зимовий 

період, (x±SE, n=24) 

Групи Періоди експерименту 

Підготовчий Основний період Заключний період 

45-та доба 60-та доба 

Об’єм еякуляту, см3 

1 230,80±10,56 229,18±10,26 220,70±4,35 233,12±2,15 

2 239,10±9,57 224,20±2,52 225,40±2,72 236,22±4,06 

Рухливість сперміїв, % 

1 91,80±1,67 89,17±1,40 88,90±2,02 86,30±2,72 

2 89,60±1,12 92,80±1,62 93,40±2,17 92,20±2,33 

Концентрація сперміїв, млн/см3 

1 215,20±7,90 220,14±7,15 208,19±5,71 212,66±2,74 

2 208,34±5,37 230,72±3,0 *** 220,80±3,90 234,16±5,70 ** □□ 

Загальна кількість сперміїв в еякуляті, млрд. 

1 49,87±2,98 50,95±3,24 46,01±1,57 49,55±0,70 

2 50,33±2,80 51,70±0,80 49,76±1,03 55,44±1,85 □□ 

Кількість живих сперміїв в еякуляті, млрд. 

1 46,20±2,94 45,63±2,91 41,20±1,75 43,16±1,69 

2 45,25±2,46 48,39±1,30 46,84±1,53 51,72±2,52 □□ 

Терморезистентність, % 

1 83,70±2,15 85,16±2,47 * 80,26±2,51 * 82,50±2,50 * 

2 81,40±1,96 89,40±3,58 88,62±2,48 86,31±2,77 

Примітка: *- р˂0,05; ** - р˂0,01; *** - р˂0,001 – порівняно з підготовчим періодом; □- р˂0,05; 
□□- р˂0,01; □□□- р˂0,001 – порівняно з першою групою (контролем). 1 – контрольна група, 2 – 

дослідна група. 
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Порівняльний аналіз отриманих даних свідчить про те, що тривале 

перебування кнурів-плідників миргородської породи у приміщеннях із 

підвищеною температурою (25ºС) супроводжується зниженням показників 

спермопродукції (табл. 3.3.). Так, у інтактних тварин протягом перших 45-ти 

діб дії теплового фактору об’єм еякуляту збільшувався на 11,2% з 

послідуючим зменшенням до заключного періоду на 26,8%. 

Таблиця 3.3. 

Якість спермопродукції кнурів-плідників миргородської породи в 

літній період, (x±SE, n=24) 

Групи Періоди експерименту 

Підготовчий 

період 

Основний період Заключний період 

45-та доба 60-та доба 

Об’єм еякуляту, см3 

1 180,45±20,11 200,64±35,28 185,61±25,47 146,78±29,37 

2 190,45±19,33 180,33±26,74 178,42±30,49 □□□ 168,12±27,32 

Рухливість сперміїв, % 

1 87,56±4,87 81,64±6,47 80,42±3,44 78,32±5,98 

2 85,14±10,74 80,89±4,67 79,22±5,18 85,34±4,27 

Концентрація сперміїв, млн/см3 

1 195,45±32,15 186,22±32,54 168,08±45,45 175,28±51,49 

2 209,45±45,12 190,84±22,36 170,74±30,57 198,12±45,61 

Загальна кількість сперміїв в еякуляті, млрд. 

1 35,27±1,40 37,36±1,85 31,20±1,36 25,72±2,12 

2 39,89±1,63 34,41±2,05 30,46±1,55 33,31±1,97 

Кількість живих сперміїв в еякуляті, млрд. 

1 30,78±2,78 30,45±2,47 25,07±3,11 20,08±5,17 

2 33,80±2,66 27,5±3,25 23,95±2,87 ** 28,4±3,28 

Терморезистентність, % 

1 72,38±15,24 75,61±10,34 65,75±16,45 55,37±13,35 

2 70,51±9,24 70,95±6,21 62,35±13,25 70,69±15,24 

Примітка: *- р˂0,05; ** - р˂0,01 – порівняно з підготовчим періодом; □- р˂0,05; □□- р˂0,01 – 

порівняно з першою групою (контролем). 1 – контрольна група, 2 – дослідна група. 
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Концентрація і рухливість сперміїв в еякулятах кнурів-плідників І-ї 

групи в період дії теплового стресу зменшувалась відповідно на 14,0% і 8,2%. 

Дія теплового фактора відбувалась на тлі зниження біологічної повноцінності 

сперміїв, що проявлялось у зменшенні кількості живих гамет та їх виживаності 

відповідно на 18,5% і 9,2%. Встановлено, що протягом заключного періода 

відбувалось подальше зниження: об’єму еякуляту, активності, концентрації та 

терморезистентності сперміїв. Додаткове вживання вітамінної добавки 

істотно знижувало негативну дію тепловго фактору. Найбільш істотна різниця 

між якістю спермопродукції спостерігалась по закінченню експерименту, де у 

тварин дослідної групи виявлено вищу концентрацію на 11,5% (Р<0,05), 

рухливість – 8,2% (Р<0,05), виживаність сперміїв – 21,7% та кількість живих 

сперміїв в еякуляті – 37,9% (Р<0,001) відносно контролю. 

Проведені дослідження із встановлення впливу знижених температур 

(12-15ºС) у приміщеннях для утримання кнурів-плідників свідчать про 

погіршення якості спермопродукції (табл. 3.4.). Це проявлялось у зменшенні 

об’єму еякуляту на 7,7%, концентрації 4,3%, загальної кількості спермії на 

17,4% та їх рухливості – 5,0% і виживаності на17,5% у кнурів-плідників 

контрольної групи протягом основного періоду. Тривалий вплив теплового 

стресу спричинив глибокі зміни у процесі формування спермопродукції, ефект 

після дії тривав щонайменше місяць, що підтверджується зменшенням об’єму 

еякуляту на 6,7%, концентрації, активності та виживаності сперміїв відповідно 

на 11,4%, 14,2% та 10,3%. На кінець заключного періоду у кнурів дослідної 

групи виявлено кращі показники спермопродукції відносно контрольної: 

об’єм еякуляту – на 8,5%, рухливість – 11,8% (Р<0,05), концентрація сперміїв 

– 10,2% (Р<0,05), кількість живих сперміїв в еякуляті – 29,3%, 

терморезистентність – 21,7%. 
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Таблиця 3.4. 

Якість спермопродукції кнурців-плідників миргородської породи в 

зимовий період, (x±SE, n=24) 

Групи Періоди експерименту 

Підготовчий 

період 

Основний період Заключний період 

45-та доба 60-та доба 

Об’єм еякуляту, см3 

1 190,12±9,21 180,14±32,15 175,45±29,35 163,38±10,8 

2 184,25±12,12 185,21±26,14 180,34±22,34 178,5±8,16□ 

Рухливість сперміїв, % 

1 92,35±3,45 90,21±4,85 87,62±4,22 75,16±1,78 

2 90,85±7,51 88,35±3,45 85,69±3,45 85,20±2,24 ** □ 

Концентрація сперміїв, млн/см3 

1 254,32±30,85 240,34±35,11 243,27±34,23 220,00±9,74 

2 245,18±28,13 251,21±28,45 245,11±43,24 245,07±8,41□ 

Загальна кількість сперміїв в еякуляті, млрд. 

1 48,35±1,64 43,85±2,12 42,68±1,72 35,94±1,85 

2 45,17±1,56 46,53±2,75 44,20±1,97 43,74±2,20 

Кількість живих сперміїв в еякуляті, млрд. 

1 44,90±2,87 39,05±5,42 37,10±5,25 26,96±2,47 

2 41,00±3,18 40,90±3,55 37,80±2,84 37,17±3,85 □□□ 

Терморезистентність, % 

1 85,32±12,32 75,32±9,23 70,39±18,89 63,12±17,21 

2 83,95±14,89 70,35±10,32 72,36±14,24 70,18±24,35 

Примітка: ** - р˂0,01 – порівняно з підготовчим періодом; □- р˂0,05; □□- р˂0,01 – порівняно з 

першою групою (контролем). 1 – контрольна група, 2 – дослідна група. 

 

Отже, вживання вітамінної добавки цими тваринами сприяло зниженню 

дії негативного фактору в напрямі оптимізації показників об’єму еякуляту, 

рухливості та кількості живих сперміїв відносно контрольної групи. 

Результати представлених у підрозділі досліджень опубліковані у 

роботах [29, 32, 43]. 

 

3.1.2. Особливості формування ПАГ у спермі та спермальній плазмі 

кнурів-плідників різних порід залежно від умов утримання та корекції їх 

вітамінного живлення. 
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Перебування кнурів-плідників у приміщеннях із підвищенною 

температурою призводило до прискорення процесів пероксидації, що 

проявлялось в істотному збільшенні концентрації ДК на 45-ту добу дії 

негативного фактора плазми сперми на 56,6% (Р<0,01) та сперми – 18,3% 

(таблиця 3.5.). При цьому, вміст ТБК-активних сполук протягом даного 

періода зростав на 43,2% у першому секреті та другому – 9,1%. Внаслідок 

інкубування досліджуваних зразків у прооксидантно-антиоксидантному 

буфері кількість ТБК-активних комплексів збільшувалась на 30,0% у 

спермальній плазмі та зменшилась у спермі на 5,3%. 

По закінченню основного періоду згодовування препарату у спермі і 

спермальній плазмі дослідної групи тварин встановлено менший вміст ТБК-

активних сполук відповідно на 9,3% та 16,9% порівняно із контролем. Після 

інкубування у прооксидантному буфері зразків плазми сперми і цільної 

сперми від кнурців дослідної групи встановлено, також, високе накопичення 

цих сполук відносно контрольної групи на 30,2% та на 5,0% відповідно. Це 

свідчить про збільшення антиоксидантного захисту у досліджуваних тканинах 

кнурів за рахунок споживання додаткової кількості вітамінів А, Е і С. 

Таблиця 3.5. 

Прооксидантно-антиоксидантний гомеостаз у секретах кнурів-

плідників великої білої породи в літній період, (x±SE, n=24) 

Показники 

 

Групи 

 

Досліджувані тканини 

Плазма сперми Сперма 

Періоди експерименту 

підготовчий основний 

(45-та доба) 

підготовчий основний 

(45-та доба) 

Дієнові кон’югати, 

ммоль/л 

1 1,38±0,2 2,16±0,17 ** 3,27±0,23 3,87±0,11 * 

2 1,76±0,16 2,36±0,33 3,88±0,21 4,12±0,34 

ТБК-активні 

комплекси, 

мкмоль/л 

1 10,22±1,24 14,63±2,07 37,16±4,02 40,55±2,70 

2 9,08±1,24 12,2±2,20 39,6±2,37 33,7±3,24 

ТБК-активні 

комплекси 

після інкубування, 

мкмоль/л 

1 14,12±1,69 18,30±2,25 42,9±2,41 38,4±1,86 

2 12,3±1,38 15,9±1,53 44,6±2,61 35,4±2,72 * 

Примітка: *- р˂0,05; ** - р˂0,01 – порівняно з підготовчим періодом. 1 – контрольна група, 2 

– дослідна група. 
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Визначення активності СОД показало відносно стабільний рівень (табл. 

3.6.). Однак, додаткове надходження антиоксидантів із кормом сприяло 

зростанню активності даного ензиму протягом експерименту у спермальній 

плазмі на 21,4% (Р<0,01) та цільній спермі – 17,6% (Р<0,05). Встановлено 

вірогідне переважання активності СОД у секретах від дослідної групи тварин 

порівняно з контрольною. 

Протягом експериментального періоду було втановлено збільшення 

активності каталази у досліджуваних секретах: на 20,9% у спермі та на 15,7% 

у спермальній плазмі. 

Виявлено, що вміст неферментних антиоксидантів у спермі та 

спермальній плазмі по закінченні основного періоду був нижчим відповідно 

вітаміну А на 30,4% та 42,3%, вітаміну Е на 35,5% (сперма). 

Згодовування вітамінної добавки призводило до підвищення вмісту 

жиророзчинних антиоксидантів у досліджуваних тканинах представників ІІ-ї 

групи, зокрема вітаміну Е у спермі на 81,4%, тоді як у І-й групі спостерігалось 

зниження даної речовини. 

Варто зазначити, що по закінченню основного та заключного періодів 

вміст вітаміну А у досліджуваних тканинах зменшувався. Концентрація 

даного вітаміну була нижчою у тварин ІІ-ї групи відносно І-ї групи у 

спермальній плазмі на відповідно на 4,5% і 42,3%, а також цільній спермі 

34,7% та 30,4%. 

У тварин ІІ-ї групи, відносно контрольної, встановлено меншу 

активність даного ферменту в спермальній плазмі на 21,8% (Р<0,05). 

У спермі та спермальній плазмі інтактних тварин за теплового стресу 

відбувалось зниження концентрації АК на 30,5% та 30,8% відповідно. 

Використання вітамінної добавки істотно вливало на вміст та 

співвідношення аскорбінових кислот. Спостерігалось переважання 

концентрації АК у спермі кнурів контрольної групи на 36,9% (Р<0,01) проти 

представників дослідної групи. Кількість ДАК у спермальній плазмі тварин 

контрольної групи зменшувалась на 13,2%, а дослідної збільшувалась – 28,9% 
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(Р<0,05). У спермі дослідної групи тварин концентрація ДАК зменшувалась на 

27,1%, а в контрольній не змінювалась. 

Таблиця 3.6. 

Рівень антиоксидантного захисту у секретах кнурів-плідників великої 

білої породи в літній період, (x±SE, n=24) 

Показники 

Г 

р 

у 

п 

и 

Досліджувані тканини 

Плазма сперми Сперма 

 

Періоди експерименту 

підго-

товчий 

основний 

 

підго-

товчий 

основний 

(45-та 

доба) 

(60-та 

доба) 

(45-та 

доба) 

(60-та 

доба) 

Супероксид- 

дисмутаза, уо/мл 

1 0,44 

±0,026 

0,43 

±0,018 

0,42 

±0,024 

0,30 

±0,01 

0,33 

±0,022 

0,35 

±0,025 

2 0,42 

±0,018 

0,51 

±0,02 

** □□ 

0,55 

±0,016 

0,34 

±0,018 □ 

0,40 

±0,026* 
□ 

0,42 

±0,02 

Каталаза, 

мккат/хв·л 

1 26,72 

±1,16 

30,93 

±2,19 

33,64 

±2,05 

18,60 

±1,12 

22,50 

±2,14 

24,51 

±1,50 

2 28,12 

±2,17 

24,17 

±2,21 □ 

27,84 

±1,68 

20,90 

±1,78 

23,80 

±1,21 

27,21 

±1,15 

AK, 

ммоль/л 

1 39,20 

±3,79 

27,12 

±2,19** 

28,92 

±3,12 

36,30 

±3,21 

25,20 

±1,93 ** 

28,97 

±1,76 

2 30,30 

±3,12 

29,82 

±2,32 

33,54 

±2,85 

27,0 

±2,16 □ 

18,40 

±1,63**□ 

21,95 

±1,25 

ДAK, 

ммоль/л 

1 38,70 

±4,56 

33,60 

±3,33 

34,68 

±3,70 

37,80 

±4,10 

38,10 

±4,43 

34,85 

±3,80 

2 29,60 

±2,24 

38,15 

±2,9 * 

30,42 

±3,42 

36,20 

±3,1 

26,40 

±2,53 * □ 

24,31 

±2,96 

Вітамін Е, 

мкмоль/л 

1 - - - 3,85 

±0,83 

2,48 

±0,41 

2,15 

±0,33 

2 - 2,35 

±0,47 

3,05 

±0,57 

3,55 

±0,55 

4,5 

±0,54 * 
□□ 

5,14 

±0,50 

Вітамін А, 

мкмоль/л 

1 0,8 

5±0,12 

0,49 

±0,08 ** 

0,64 

±0,045 

1,15 

±0,18 

0,80 

±0,10 

0,75 

±0,10 

2 0,89 

±0,07 

0,77 

±0,07 □□ 

0,80 

±0,15 

1,76 

±0,21 □ 

1,65 

±0,15 
□□□ 

1,45 

±0,27 

Примітка: *- р˂0,05; ** - р˂0,01; *** - р˂0,001 – порівняно з підготовчим періодом; □- р˂0,05; 
□□- р˂0,01; □□□- р˂0,001  – порівняно з першою групою (контролем). 1 – контрольна група, 2 

– дослідна група. 
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Дослідження ДК у секретах кнурів-плідників у зимовий період 

встановили зростання їх вмісту у спермальній плазмі на 67,0% та спермі – 

14,9% (табл. 3.7.). Споживання вітамінної добавки гальмувало процес 

накопичення первинних продуктів пероксидного окиснення на 25,4% (Р<0,05). 

У тварин контрольної групи в заключному періоді перебіг процесів 

пероксидації відносно дослідної в спермі відбувається більш сповільнено, що 

підтверджується зниженою концентрацією ТБК-активних сполук у 

спермальній плазмі – на 30,1% та спермі 6,0%. 

Таблиця 3.7. 

Інтенсивність процесів пероксидного окиснення у секретах кнурів-

плідників великої білої породи в зимовий період, (x±SE, n=24) 

Показники 

Г 

р 

у 

п 

и 

Досліджувані тканини 

Плазма сперми Сперма 

 

Періоди експерименту 

підго-

товчий 

основний 

 

підгото-

вчий 

основний 

(45-та 

доба) 

(60-та 

доба) 

(45-та 

доба) 

(60-та 

доба) 

Дієнові 

кон’югати, 

ммоль/л 

1 1,05 

±0,15 

1,12 

±0,13 

1,22 

±0,26 

2,95 

±0,21 

3,39 

±0,18 

3,26 

±0,22 

2 1,14 

±0,10 

0,85 

±0,07 

*□□□ 

0,77 

±0,05 

2,76 

±0,17 

2,75 

±0,19 □ 

2,26 

±0,23 

ТБК-активні 

сполуки, 

мкмоль/л 

1 8,24 

±0,81 

8,76 

±0,90 

9,57 

±1,15 

31,85 

±2,96 

30,18 

±2,75 

34,12 

±1,26 

2 8,65 

±0,86 

6,12 

±0,75 * □ 

5,73 

±0,97 

32,66 

±2,46 

28,40 

±2,26 

29,16±1,

97 

ТБК-активні 

сполуки 

після 

інкубування, 

мкмоль/л 

1 12,80 

±1,30 

11,45 

±0,98 

13,70 

±1,22 

40,73 

±3,30 

38,15 

±3,16 

39,17 

±4,12 

2 13,50 

±1,69 

9,80 

±1,08 

8,06 

±1,27 

39,66 

±3,12 

31,21 

±2,84 

32,32 

±2,36 

Примітка: *- р˂0,05; ** - р˂0,01 – порівняно з підготовчим періодом; □- р˂0,05; □□- р˂0,01 – 

порівняно з першою групою (контролем). 1 – контрольна група, 2 – дослідна група. 

 

Рівень СОД у секретах кнурів-плідників інтактної групи протягом 

експерименту був відноно сталим, а в дослідної зростав у спермальній плазмі 

на 17,4%, спермі – 18,5% (табл.3.8.). При цьому, у тварин ІІ-ї групи порівняно 
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із І-ю групою активність даного ензиму переважала на 45-ту добу 

експерименту – на 15,7% у спермальній плазмі та 22,5% у спермі. 

 

Таблиця 3.8. 

Рівень високомолекулярних і низькомолекулярних антиоксидантів у 

секретах кнурів-плідників великої білої породи в зимовий період,  

(x±SE, n=24) 

Показники 

Г 

р 

у 

п 

и 

Досліджувані тканини 

Плазма сперми Сперма 

 

Періоди експерименту 

підго-

товчий 

основний 

 

підго-

товчий 

основний 

(45-та 

доба) 

(60-та 

доба) 

(45-та 

доба) 

(60-та 

доба) 

Супероксид- 

дисмутаза, уо/мл 

1 0,72 

±0,10 

0,70 

±0,15 

0,75 

±0,17 

0,97 

±0,14 

0,89 

±0,12 

0,92 

±0,16 

2 0,69 

±0,09 

0,81 

±0,13 

0,85 

±0,11 

0,92 

±0,16 

1,09 

±0,21 

1,16 

±0,18 

Каталаза, 

мккат/хв·л 

1 30,20 

±1,45 

28,90 

±2,31 

32,47 

±2,86 

36,45±2,

82 

39,34 

±2,96 

40,12 

±2,25 

2 27,60 

±2,04 

23,19 

±1,89 

21,38 

±1,75 

34,0 

±2,78 

33,17 

±2,42 

35,36 

±1,38 

AK, 

ммоль/л 

1 35,82 

±3,65 

33,12 

±3,36 

36,48 

±1,60 

38,16 

±3,07 

39,26 

±3,73 

40,26 

±2,18 

2 33,40 

±3,24 

35,29 

±3,59 

34,12 

±2,88 

42,10 

±4,13 

38,0 

±3,40 

36,33 

±2,80 

ДAK, 

ммоль/л 

1 33,29 

±3,92 

34,08 

±2,88 

37,12 

±2,66 

39,24 

±3,79 

35,18 

±3,14 

33,44 

±2,34 

 

2 35,22 

±4,22 

30,92 

±3,96 

32,42 

±1,98 

38,04 

±2,97 

30,29 

±3,26 

32,48 

±2,60 

Вітамін Е, 

мкмоль/л 

1 - - - 3,03 

±0,39 

2,98 

±0,55 

2,75 

±1,44 

2 - 1,88 

±0,44 

1,95 

±0,22 

3,76 

±0,59 

4,37 

±0,51 

5,56 

±0,44 

Вітамін А, 

мкмоль/л 

1 1,03 

±0,19 

1,15 

±0,22 

1,37 

±0,25 

1,42 

±0,30 

1,34 

±0,26 

1,60 

±0,33 

2 0,92 

±0,12 

1,36 

±0,24 

1,68 

±0,20 

1,75 

±0,21 

1,93 

±0,29 

2,17 

±0,20 

У кнурів-плідників контрольної групи активність КТ у спермальній 

плазмі зменшилась до кінця досліду – на 4,3%, зросла в спермі – на 7,9%. 

Рівень каталази протягом дослідного періоду коливався залежно від 
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згодовуваної дози кормової добавки. У тварин ІІ-ї групи, відносно 

контрольної, у плазмі сперми та спермі протягом 45-ти діб експерименту 

активність КТ знижувалась на 10,3% та 15,7% відповідно. 

Кількість аскорбінової кислоти протягом перших 45-ти діб холодового 

стресу в спермальній плазмі інтактних тварин зменшувалась на 7,6%. У 

дослідній групі – відбувалось зменшення кількості цієї кислоти в спермі на 

9,7%. 

Додавання до корму водорозчинних форм досліджуваних вітамінів 

кнурам-плідникам в умовах холодового стресу сприяло насиченню 

спермальної плазми і сперми вітаміном А протягом 45-ти діб експерименту 

відповідно на 47,8% та 10,3%. Порівняно з контрольною групою вміст вітаміну 

А переважав у дослідної групи у першому секреті на 18,3% та другому – 4,4%. 

У період дії теплового стресу у спермальній плазмі і спермі кнурів-

плідників миргородської породи відбувалось зростання вмісту ДК відповідно 

на 5,9% та 27,8% (табл. 3.9.). У тварин дослідної групи спостерігалось менше 

коливання даних метаболітів. 

Таблиця 3.9. 

Інтенсивність процесів пероксидного окиснення у секретах кнурів-

плідників миргородської породи в літній період, (x±SE, n=24) 

Показники 

Г 
р 
у 
п 
и 

Досліджувані тканини 

Плазма сперми Сперма 
Періоди експерименту 

підго-
товчий 

основний підго-
товчий 

основний 
(45-та 
доба) 

(60-та 
доба) 

(45-та 
доба) 

(60-та 
доба) 

Дієнові 
кон’югати, 

ммоль/л 

1 1,35 
±0,17 

1,93 
±0,11 

1,43 
±0,30 

2,88 
±0,26 

3,72 
±0,20 

3,68 
±0,33 

2 1,50 
±0,10 

1,72 
±0,22 

1,55 
±0,30 

3,11 
±0,23 

2,95 
±0,31 

3,40 
±0,28 

ТБК-активні 
сполуки, 
мкмоль/л 

1 6,24 
±0,69 

8,31 
±1,68 

10,32 
±1,24 

30,47 
±3,74 

48,04 
±2,54 

39,62 
±4,29 

2 7,35 
±0,99 

11,94 
±1,77 

8,16 
±0,78 

25,94 
±1,28 

31,71 
±2,47 
*** 

27,24 
±3,48 

ТБК-активні 
сполуки 

після 
інкубування, 

мкмоль/л 

1 23,15 
±3,39 

17,00 
±3,08 

14,18 
±2,56 

37,84 
±4,61 

52,39 
±2,92 

46,52 
±5,13 

2 19,23 
±2,02 

18,29 
±2,07 

12,72 
±1,78 

27,76 
±1,49 * 

40,81 
±3,31 ** 

35,72 
±5,63 

Примітка: *- р˂0,05; ** - р˂0,01 – порівняно з підготовчим періодом. 1 – контрольна група, 2 

– дослідна група. 



80 
 

Встановлено, що процеси пероксидації відбуваються більш інтенсивно 

у спермі відносно спермальної плазми кнурів-плідників. На це вказує 

переважання вмісту ТБК-активних сполук у першій тканині відносно другої. 

Виявлено, що перебування цих тварин під дією теплового фактору 

супроводжується зростанням кількості даних речовин у досліджуваних 

тканинах. Проте, додаткове споживання вітамінної добавки істотно 

гальмувало утворення продуктів пероксидного окиснення, що 

підтверджується нижчою концентрацією ТБК-активних комплексів у спермі 

на 34,0% (Р<0,001). Після інкубування зразків плазми сперми від кнурців 

дослідної групи відносно контрольної у прооксидантному буфері встановлено, 

значно більшу інтенсивність накопичення даних речовин. 

Дія теплового стресу на кнурів-пліднків зміщувала ПАГ в напрямі 

інтенсифікації процесів пероксидації та супроводжувалась активацією СОД і 

КТ у спермальній плазмі відповідно на 5,3% та 13,3%, а також спермі – 21,4% 

і 64,6% (табл. 3.10.). Після згодовування вітамінної добавки активність 

антиоксидантних ензимів підвищувалася, особливо СОД, рівень якої 

переважав у спермальній плазмі на 15,0% і спермі – 21,4% порівняно із 

контрольною групою. 

На тлі загального зниження концентрації АК у спермі і її плазмі у кнурів, 

за дії теплового стресу, у представників дослідної групи протягом 

експерименту її вміст був меншим проти контролю (Р<0,05…Р<0,01). 

Кількість ДАК у спермальній плазмі і спермі тварин дослідної групи істотно 

зменшувалась (Р<0,001), а у контролі такі зміни були менш виразні. 

Вживання вітамінної добавки кнурами-плідниками призводило до 

підвищення вмісту жиророзчинних антиоксидантів у досліджуваних секретах 

представників ІІ-ї групи. Це проявлялось у збільшенні концентрації вітаміну 

А в спермі – на 20,3% і плазмі сперми – на 18,0%, а також вітаміну Е в спермі 

– на 42,2%, а також інтенсивному використанню аскорбінових кислот 

(Р<0,01…Р<0,001). Виявлено, що у спермі тварин дослідної групи 
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спостерігалось перевищення кількості вітаміну А на 7,0% та вітаміну Е – 

30,0% проти контрольної. 

Таблиця 3.10. 

Рівень високомолекулярних і низькомолекулярних антиоксидантів 

у секретах кнурів-плідників миргородської породи в літній період, 

(x±SE, n=24) 

Показники 

Г 

р 

у 

п 

и 

Досліджувані тканини 

Плазма сперми Сперма 

 

Періоди експерименту 

підго-

товчий 

основний 

 

підго-

товчий 

основний 

(45-та 

доба) 

(60-та 

доба) 

(45-та 

доба) 

(60-та 

доба) 

Супероксид- 

дисмутаза, уо/мл 

1 0,38 

±0,07 

0,40 

±0,08 

0,41 

±0,11 

0,42 

±0,06 

0,51 

±0,03 

0,55 

±0,05 

2 0,35 

±0,03 

0,46 

±0,04 

0,48 

±0,12 

0,41 

±0,05 

0,64 

±0,07 

0,68 

±0,14 

Каталаза, 

мккат/хв·л 

1 25,66 

±4,68 

29,08 

±9,13 

32,16 

±3,60 

20,13 

±3,68 

33,14 

±6,41 

35,78 

±4,71 

2 19,14 

±2,94 

30,41 

±6,424 

26,72 

±5,27 

17,03 

±1,97 

36,18 

±8,95 

29,64 

±3,85 

AK, 

ммоль/л 

1 70,14 

±8,13 

33,50 

±2,08 

35,12 

±6,45 

53,82 

±5,91 

47,01 

±6,25 

43,90 

±3,23 

2 59,79 

±7,23 

30,18 

±5,98 

33,90 

±5,05 

38,03 

±5,74 □* 

14,6±2,2

4 

*** □□ 

18,73 

±2,57 

ДAK, 

ммоль/л 

1 67,47 

±10,85 

57,35 

±4,37 

56,13 

±4,88 

72,51 

±8,10 

55,90 

±7,41 

50,37 

±7,62 

2 82,5±9,4

8 

21,88 

±2,29 

40,61 

±2,98 

75,55 

±12,24 

25,64 

±5,78 

*** □ 

33,40 

±4,55 

Вітамін Е, 

мкмоль/л 

1 - - - 2,43 

±0,07 

2,21 

±0,40 

1,90 

±0,21 

2 - - - 2,04 

±0,05 

2,90 

±0,51 

3,16 

±0,45 

Вітамін А, 

мкмоль/л 

1 0,64 

±0,15 

0,61 

±0,18 

0,55 

±0,16 

0,70 

±0,19 

0,72 

±0,19 

0,65 

±0,11 

2 0,59 

±0,16 

0,70±0,2 0,93 

±0,21 

0,64 

±0,16 

0,77 

±0,21 

0,90 

±0,17 

Примітка: *- р˂0,05; ** - р˂0,01 – порівняно з підготовчим періодом; □- р˂0,05; □□- р˂0,01 – 

порівняно з першою групою (контролем). 1 – контрольна група, 2 – дослідна група. 

 

Тривале перебування кнурів-плідників в умовах зниженої температури 

супроводжувалось відносно стабільним рівнем ДК у досліджуваних секретах 
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(табл. 3.11.). Однак концентрація первинних продуктів пероксидного 

окиснення по закінченні основного періоду знижувалась у спермальній плазмі 

на 16,0% та спермі 6,7%. При цьому, по закінченню експерименту, у тварин 

дослідної групи виявлено в цілому менший вплив ДК відносно контрольної на 

12,9% у спермальній плазмі та 19,5% спермі. 

Таблиця 3.11. 

Інтенсивність процесів пероксидного окиснення у секретах кнурів-

плідників миргородської породи в зимовий період, (x±SE, n=24) 

Показники  Досліджувані тканини 

 

Г 

р 

у 

п 

и 

Плазма сперми Сперма 

Періоди експерименту 

підго-

товчий 

основний підго 

товчий 

основний 

(45-та 

доба) 

(60-та 

доба) 

(45-та 

доба) 

(60-та 

доба) 

Дієнові 

кон’югати, 

ммоль/л 

1 2,12 

±0,18 

1,95 

±0,25 

1,78 

±1,64 

2,53 

±0,26 

2,74 

±0,30 

2,36 

±0,22 

2 1,83 

±0,17 

1,75 

±0,14 

1,55 

±0,20 

2,48 

±0,18 

2,26 

±0,20 

1,90 

±0,16 

ТБК-активні 

сполуки, 

мкмоль/л 

1 14,68 

±0,69 

19,22 

±1,68 

17,08 

±2,96 

20,47 

±5,74 

24,32 

±4,38 

27,25 

±1,78 

2 17,27 

±3,47 

15,72 

±4,07 

14,18 

±1,83 

16,28 

±3,81 

14,72 

±0,98* □ 

17,62 

±2,39 

ТБК-активні 

сполуки 

після 

інкубування, 

мкмоль/л 

1 21,35 

±2,19 

24,08 

±4,12 

21,67 

±3,41 

27,18 

±3,24 

33,74 

±6,74 

31,18 

±2,54 

2 19,42 

±6,78 

16,11 

±1,88 

20,46 

±3,50 

21,31 

±3,51 

17,64 

±5,04* 

19,72 

±1,95 

Примітка: *- р˂0,05; ** - р˂0,01 – порівняно з підготовчим періодом; □- р˂0,05; □□- р˂0,01 – 

порівняно з першою групою (контролем). 1 – контрольна група, 2 – дослідна група. 

 

У досліджуваних тканинах тварин дослідної групи перебіг процесів 

пероксидації відносно контрольної відбувався більш сповільнено, що 

підтверджується зниженою функціональною активністю каталази та 

концентрацією ТБК-активних сполук (Р<0,05). При цьому ємність системи 

антиоксидантного захисту істотно зростає, що підтверджується невисоким 

рівнем прироту вмісту ТБК-активних сполук в процесі інкубування у 

прооксидантному буфері. Такі зміни відбувались на тлі інтенсифікації 

пероксидного окиснення – підвищення концентрації ТБК-активних сполук у 

першій тканині на 18,8% та другій – 30,9% (Р<0,05). 
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Динаміка показників спермопродукції та функціональної активності 

сперміїв під дією низьких температур супроводжувалась зміною стану 

прооксидантно-антиоксидантної рівноваги протягом експериментального 

періоду (табл. 3.12.). У кнурів-плідників дослідної групи на 45-ту добу 

експерименту спостерігалась більша активність СОД у спермальній плазмі в 

1,9 рази, спермі – 1,4 рази, а також зменшення рівня КТ у другому секреті в 1,2 

рази. 

Таблиця 3.12. 

Прооксидантно-антиоксидантний гомеостаз у тканинах кнурів-

плідників миргородської породи в зимовий період, (x±SE, n=24) 

Показники 

Г 

р 

у 

п 

и 

Досліджувані тканини 

Плазма сперми Сперма 

Періоди експерименту 

підго-

товчий 

основний підго-

товчий 

основний 

(45-та 

доба) 

(60-та 

доба) 

(45-та 

доба) 

(60-та 

доба) 

Супероксид- 

дисмутаза, уо/мл 

1 0,34 

±0,05 

0,37 

±0,04 

0,39 

±0,03 

0,41 

±0,05 

0,48 

±0,05 

0,55 

±0,09 

2 0,41 

±0,07 

0,71 

±0,11 

0,66 

±0,05 

0,53 

±0,06 

0,68 

±0,08 

0,66 

±0,04 

Каталаза, 

мккат/хв·л 

1 18,45 

±3,75 

22,64 

±9,13 

24,82 

±4,17 

23,43 

±4,98 

30,71 

±3,55 

32,46 

±5,18 

2 21,85 

±4,17 

22,36 

±6,42 

18,16 

±2,50 

20,17 

±4,55 

25,07 

±5,19 

22,18 

±2,73 

AK, 

ммоль/л 

1 50,44 

±7,08 

31,08 

±6,88 

28,93 

±3,31 

40,73 

±3,85 

36,55 

±5,42 

30,46 

±5,80 

2 53,71 

±9,45 

25,79 

±7,11 

45,60 

±4,18 

46,79 

±6,22 

30,85 

±6,37 

38,25 

±4,06 

ДAK, 

ммоль/л 

1 48,41 

±8,24 

32,27 

±7,46 

35,12 

±2,63 

50,68 

±10,81 

22,08 

±7,13 

28,17 

±3,40 

2 45,21 

±11,75 

26,46 

±5,13 

30,47 

±4,93 

40,19 

±8,12 

17,46 

±2,95 

26,52 

±4,43 

Вітамін Е, 

мкмоль/л 

1 - - - 1,35 

±0,05 

1,50 

±0,35 

1,47 

±0,25 

2 - - - 2,12 

±0,40 

2,60 

±0,73 

2,98 

±0,36 

Вітамін А, 

мкмоль/л 

1 0,50 

±0,07 

0,48 

±0,18 

0,35 

±0,06 

0,85 

±0,22 

0,65 

±0,18 

0,53 

±0,07 

2 0,49 

±0,10 

0,7±0,18 0,82 

±0,11 

0,98 

±0,22 

1,22 

±0,36 

1,15 

±0,08 

Примітка: *- р˂0,05; ** - р˂0,01 – порівняно з підготовчим періодом; □- р˂0,05; □□- р˂0,01 – 

порівняно з першою групою (контролем). 1 – контрольна група, 2 – дослідна група. 
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Додавання до корму водорозчинних форм досліджуваних вітамінів 

кнурам-плідникам в умовах холодового стресу сприяло насиченню сперми і 

спермальної плазми даними речовинами протягом 45-ти діб експерименту, де 

порівняно із контрольною групою вміст вітаміну А був вищим відповідно в 1,9 

та 1,6 раза, а також вітаміну Е у першому секреті в 1,7 раза. При цьому, 

концентрація відновленої і окисленої форми у інтактних тварин знижувалась 

в спермальній плазмі на 38,40% і 33,30%, а також спермі – на 10,30% та 34,10% 

відповідно. 

Отримані результати свідчать, що утримання кнурів-плідників в умовах 

підвищеної чи зниженої температур, супроводжується виснаженням системи 

антиоксидантного захисту в спермальній плазмі та спермі. Це 

супроводжується зниженням кількісних і якісних показників спермопродукції. 

Таким чином, встановлені особливості якості спермопродукції у кнурів-

плідників вказують на негативну дія теплового иа холодового стресу. Такі 

зміни відбуваються на тлі розвтку оксидаційного стресу. Виявлені окремі 

міжпорідні закономірності у якості спермопродукції та формування 

прооксидантно-оксидантного гомеостазу вказують на різну адаптаційну 

здатність організму кнурів-плідників миргородської та великої білої порід до 

зміни умов утримання. 

Матеріали досліджень вказують на важливість згодовування 

високоякісних комбікормів, особливо їх насиченістю лімітуючими 

речовинами – вітамінами антиоксидантної дії кнурам-плідникам. 

Результати представлених у підрозділі досліджень опубліковані у 

роботах [25, 27, 44, 45, 48]. 

 

3.2. Вплив Цинку у формі хелату Цинку на якість спермопродукції 

кнурів-плідників 

Дані експерименту вказують на те, що об’єм еякуляту знижувався в обох 

дослідних групах на 60-у добу основного періоду відносно підготовчого в І-й 

та ІІ-й на 3,7% та 19,5% (Р<0,001) відповідно. При цьому рухливість сперміїв 
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підвищувались у першій дослідній групі на 45-ту добу експерименту на 6,0%, 

на 60-й – на 8,4% (табл. 3.13.). У ІІ-й дослідній групі відбулось зниження 

даного показника на 45-ту та 60-ту добу на 3,5% та 5,9% відповідно. 

Концентрація сперміїв збільшувалась по закінченні основного періоду в 

І-й групі на 11,1% (60-та доба) та зменшувалась в ІІ-й групі на 16,6% (Р<0,05). 

Розрахунок кількості сперміїв в еякуляті виявив позитивну динаміку до 

підвищення в І-й дослідній групі в усіх періодах досліду: 45-та доба – 16,7% 

(Р<0,001), 60-та – 7,0%, заключний період – 6,2%, в ІІ-й дослідній 

спостерігалась динаміка до зниження: 2,2%, 32,9% (Р<0,001), 13,4% (Р<0,001) 

відповідно відносно підготовчого періоду. 

Після визначення функціональної активності сперміїв, було розраховано 

кількість живих сперміїв в еякуляті, яка зростала у І-й дослідній групі 

протягом всього досліду на 23,7% (Р<0,001) 45-та доба, 60-та – 16,0% (Р<0,01) 

та заключний період – 16,4% (Р<0,01) та знижувалася у ІІ-й групі на: 5,6%, 

36,9% (Р<0,001) та 12,4% (Р<0,01) відповідно. 

За дії теплового стресу у досліджуваних тварин спостерігалось незначне 

зниження властивості сперміїв до тривалого перебування поза організмом. 

Проте, терморезистентність цих гамет зростала в обох групах по закінченню 

основного та заключного періодів у кнурів-плідників, які отримували 

додатково 5% хелату Цинку на 13,0% (Р<0,001) і 16,3% (Р<0,001), також у 

тварин, яким згодовували 10% даного мікроелементу на – 5,2% та 8,6% 

(Р<0,05) відповідно. 

Порівняльний аналіз показників у тварин, які отримували додатково 

хелат Цинку відносно контролю показав, що об’єм еякуляту був вищим на 45-

ту добу у І-й групі на 16,6% (Р<0,001) та ІІ-й групі - 6,7%, 60-ту добу – 21,4% 

(Р<0,001) та 8,97%, а по завершенні заключного періоду на 16,3% (Р<0,05) та 

7,5% (Р<0,05) відповідно. При цьому рухливість сперміїв була меншою на 45-

ту добу досліду у кнурів І-ї групи на 6,4 %, ІІ-й групі – 12,7% (Р<0,01) із 

подальшим плато по закінченні заключного періоду порівняно з інтактними 

тваринами. 
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Встановлено міжгрупову різницю відносно інтактних тварин, яка 

полягала у нижчій концентрації цих гамет в обох дослідних групах на 45-ту 

добу на 13,0% (Р<0,001) у першій та 26,0% (Р<0,001) у другій групі. Це 

супроводжувалось підвищенням кількості сперміїв впродовж заключного 

періоду на 16,3% (Р<0,001) у ІІ-й групі тварин. 

Таблиця 3.13. 

Якість спермопродукції у кнурів-плідників при згодовуванні хелату 

Цинку, (x±SE, n=18) 

Групи Періоди експерименту 

Підготовчий Основний період Заключний період 

45-та доба 60-та доба 

Об’єм еякуляту, мл. 

К 219,60±5,13 210,00±6,90 184,80±6,42 *** 201,60±6,11 * 

І 233,06±5,27 244,80±5,62 □□□ 224,40±4,09 □□□ 234,42±5,43 □ 

ІІ 250,30±6,18 224,08±4,14 ** □ 201,38±6,01 *** □ 216,76±4,63 *** □ 

Рухливість, % 

К 90±2,62 94±2,35 88±3,01 85±3,50 

І 83±2,97 88±2,77 □ 90±3,16 91±2,85 * 

ІІ 85±2,67 82±3,15 □□ 80±3,71 □ 86±3,22 

Переживаємість, % 

К 73,6±1,62 71,3±1,80 72,0±1,84 73,7±2,28 

І 68,4±1,33 70,7±1,44 77,3±1,89 79,6±1,94 

ІІ 70,9±1,77 75±1,61 74,6±2,20 77,0±2,08 

Концентрація сперміїв в еякуляті, млрд/мл. 

К 0,21±0,005 0,23±0,006 * 0,19±0,009 * 0,19±0,010 * 

І 0,18±0,009 0,20±0,005 * □□□ 0,20±0,007 * 0,19±0,009 

ІІ 0,18±0,011 0,17±0,008 □□□ 0,15±0,006 * □□□ 0,18±0,011 

Кількість сперміїв в еякуляті, млрд. 

К 46,12±0,71 48,30±1,37 35,11±0,99 *** 38,30±1,10 *** 

І 41,95±1,14 48,96±1,32 *** 44,88±1,00 * □□□ 44,54±1,05 □□□ 

ІІ 45,05±0,91 44,06±0,79 □□ 30,21±1,68 *** □ 39,02±1,21 *** 

Кількість живих сперміїв в еякуляті, млрд. 

К 41,51±1,08 45,40±1,17 * 30,90±1,16 *** 32,55±1,17 *** 

І 34,82±1,25 43,08±0,83 *** □ 40,39±1,24 ** □□□ 40,53±1,26 ** □□□ 

ІІ 38,29±1,24 36,13±1,43 □□□ 24,17±1,40 *** □□□ 33,56±1,14 ** 

Примітка: *- р˂0,05; ** - р˂0,01; *** - р˂0,001  – порівняно з підготовчим періодом; □- р˂0,05; 
□□- р˂0,01; □□□-р<0,001 – порівняно з контрольною групою. К – контрольна група, І – І 

дослідна група, ІІ – ІІ дослідна група. 

 

Кількість живих сперміїв в еякулятах дослідних груп кнурів-плідників 

відносно контрольної був нижчим на 45-ту добу дії теплового фактору у І-й 
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групі на 5,1%, ІІ-й групі – 20,4% (Р<0,001). На 60-й добі даний показник також 

був меншим у другій дослідній групі на 21,7% (Р<0,001), але переважав в 

першій на 30,7% (Р<0,001). Ефект після дії від отримуваної мінеральної 

добавки спостерігався по завершенню заключного періоду у тварин першої 

групи, який полягав у переважанні даного показника на 24,5% (Р<0,001) 

порівняно з інтактними. 

Встановлено переважання рівня терморезистентності сперміїв у тварин, 

які додатково отримували мінеральну добавку. 

Особливістю динаміки дієнових кон’югатів у спермі кнурів-плідників 

контрольної групи було зростання їх кількості по закінченню основного і 

заключного періодів відповідно на 33,2% і 11,6% (табл. 3.14.). У тварин 

дослідних груп концентрація первинних продуктів пероксидного окиснення 

змінювалась аналогічно до контрольної, а саме підвищення їх кількості на 60-

ту добу та по закінченні експерименту у І дослідній групі на 28,9% і 35,5%, 

також ІІ-й дослідній групі на 6,0% та 22,4% відповідно. 

Таблиця 3.14. 

Інтенсивність процесів пероксидного окиснення у спермі кнурів-

плідників великої білої породи в літній період, (x±SE, n=18) 

Показники 

 

Групи 

 

Періоди експерименту 

Підготовчий Основний період Заключний 
45-та доба 60-та доба 

Дієнові кон’югати, 

мкмоль/л 

К 1,99±0,23 2,18±0,28 2,65±0,38 2,22±0,35 

І 2,35±0,32 2,27±0,30 3,03±0,23 2,49±0,37 

ІІ 2,14±0,25 2,65±0,42 2,90±0,44 2,62±0,40 

ТБК-активні 

сполуки, мкмоль/л 

К 20,83±2,19 18,03±2,14 20,73±2,16 18,7±2,11 

І 23,85±2,74 18,83±2,21 21,23±2,44 19,8±2,29 

ІІ 24,24±2,93 20,83±2,41 22,04±2,52 21,3±2,49 

ТБК-активні 

сполуки 

після інкубування, 

мкмоль/л 

К 22,84±2,31 24,33±2,12 26,04±2,61 24,1±2,18 

І 26,05±2,53 20,1±1,99 22,84±2,04 20,16±1,88 

ІІ 27,25±2,82 21,23±2,08 24,44±2,71 23,7±2,59 
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Встановлено переважання кількості ДК відносно контрольної групи на 

45-ту добу досліду в І-й групі – 4,1% та ІІ-й групі – 21,6%; 60-ту добу 14,3% і 

– 9,4%, заключний період: 12,2% та 18,0% відповідно. 

Вміст ТБК-активних сполук у спермі контрольної групи тварин 

протягом дослідження коливався в незначних межах. Більш суттєві коливання 

концентрації цих сполук було виявлено у кнурів-плідників дослідних груп. 

Встановлено істотну різницю у інтенсивності накопичення ТБК-активних 

сполук після інкубування у прооксидантному буфері, де у тварин контрольної 

групи інтенсивність приросту даної речовини була в межах 25,6% – 34,9%, а 

дослідних групах лише на 6,7% – 11,3%. 

Протягом дослідного періоду рівень СОД у спермі кнурів-плідників 

інтактної групи коливався в широких межах від 0,31 до 0,38 у.о./мл, де перший 

показник встановлено на 45-ту добу, другий – 60-ту добу експерименту (табл. 

3.15.). Виявлено, що на 45-ту добу перебування тварин І-ї дослідної групи в 

умовах теплового стресу відбувалось зниження активності даного ензиму на 

30,2% (Р<0,001), у представників ІІ-ї групи підвищення – на 24,3% (Р<0,01). 

При цьому, по закінченні основного періоду, рівень СОД досягав у кнурів-

плідників після зростання на 76,4% (Р<0,001) від початку експерименту. 

З’ясовано, що активність СОД зменшувалась в заключному періоді в першій 

дослідній групі на 16,3%, проте збільшилася в другій – на 42,8% (Р<0,001) 

відносно підготовчого періоду. 

Порівняльний аналіз активності СОД у даному секреті на 60-у добу 

досліду був вищим відносно контрольної в І-й групі на 13,2%, у ІІ-й групі – 

31,6% (Р<0,001). 

Рівень КТ у тварин контрольної групи найбільш інтенсивно зростав на 

7,9% по закінченню 60-ї доби основного періоду, із послідуючим незначним 

зниженням в кінці експерименту. У кнурів-плідників на 45-ту та 60-ту добу 

експерименту, яким додатково згодовували мінеральну добавку, 

спостерігалось зниження активності даного ензиму І-й групі на 6,8% (Р<0,01) 

та 9,9% (Р<0,01), в ІІ-й групі збільшення на 6,4% (Р<0,05) та 18,3% (Р<0,01). В 



89 
 

заключному періоді в обох групах відбувалось зниження даного показника. 

При цьому виявлено переважання активності КТ на 45-ту добу в обох групах: 

у І-й групі на 17,4% (Р<0,001), у ІІ-й групі – 25,38% (Р<0,001) порівняно із 

контрольною. В послідуючі періоди даний показник був вищим на 26,1% 

(Р<0,01) (60-та доба) та 9,7% (Р<0,01) (заключний період). 

Таблиця 3.15. 

Рівень системи антиоксидантного захисту у спермі кнурів-плідників 

великої білої породи в літній період, (x±SE, n=18) 

Показники 

 

Групи 

 

Періоди експерименту 

Підготовчий Основний період Заключний 

45-та доба 60-та доба 

Супероксид- 

дисмутаза, у.о./мл 

К 0,36±0,021 0,31±0,010 0,38±0,025 0,35±0,023 

І 0,43±0,026 0,30±0,015*** 0,43±0,019 0,36±0,027 

ІІ 0,28±0,012 0,34±0,018 ** 0,50±0,020 

*** □□□ 

0,4±0,026 

*** 

Каталаза, мккат/л К 114,24±1,98 111,55±1,96 123,21±2,12 117,52±2,04 

І 140,5±2,26 130,98±2,19 

** □□□ 

126,54±2,16 

*** 

123,18±2,11 

*** 

ІІ 131,40±2,21 139,86±2,28 

* □□□ 

155,40±2,31 

*** □□□ 

128,9±2,15 

□□□ 

Відновлений 

глутатіон, мкмоль/л 

К 0,316±0,016 0,280±0,012 0,350±0,020 0,305±0,018 

І 0,364±0,015 0,285±0,014 

*** 

0,275±0,011 

*** □□ 

0,290±0,013 

*** 

ІІ 0,330±0,017 0,392±0,019 

* □□□ 

0,424±0,020 

*** □ 

0,371±0,018 

□ 

Аскорбінова  кислота, 

мкмоль/л. 

К 23,00±1,20 22,50±1,69 21,30±1,87 22,80±1,74 

І 24,40±1,76 21,20±1,83 19,30±1,67 * 26,18±2,10 

ІІ 21,16±1,80 24,50±1,91 25,40±2,01 22,31±1,68 

Дегідроаскорбінова 

кислота, мкмоль/л 

К 24,65±2,21 22,20±1,41 23,00±1,47 25,60±1,75 

І 27,10±2,04 25,60±1,86 23,60±1,51 29,30±2,17 

ІІ 24,50±1,91 20,20±1,48 19,30±1,33 * 20,50±1,53 □ 

Примітка: *- р˂0,05; ** - р˂0,01; *** - р˂0,001  – порівняно з підготовчим періодом; □- р˂0,05; □□ 

р˂0,01;  □□□-р<0,001 – порівняно з першою групою (контролем). К – контрольна група, І – І дослідна 

група, ІІ – ІІ дослідна група. 

 

Дослідження відновленого глутатіону виявило незначне зниження 

концентрації на 11,4% впродовж перших 45-ти діб експерименту із наступним 

зростанням на 10,8% по закінченню основного періоду порівняно із 

початковим. Вміст відновленого глутатіону зменшився в першій групі 45-та 
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доба – 21,7% (Р<0,001), 60-та – 24,5% (Р<0,001), заключний період – 20,3% 

(Р<0,001). Однак, у тварин другої групи встановлено послідовне зростання: на 

45-ту добу на 18,8% (Р<0,05), на 60-ту добу – 28,4% (Р<0,001), заключний 

період – 12,4%. Додаткове споживання 5% хелату Цинку в цілому призводило 

до зниження концентрації даного метаболіту із особливо виразною різницею 

на 27,3% (Р<0,01) на 60-ту добу основного періоду відносно контрольної 

групи. Виявлено, що зі збільшенням кількості до 10% хелату Цинку 

відмічалось істотне переважання даної речовини у спермі на 45-ту добу, 60-ту 

добу і по закінченню заключного періоду. 

Протягом експерименту вміст АК у спермі кнурів-плідників був 

відносно стабільним. Проте, концентрація відновленої форми аскорбінової 

кислоти у тварин, які споживали додатково 5% Цинку у формі хелату Цинку в 

період теплового навантаження на тварин, знижувалась відносно початку 

досліджень на 13,1% (45-а доба) і 20,4% (Р<0,05) (60-та доба) із послідуючим 

збільшенням протягом заключного періоду – 35,6%. При збільшенні кількості 

до 10% мінеральної добавки до основного раціону підвищувався рівень даної 

кислоти на 15,7% (45-а доба) і 20,0% (60-та доба) та з послідуючим зниженням 

впродовж заключного періоду на 12,2% від початку експерименту. 

Порівнюючи показники отриманих даних, з’ясовано, що незначне 

додавання тваринам І-ї групи хелату Цинку супроводжувалось нижчим рівнем 

АК по закінченню основного періоду, однак під час заключного періоду 

спостерігалось переважання її концентрації на 14,8% відносно інтактних 

тварин. При збільшенні дози згодовуваного мікроелементу відбулось 

накопичення відновленої форми даної кислоти на 8,9% на 45-ту добу та 19,2% 

на 60-ту добу основного періоду порівняно із контрольною групою. 

Особливістю перерозподілу концентрацій ДАК у тварин першої 

дослідної групи відносно контролю було переважання її вмісту протягом 

експерименту: 15,3% (45-та доба), 2,6% (60-та доба) і 14,5% (заключний 

період), а також менша кількість в другій групі: 9,0%, 16,1%, 19,9% (Р<0,05) 

відповідно. 
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З метою встановлення взаємозв’язків між показниками якості 

спермородукції та компонентів ПАГ, було проведно обрахунок коефіцієнтів 

кореляції у спермі кнурів-плідників великої білої породи у літній пріод на 45-

ту добу, який показав існування суттєвих зв’язків між виживаністю сперміїв 

та активністю СОД (r=0,46), вмістом вітаміну А (r=-0,53) та вітаміном Е (r=-

0,32), що підтверджує потребу у даних біологічно активних речовинах 

необхідність балансування їх ріціонів в період розвитку теплового стресу. При 

цьому додаткове згодовування вітамінів антиоксидантної дії в цей період 

характеризується збереженням суттєвого негативного корелювання 

виживаності сперміїв – вітаміном А (r=-0,42) і вітаміном Е (r=-0,58). Необхідно 

відмітити появу нових істотних взяємозв’язків між КТ – рухливістю (r=-0,44) 

і виживаністю гамет (r=-0,57), кількістю ТБК-активних комплексів – їх 

виживаністю (r=0,50). 

Співставлення показників функціональної активності сперматозоїдів та 

компонентів ПАГ у спермі кнурів-плідників у зимовий період виявило тісне 

корелювання рівня рухливості сперматозоїдів із КТ (r=0,36), вітаміну А 

(r=0,34); виживаністю цих гамет і ТБК-активними комплексами (r=-0,35), 

вітаміном А (r=0,42), ДАК (r=0,33), ДК (r=-0,36). За умови вживання цими 

тваринами вітамінної добавки напруга у перебігу процесів пероксидації та 

системи антиоксидантного захисту знижувалась, що підтверджується тісними 

взаємозв’язками між показником виживаності сперміїв і кількістю ДК (r=0,53) 

та вітаміну Е (r=-0,34). 

Таким чином, отримані дані свідчать про позитивний вплив додаткового 

згодовування цинку на повноцінності їх еякулятів за рахунок збільшення 

об’єму сперми і кількості сперміїв. Це досягається шляхом оптимізації 

перебігу метаболічних процесів, зокрема пероксидних. 

Результати представлених у підрозділі досліджень опубліковані у 

роботах [24]. 
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3.3. Вплив хелату Цинку та вітамінів антиоксидантної дії на якість 

спермопродукції та стан прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу у 

кнурів-плідників. 

Підвищення температури у приміщеннях із утримання свиней влітку 

порушує їх відтворювальну функцію та призводить до теплового стресу. Це 

проявляється у зниженні статевої активності тварин, концентрації сперміїв в 

еякуляті та їх біологічної повноцінності. В основі порушення цих процесів 

лежить окиснення ненасичених жирних кислот мембран сперміїв та зміни 

прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу. У забезпеченні нормалізації 

даних процесів провідна роль належить Цинку і вітамінам А, Е та С. 

В ході експерименту було виявлено, що тепловий стрес негативно 

вплинув на якісні та кількісні показники спермопродукції, зменшувався об’єм 

еякуляту в контрольній групі у кнурів-плідників в заключному періоді 

відносно підготовчого на 16,1% (Р<0,05) (табл. 3.16.). При цьому у тварин цієї 

групи за дії негативного фактора відбувалось зменшення концентрація 

сперміїв на 8,8% (45-ту добу), 16,7% (Р<0,05) (60-та доба), ефект після дії 

тривав щонайменше один місяць та проявлявся подальшому зниженні на 

15,0% (Р<0,05). Близько динаміка у інтактних тварин існувала за загальної 

кількістю сперміїв та їх рухлививих форм в еякуляті, де даний показник 

протягом експерименту зменшувався відповідно на 45-ту добу – 15,6% 

(Р<0,05) і 19,8%(Р<0,01), 60-ту добу – 24,5% (Р<0,01) і 35,6% (Р<0,001), 

заключний період – 28,7% (Р<0,001) та 34,1% (Р<0,001). 

Особливістю рівня функціональної активності сперматозоїдів було 

істотне зниження по закінченню основного періоду на 15,7% (Р<0,01) їх 

рухливості та 14,8% (Р<0,01) виживаності. 

Споживання тваринами вітамінно-мінеральної добавки 

супроводжувалось більш стабільною динамікою величини об’єму еякуляту, 

показники якого переважали у тварин І-ї групи на 18,2% (Р<0,05) (60-та доба) 

і 21,2% (Р<0,05) (заключний період), а також на 22,4% (Р<0,05) ІІ-й дослідній 

групі по завершенню експерименту. 
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Після згодовування вітамінної добавки та хелату Цинку додатково до ОР 

кнурам-плідникам І-ї та ІІ-ї груп, порівняно з контрольною відповідно: об’єм 

еякуляту був більшим на 21,1% (Р<0,05) та 22,4% (Р<0,01) в заключному 

періоді, концентрація сперміїв – 17,2% 60-та доба і 10,9% заключний період, 

рухливість – 21,5% (Р<0,001) та 13,1% (Р<0,05) 60-та доба і виживаність – 

21,1% (Р<0,001) й 11,4% 60-та доба основного періоду. 

Таблиця 3.16. 

Якість спермопродукції у кнурів-плідників за корекції вітамінно-

мінерального живлення в період теплового стресу, (x±SE, n=18) 

Групи Періоди експерименту 

 Підготовчий Основний Заключний 

  

45-та доба 60-та доба 

Об’єм еякуляту, мл. 

К 205,40±9,56 190,22±10,50 188,50±11,96 172,33±9,93 * 

І 201,20±9,83 198,37±8,83 222,70±9,52 □ 208,75±9,73 □ 

ІІ 213,05±12,66 210,90±9,36 216,35±10,43 210,90±12,77 □ 

Концентрація сперміїв в еякуляті, млрд/мл. 

К 0,226±0,011 0,206±0,016 0,186±0,014 * 0,192±0,012 * 

І 0,214±0,013 0,209±0,018 0,218±0,011 0,221±0,015 

ІІ 0,198±0,017 0,223±0,015 0,203±0,013 0,213±0,014 

Загальна кількість сперміїв в еякуляті, млрд. 

К 46,42±2,00 39,18±2,26 * 35,06±2,73 ** 33,08±2,55 *** 

І 43,04±2,46 41,44±2,18 48,48±1,67 □□□ 46,12±1,96 □□□ 

ІІ 42,17±2,65 46,84±1,82 □ 43,93±2,27 □ 44,90±2,01 □□□ 

Кількість живих сперміїв в еякуляті, млрд. 

К 41,42±2,13 33,22±1,53 ** 26,68±2,03 *** 27,31±1,91 *** 

І 40,23±2,24 37,33±1,98 44,77±2,23 39,83±2,30 

ІІ 37,53±2,58 44,21±2,36 37,77±2,84 39,93±2,63 

Рухливість, % 

К 90,30±2,44 84,72±3,00 76,11±3,52 ** 82,78±3,34 

І 93,61±2,17 90,28±2,60 92,50±2,37 □□□ 86,67±2,94 

ІІ 89,17±2,75 94,44±2,32 □ 86,11±3,20 □ 88,89±2,45 

Переживаємість, % 

К 80,20±2,84 73,61±3,64 68,33±2,74 ** 70,83±2,87 * 

І 76,40±3,31 72,78±3,37 82,78±3,01 □□□ 83,90±3,58 □□ 

ІІ 77,78±3,14 76,39±3,77 76,11±3,63 73,89±3,93 
Примітка: *- Р˂0,05; ** - Р˂0,01; *** - Р˂0,001  – порівняно з підготовчим періодом; □- Р˂0,05; □□ 

Р˂0,01; □□□ - Р˂0,001– порівняно з контрольною групою. К – контрольна група, І – І дослідна група, 

ІІ – ІІ дослідна група. 
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Інтенсивність процесів пероксидного окиснення у спермі кнурів-

плідників великої білої породи в літній період змінювалась залежно від 

кількості згодовуваної вітамінно-мінеральної кормової добавки (табл. 3.17.). 

Концентрація дієнових кон’югатів у спермі кнурів-плідників інтактної групи 

протягом основного періоду була найвищою, зростаючи максимально до 60-ї 

доби на 73,5% (Р<0,001) відносно підготовчого періоду. Вживання тваринами 

І-ї та ІІ-ї дослідних груп вітамінної добавки та хелату Цинку сприяло меншим 

коливанням вмісту первинних продуктів пероксидного окиснення, ознак 

загальною закономірністю було їх зростання кількості протягом основного 

періоду. При цьому ефект після дії тривав, що найменше протягом місяця 

проявляючись у відповідному зменшенні вмісту даної речовини в заключному 

періоді експерименту відповідно на 10,8% та 8,2%. 

Зпівставлення концентрацій ДК у спермі кнурів-плідників дослідних 

груп відносно контрольної вказує на їх менший рівень на 60-ту добу 

експерименту на 40,05 % (Р<0,01) І-й групі та 24,0 % (Р<0,05) у ІІ-й групі. 

Таблиця 3.17. 

Інтенсивність процесів пероксидного окиснення у спермі кнурів-

плідників великої білої породи в літній період за корекції вітамінів 

антиоксидантної дії та хелату Цинку, (x±SE, n=18) 

Показники Групи Періоди експерименту 

Підготовчий Основний Заключний 

 

45-та доба 60-та доба 

Дієнові кон’югати, 

мкмоль/л 

К 2,23±0,26 3,26±0,19 ** 3,87±0,30 *** 2,76±0,18 

І 2,04±0,29 2,53±0,22 □ 2,32±0,24 □□□ 2,26±0,27 

ІІ 2,44±0,32 2,82±0,20 2,94±0,34 □ 2,64±0,31 

ТБК-активні 

сполуки, мкмоль/л 

К 18,37±1,27 23,27±1,33 * 28,31±1,91 

*** 

22,82±1,86 * 

І 19,88±1,59 20,52±1,53 23,72±1,30 □ 20,36±1,93 

ІІ 23,43±1,77 27,49±1,90 •• 29,32±1,51 *•• 25,19±1,26 • 

ТБК-активні 

сполуки після 

інкубування, 

мкмоль/л 

К 21,37±1,81 26,77±1,34 * 27,55±1,87 * 26,72±1,47 * 

І 22,87±2,29 24,91±1,49 25,74±1,77 23,41±1,61 

ІІ 28,95±2,03 33,94±1,96 
□□••• 

31,46±2,53 29,85±1,51 •• 

Примітка: *- Р˂0,05; ** - Р˂0,01; *** - Р˂0,001  – порівняно з підготовчим періодом; □ - Р˂0,05; □□ -

Р˂0,01; □□□ - Р˂0,001– порівняно з контрольною групою; • - Р˂0,05; •• - Р˂0,01 ••• - Р˂0,001– 

порівняно з І групою. К – контрольна група, І – І дослідна група, ІІ – ІІ дослідна група. 
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У спермі кнурів-плідників інтактної групи кількість ТБК-активних 

сполук стрімко зростала протягом в 1,5 рази 45-та доба та в 1,7 рази 60-та доба 

з подальшим знижнням впродовж заключного періоду. У тварин дослідних 

груп в цілому динаміка даної речовини протягом експерименту була 

аналогічної інтактним тваринам. Однак, мінімальний рівень первинних 

продуктів пероксидного окиснення було виявлено у представників І-ї групи. 

Так, у тварин, які отримували мінімальну кількість вітамінно-мінеральної 

добавки вміст ДК був меншим порівняно з контролем на11,8% (45-та доба), 

16,2% (Р<0,05) (60-та доба) та 10,8% (заключний період). 

Впродовж експерименту відмічалось поступове зростання кількості 

ТБК-активних сполук на 45-ту добу в 1,3 рази (Р<0,05) і 60-ту добу в 1,5 рази 

(Р<0,001). При цьому вміст цих речовин залишався високим впродовж 

заключного періоду. У І-й групі тварин рівень ТБК-активних сполук стабільно 

збільшувався впродовж основного та заключного періодів. Найбільші 

значення концентрації даних речовин були зафіксовані у представників ІІ-ї 

дослідної групи відносно І-ї – 34,0% (Р<0,01) (45-та доба), 23,6% (Р<0,01) (60-

та доба) та 23,7% (Р<0,05) (заключний період). У тварин, які отримували 

додатково незначні концентрації вітамінів антиоксидантної дії та хелат Цинку 

спостерігався мінімальний рівень вторинних продуктів пероксидного 

окиснення в усі досліджувані періоди. 

Після інкубування зразків сперми концентрація ТБК-активних сполук 

зростала в інтактній групі в основному періоді 25,3% (Р<0,05) (45-та доба), 

28,9% (Р<0,05) (60-та доба) та заключному періоді – 25,0% (Р<0,05) відносно 

підготовчого періоду. В дослідних групах підвищення рівня даної речовини у 

спермі суттєво не відбувалось. Вміст ТБК-активних сполук після інкубування 

зразків сперми знижувався у І-й дослідній групі відносно контрольної групи 

на 6,9% (45-та доба), 6,6% (60-та доба) та 12,4% (заключний період), у ІІ-й 

дослідній групі концентрація зростала відповідно на 26,8% (Р<0,01), 14,2% та 

11,7%. Рівень цих сполук був вищим у ІІ-й дослідній групі відносно І-ї групи 
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відповідно на 36,2% (Р<0,001) (45-та доба), 22,2% (60-та доба) та 27,5% 

(Р<0,01) (заключний період). 

Система антиоксидантного захисту у спермі кнурів-плідників в умовах 

підвищених температур була лабільною (табл. 3.18.). Активність СОД у спермі 

збільшувалась у представників інтактної групи та ІІ-й дослідній групі 

відповідно на 45-й добі на 14,3% і 36,2% (Р<0,01) та на 60-й добі основного 

періоду – 36,4% (Р<0,05) і 30,6%, в заключному періоді – 7,8% та 23,8% 

відносно підготовчого.  

Таблиця 3.18. 

Система антиоксидантного захисту у спермі кнурів-плідників великої 

білої породи в літній період за корекції вітамінів антиоксидантної дії та 

хелату Цинку, (x±SE, n=18) 

Показники Групи Періоди експерименту 

Підготовчий Основний Заключний 

45-та доба 60-та доба 

Супероксид-

дисмутаза, 

мкат/л 

К 0,385±0,031 0,440±0,034 0,525±0,041 

** 

0,415±0,039 

І 0,424±0,027 0,453±0,038 0,375±0,048 □ 0,350±0,035 

ІІ 0,354±0,036 0,482±0,033** 0,462±0,046 0,438±0,042 

Каталаза, 

мккат/л 

К 23,41±1,97 25,75±2,30 33,86±2,56 ** 27,25±2,51 

І 20,41±1,88 22,25±2,40 23,25±2,34 □□ 22,10±2,07 

ІІ 19,81±1,85 22,75±2,50 26,31±2,71 *□ 24,43±2,26 

Відновлений 

глутатіон, 

мкмоль/л 

К 0,363±0,039 0,333±0,035 0,272±0,026 * 0,252±0,031 ** 

І 0,350±0,038 0,313±0,042 0,364±0,033 □ 0,340±0,028 □ 

ІІ 0,386±0,044 0,422±0,049 0,275±0,030 * 0,226±0,021 ** •• 

Аскорбінова 

кислота, 

мкмоль/ 

К 40,22±4,75 32,71±4,12 26,45±2,91 * 30,59±4,15 

І 36,82±4,60 29,82±3,80 34,65±4,30 34,86±4,06 

ІІ 36,29±4,45 35,64±4,31 29,85±3,37 30,64±3,75 

Дегідроаскорбі

нова кислота, 

мкмоль/л 

К 42,91±4,61 40,56±4,14 36,89±3,59 33,45±3,46 

І 41,79±4,47 25,91±2,59 

**□□ 

38,57±3,86 37,12±3,41 

ІІ 43,39±4,65 45,42±4,10 ••• 40,12±3,70 38,45±3,50 

Вітамін А, 

мкмоль/л 

К 1,56±0,29 1,35±0,24 1,24±0,20 1,30±0,28 

І 1,62±0,32 1,20±0,21 1,75±0,34 1,68±0,30 

І 1,93±0,36 1,82±0,31 1,41±0,25 1,45±0,27 

Вітамін Е, 

мкмоль/л 

К 4,15±0,62 3,22±0,55 2,75±0,49 2,56±0,52 * 

І 4,53±0,65 3,98±0,57 4,12±0,46 □ 3,66±0,44 

ІІ 3,82±0,53 3,51±0,60 2,86±0,40 • 2,48±0,56 
Примітка: *- Р˂0,05; ** - Р˂0,0 – порівняно з підготовчим періодом; □ - Р˂0,05; □□ -Р˂0,01 – порівняно 

з контрольною групою; • - Р˂0,05; •• - Р˂0,01 ••• - Р˂0,001– порівняно з І групою. К – контрольна 

група, І – І дослідна група, ІІ – ІІ дослідна група. 
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При цьому ж у спермі кнурів-плідників І-ї дослідної групи рівень СОД 

знижувався в кінці основного періоду на 11,6% та в заключному періоді – 

17,4%. В ІІ-й дослідній групі відносно І-ї дослідної групи рівень даного ензиму 

підвищувався на 6,4% (45-та доба), 23,2% (60-та доба) та 25,1% (заключний 

період). 

Основний та заключний періоди відносно підготовчого 

характеризувались збільшенням активності КТ у спермі кнурів-плідників в 

контрольній та дослідних групах. Так, найвищий рівень цього ензиму був на 

60-й добі основного періоду – 44,6% (Р<0,01) (контрольна група), 13,9% (І 

дослідна група) та 32,8% (Р<0,05) (ІІ дослідна група). У І-й та ІІ-й дослідних 

групах спостерігалось зниження активності КТ на 45-й і 60-й добі основного 

періоду та у заключний періоди відносно контрольної групи відповідно на 

13,6% та 11,6%, 31,3% (Р<0,01) і 22,3% (Р<0,05), 18,9% й 10,3%. 

Концентрація відновленого глутатіону у спермі кнурів-плідників 

контрольної групи зменшувалась на 45-й добі на 8,3%, на 60-й добі – 25,1% 

(Р<0,05) та в заключному періоді – 30,6% (Р<0,01) відносно підготовчого 

періоду. У представників І-ї дослідної групи відносно контролю, рівень ГТ 

збільшувався в кінці основного періоду на 33,8% (Р<0,05) та у заключному 

періоді – 34,9% (Р<0,05). Сперма кнурів-плідників ІІ-ї дослідної групи 

характеризувалась підвищеним вмістом цього ензиму на початку основного 

періоду на 26,7% та зниженням до кінця заключного періоду – 10,3%. 

Концентрація АК у досліджуваній тканині мала тенденцію до зниження 

у інтактній та дослідних групах. Найнижчі показники були зафіксовані на 60-

й добі основного періоду відносно підготовчого періоду у контрольній та ІІ-й 

дослідній групах відповідно на 34,2% (Р<0,05) і 17,7%, у І-й – на 45-й добі – 

19,0%. Початок основного періоду в І-й дослідній групі відносно контролю 

характеризувався зниженням рівня АК на 8,8%, з подальшим зростанням на 

60-й добі – 31,0% та лишався сталим до заключного періоду – 14,0%. В ІІ-й 

дослідній групі концентрація АК порівняно з контрольною групою 
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збільшувалась на початку та в кінці заключного періоду відповідно на 9,0% та 

12,8%. 

Вміст ДАК у тварин контрольної групи в період підвищених температур 

знижувався протягом експерименту на 5,5% (45-та доба), 14,0% (60-та доба) 

та 22,0% (заключний період). Корекція вітамінами антиоксидантної дії та 

Цинку у формі хелату Цинку раціону кнурів-плідників дослідних груп 

призводило до зниження кількості цієї кислоти відносно контрольної – 

(Р<0,01). В І-й дослідній групі рівень ДАК знижувався відносно контролю на 

36,1% (Р<0,01) і зростав в кінці основного періоду – 4,5% та в заключному – 

11,0%. У представників ІІ-ї групи  концентрація даної кислоти підвищувалась 

– 12,0% (45-та доба), 8,7% (60-та доба) та 14,9% (заключний період). Високий 

вміст ДАК у спермі тварин був зафіксований на початку основного періоду в 

ІІ-й дослідній групі відносно І-ї дослідної групи – 75,3% (Р<0,001). 

В інтактній групі протягом основного та заключного періодів відносно 

підготовчого спостерігалось зниження вмісту вітаміну А у спермі кнурів-

плідників на 13,5% (45-та доба), 20,5% (60-та доба) та 16,7% (заключний 

період). У І-й дослідній групі відносно контролю було підвищення 

концентрації даного вітаміну в кінці основного періоду на 41,1% та в 

заключному періоді – 29,2%, у ІІ-й  дослідній групі відповідно на 13,7% та 

11,5%. 

Найнижча концентрація вітаміну Е в контрольній та в дослідних групах 

була зафіксована в заключному періоді відносно підготовчого – 38,3% 

(Р<0,05) (К), 19,2% (І-ша) та 35,1% (ІІ-га). В І-й дослідній групі був високий 

рівень цього вітаміну протягом експерименту відносно контролю – 23,6% (45-

та доба), 49,8% (Р<0,05) (60-та доба) та 43,0% (заключний період), в ІІ-й 

дослідній групі було незначне зростання концентрації в основному періоді та 

зниження у заключному – 3,1%. 

Отже, комплексна дія вітамінів-антиоксидантів та хелату Цинку у 

мінімальній кількості стимулює процеси сперматогенезу та формування 
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біологічно-повноцінних еякулятів, що супроводжується оптимальним 

перебігом процесів пер оксидного окиснення. 

Результати представлених у підрозділі досліджень опубліковані у 

роботах [21, 23]. 

 

3.4. Відтворювальна здатність свиноматок за корекції вітамінно-

мінерального живлення. 

3.4.1. Особливості впливу хелату Цинку на прооксидантно-

антиоксидантний гомеостаз у крові свиноматок та взаємозв’язок з 

відтворною здатністю. 

Отримані результати експериментів свідчать, про значні коливання 

констант ПАГ у крові свиноматок інтактної групи протягом відтворного циклу 

(табл.3.19.). Так, рівень пероксидної резистентності еритроцитів знаходився в 

межах від 6,7% до 16,8%, перший показник було зафіксовано у період 

статевого спокою, другий під час опоросу. Загальною закономірністю було 

зниження резистентності до пероксидного гемолізу відносно періоду 

статевого спокою у 1,8 рази (еструс), 2,0 рази (90-та доба), 2,3 рази (104-та 

доба), 2,5 рази (доба опоросу), 1,8 рази (5-та доба лактації). Додаткове 

згодовування хелату Цинку тваринам І-ї групи супроводжувалось вірогідними 

зниження стійкості до цього процесу в період еструса (Р<0,05), 90-ї доби 

(Р<0,001) і 104-ї доби поросності (Р<0,01), а також 28-ї доби лактації відносно 

періоду статеваго спокою. Вживання максимальної кількості хелату Цинку 

тваринами ІІ-ї групи призводило до зменшення стійкості еритроцитів до 

пероксидного гемолізу в період еструса (Р<0,001), 90-ї (Р<0,001) і 104-ї діб 

поросності, добу опоросу (Р<0,001), а також 5-ту (Р<0,01) та 28 доби лактації 

(Р<0,001). Проте свідчить вірогідно вищий даний показник під час опоросу, 5-

ї та 28-ї діб лактації у тварин, що споживали 5% хелату Цинку порівняно із 

представниками контрольної групи. 

У крові циклюючих свиноматок в період статевого збудження 

відмічалось інтенсифікування процесів пероксидного окиснення порівняно з 
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періодом статевого спокою. Дана тенденція зберігається до закінчення 

третього місяця поросності, із подальшим зменшенням до періоду відлучення 

поросят. Необхідно відзначити, що споживання свиноматками І-ї групи, 

супроводжувалость більш інтенсивним зростанням кількості ДК із настанням 

еструса у 1,6 рази та на 90-ту добу поросності у 1,7 рази. При цьому у тварин 

даної групи вміст даного метаболіту знижувався до рівня статевого спокою. 

Із збільшенням дози згодовуваного мікроелементу у тварин ІІ-ї 

дослідної групи, концентрація первинних продуктів пероксидації переважала 

під час еструса на 50,2%, 90-ї доби – 48,3% (Р<0,05) і 104-ї доби поросності – 

36,1% та періоду опросу – 21,7%. відносно періоду статевого спокою. При 

цьому протягом лактації вміст ДК знижувався до початкових значень 

експерименту. Виявлено, що значну інтенсивність процесів пероксидного 

окиснення у тварин, які отримували максимальну дозу кормової добавки в 

період статевого збудження, 90-ту і 104-ту доби поросності, що 

підтверджується вищим рівнем первинних продуктів пероксидного окиснення 

порівняно з тваринами інтактної групи відповідно на 50,2%, 48,3% та 36,1%. 

Необхідно відзначити, що тварини, які отримували мінімальну кількість 

кормової добавки характеризувались найменшим вмістом ДК у цій тканині в 

період лактації. 

У крові свиноматок інтактної групи спостерігалось підвищення рівня 

ТБК-активних сполук в період еструсу на 22,4%, 104-ту добу поросності – 

33,3%, під час опоросу – 56,5% порівняно із статевим спокоєм. Необхідно 

відзначити, що вживання тваринами хелату Цинку сприяло підвищенню 

концентрації ТБК-активних сполук в період еструса та опоросу відповідно на 

52,2% (Р<0,01) і 31,8% (І-ша група) та 31,3% (Р<0,05) і 34,2% (Р<0,05) (ІІ-га 

група) порівняно з контрольною групою. Однак, протягом останньої декади 

поросності та лактації встановлено протилежну закономірність, де 

мінімальний рівень вторинних продуктів пероксидного окиснення було 

виявлено у тварин, які вживали найменшу кількість кормової добавки. При 

цьому, отримані дані засвідчили існування найбільшої міжгрупової різниці на 
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90-ту добу поросності між контрольною та ІІ-ю групами, де різниця склала 

38,5% (Р<0,05). 

Таблиця 3.19. 

Інтенсивність процесів пероксидації в крові свиноматок за згодовування 

Цинку у формі хелату Цинку, (x±SE, n=5) 

Показники Г 

р 

у 

п 

и 

Періоди відтворювального циклу 

Статевий цикл Поросність Лактація 

статевий 

спокій 

Еструс 90 

доба 

104 

доба  

доба 

опоросу 

5 доба 

після 

опоросу 

28 доба 

після 

опоросу 

Пероксидна 

резистентність 

еритроцитів, 

% 

К 6,7 

±0,66 

12,3 

±0,78 

13,2 

±0,96 

15,4 

±0,83 

16,8 

±1,16 

12,3 

±0,79 

8,4 

±0,87 

І 9,5 

±0,85 

12,8 

±1,06 * 

17,1 

±1,23 

***□ 

14,5 

±1,29 

** 

12,0 

±1,09 
□□ 

10,3 

±0,58 
□ 

11,7 

±0,53 

*□□ 

ІІ 6,9 

±0,54 

11,4 

±0,88 

*** 

15,6 

±0,61 

***□ 

17,8 

±1,50 

*** 

14,2 

±1,13 

*** 

9,6 

±0,65 

**□ 

9,2 

±0,42 

••• 

Дієнові 

кон’югати, 

мкмоль/л 

К 2,74 

±0,38 

3,51 

±0,58 

3,66 

±0,48 

3,05 

±0,44 

3,47 

±0,32 

2,84 

±0,36 

2,60 

±0,45 

І 2,46 

±0,34 

3,86 

±0,63 

3,93 

±0,72 

2,97 

±0,41 

3,18 

±0,52 

2,45 

±0,26 

2,32 

±0,48 

ІІ 2,63 

±0,21 

3,95 

±0,78 

3,90 

±0,57 * 

3,58 

±0,64 

3,20 

±0,37 

2,70 

±0,20 

2,70 

±0,69 

ТБК-активні 

сполуки, 

мкмоль/л 

К 12,60 

±1,17 

15,42 

±1,36 

10,20

±1,09 

16,80

±1,74 

19,72 

±2,52 

13,44 

±1,25 

13,84 

±1,41 

І 11,38 

±1,46 

17,32 

±1,63 ** 

12,76

±1,22 

13,73

±1,54 

15,0 

±1,48 

12,62 

±1,30 

12,47 

±1,04 

ІІ 12,74 

±1,34 

16,73 

±1,52 * 

14,13 

±1,42 □ 

15,17

±1,58 

17,10 

±1,71 * 

14,33 

±1,85 

11,23 

±1,44 

ТБК-активні 

сполуки після 

інкубування, 

мкмоль/л 

К 16,46 

±1,82 

26,36 

±3,84 

16,16

±1,94 

20,68

±2,07 

22,88 

±2,30 

18,46 

±2,13 

16,66 

±2,01 

І 15,0 

±1,68 

23,12 

±2,38 ** 

15,42

±2,34 

16,74

±2,25 

20,62 

±1,78 * 

16,70 

±2,50 

14,55 

±1,64 

ІІ 14,81 

±2,05 

19,86 

±1,97 

16,84

±2,14 

18,36

±2,41 

19,26 

±3,04 

16,62 

±2,28 

15,91 

±1,84 

Примітка: *- Р˂0,05; ** - Р˂0,01; *** - Р˂0,001  – порівняно зі статевим спокоєм; □- Р˂0,05; □□- Р˂0,01– 

порівняно з контролем; ••• - Р<0,001 – порівняно з І дослідною групою. К – контрольна група, І – І 

дослідна група, ІІ – ІІ дослідна група. 

 

Інкубування зразків крові свиноматок у прооксидантному буфері 

засвідчило суттєве зростання приросту ТБК-активних сполук, яке становило у 

період статевого спокою – 1,3 рази, а вже із приходом їх у період еструса 
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збільшення цих сполук становило – 1,7 рази. Зі збільшенням строку поросності 

відбувалось зменшення інтенсивності утворення вторинних продуктів 

пероксидації 90-та доба поросності - 1,6 рази, 104-доби поросності – 1,2 рази 

та в період опоросу – 1,2 рази. У період лактації приріст ТБК-активних 

комплексів склав в межах 24,0 – 37,0%. 

Виявлено істотні зміни активності СОД у крові свиноматок інтактної 

групи, які коливались від 0,63 до 0,98 у.о./мл (Табл.3.20). Перший показник 

припадав на період статевого спокою, другий день опоросу, де різниця між 

ними становила 55,6%. Загальними особливостями динаміки було вірогідне 

зростання рівня даного ензиму в період еструсу на 49,2% (Р<0,05), 104-ту добу 

поросності – 42,8% (Р<0,05) та день опоросу – 55,6% відносно періоду 

статевого спокою. Після зникнення домінанти поросності у свиноматок 

спостерігалось зниження активності СОД, однак рівень цього ензиму 

переважав початковий період експерименту. 

Таблиця 3.20. 

Активність антиоксидантних ензимів в крові свиноматок за 

згодовування Цинку у формі хелату Цинку, (M±m, n=5) 

Показники Г

р

у

п

и 

Періоди відтворювального циклу 

Статевий цикл Поросність Лактація 

статевий 

спокій 

Еструс 90-та 

доба 

104-та 

доба 

доба 

опоросу 

5-та доба 28-та 

доба 

Супероксид- 

дисмутаза, 

у.о./мл 

К 0,63 

±0,080 

0,94 

±0,121 * 

0,88 

±0,089* 

0,90 

±0,103 * 

0,98 

±0,161 

0,85 

±0,085* 

0,72 

±0,058 

І 0,72 

±0,054 

0,86 

±0,063 

0,78 

±0,071 

0,82 

±0,080 

0,77 

±0,049 

0,56 

±0,043 

*□□ 

0,67 

±0,116 

ІІ 0,75 

±0,058 

0,98 

±0,20 

0,96 

±0,18 

0,84 

±0,076 

0,80 

±0,063 

0,60 

±0,085□ 

0,58 

±0,039*□ 

Каталаза, 

мккат/хв./л 

К 114,00 

±5,00 

158,00 

±18,0 * 

145,00 

±15,05 
* 

130,0 

±11,0 

154,0 

±13,13 
** 

140,0 

±7,60 
** 

128,0 

±4,85 
*** 

І 131,0 

±9,15 

146,0 

±19,63 

151,0 

±6,97 

140,0 

±18,59 

124,0 

±5,83 □ 

122,0 

±9,0 

125,0 

±9,93 

ІІ 126,0 

±4,90 

138,0 

±8,4 

140,0 

±11,3 

158,0 

±6,52 
***□ 

147,0 

±12,61 

130,0 

±3,23 

120,0 

±7,74 

Примітка: *- Р˂0,05; ** - Р˂0,01; *** - Р˂0,001  – порівняно зі статевим спокоєм; □- Р˂0,05; □□- Р˂0,01– 

порівняно з контролем. К – контрольна група, І – І дослідна група, ІІ – ІІ дослідна група. 
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У тварин обох дослідних груп при настанні значних гормональних 

перебудов в організмі свиноматок спостерігалось підвищення активності СОД 

в період еструсу до максимальних значень під час згодовування хелату Цинку 

в кількості 5% та 10% більше від норми відповідно 19,4% (І-ша група) та 30,7% 

(ІІ-га група). При настанні поросності та до опоросу відбувалось послідовне 

зниження активності даного ензиму із переважанням у тварин яким 

згодовували найбільшу кількість хелату Цинку. В період лактації у 

свиноматок відбувалось подальше зниження активності СОД у І-й дослідній 

групі був відмічений на 5-ту добу після опоросу відносно статевого спокою на 

22,2% (Р<0,05), у ІІ-ї дослідної групи на 28-му добу після опоросу – 22,7% 

(Р<0,05). Важливо відмітити про групову різницю, яка полягала у вірогідно 

меншій активності даного ензиму у тварин ІІ-ї дослідної групи на 5-ту добу 

(Р<0,05) та 28-му доби лактації (Р<0,05), а І-й дослідній групі на 5-ту добу 

лактації (Р<0,05). 

Отримані дані свідчать про зміну активності КТ в крові свиноматок в 

межах з 114,00 по 158,00 мккат/хв./л, де мінімальний показник було 

зафіксовано в період статевого спокою, а максимальний – під час статевого 

збудження. Особливістю динаміки даного ензиму порівняно із статевим 

спокоєм було підвищення активності на 38,3% (Р<0,05) (еструс), 27,2% 

(Р<0,05) (90-та доба поросності), 14,3% (Р<0,05) (104-та доба поросності), 

35,1% (Р<0,01) (доба опоросу), 22,8% (5-та доба лактації) та 12,3% (28-а даба 

лактації), що очевидно обумовлено прискореним перебігом процесів 

пероксидного окиснення, яке супроводжуються утворенням пероксиду 

гідрогену. 

У крові свиноматок, яким згодовували мінімальну кількість хелату 

Цинку відмічалось підвищення активності КТ в період еструсу на 11,4%, 90-

ту добу поросності – 15,3% та 104-ту доби поросності – 6,8% відносно періоду 

статевого спокою. При цьому рівень даного ензиму порівняно із початковим 

періодом був зниженим в добу опоросу – 5,3% та на 5-ту і 28-му доби лактації 

– 6,9% й 4,6% відповідно. 
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Статистичний аналіз виявив наявність міжгрупової різниці за 

активністю каталази, яка була найбільш суттєвою в день опоросу між 

інтактними тваринами та І-ю дослідною групою (Р<0,05). При цьому рівень 

активності даного ензиму був меншим на 5-ту та 28-му доби після опоросу в 

І-й дослідній групі на 12,8% і 2,3% та у ІІ-й дослідній групі на 7,1% та на 6,2% 

відповідно відносно контрольної. 

У крові свиноматок інтактної групи концентрація відновленого 

глутатіону була лабільною, коливаючись в межах 0,22…0,46 мкмоль/л 

(табл.3.21.). Особливістю динаміки даного метаболіту було істотне зниження 

концентрації у 2,1 раза (Р<0,001) при настанні еструсу та 1,6 раз (Р<0,001) під 

час опоросу відносно статевого спокою. Відмічена закономірність до 

вірогідного зниження кількості даного метаболіту у період осіменіння та 

опоросу було характерним і для дослідних груп. 

Вміст АК у крові свиноматок протягом відтворювального циклу 

знаходився в межах 6,16…16,3 мкмоль/л. Мінімальний показник був 

характерним для свиноматок в період відлучення, максимальний – статевого 

збудження. У тварин інтактної групи концентрація даної кислоти істотно 

зростала в 1,4 рази під час еструса, 1,4 рази на 90-ту добу, 1,3 рази на 104-ту 

добу поросності порівняно із статевим спокоєм. Проте, на 5-ту та 28-му доби 

лактації відбувалось зниження кількості АК відповідно на 25,9% і 45,0% проти 

початкового періоду експерименту. 

У свиноматок І-ї дослідної групи відбулись значні зміни рівня АК в 

різні періоди відтворного циклу відносно статевого спокою: спостерігалось 

зростання концентрації даного вітаміну в період еструсу, 90-ї та 104-ї діб 

поросності відповідно – 45,5% (Р<0,05), 82,5% (Р<0,001) та 57,3% (Р<0,01), з 

послідуючим зниженням протягом лактації. 

Встановлено, що у свиноматок ІІ-ї дослідної групи спостерігалися 

найбільші коливання кількості АК. Так, під час переходу цих тварин від фази 

статевого спокою до збудження відбувалось зростання вмісту відновленої 

форми даної кислоти на 36,6% (Р<0,05) із подальшим зниженням її рівня до 
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вихідних значень протягом поросності. Однак, впродовж лактації відбувалось 

інтенсивне використання АК організмом свиноматок, що підтверджується 

зниженням її вмісту на 40,0% (Р<0,01) (5-та доба) та 58,6% (Р<0,001) (28-ма 

доба лактації). 

Таблиця 3.21. 

Вміст низькомолекулярних антиоксидантів у крові свиноматок за 

згодовування Цинку у формі хелату Цинку, (x±SE, n=5) 

Показники Г

р

у

п

и 

Періоди відтворювального циклу 

Статевий цикл Поросність Лактація 

статевий 

спокій 

еструс 90-та 

доба 

104-та 

доба 

доба 

опоросу 

5-та 

доба  

28-ма 

доба  

Відновлений 

глутатіон, 

мкмоль/л 

К 0,46 

±0,042 

0,22 

±0,017 

*** 

0,44 

±0,030 

0,43 

±0,036 

0,28 

±0,028 

 *** 

0,36 

±0,039 

0,40 

±0,045 

І 0,50 

±0,071 

0,25 

±0,021 

*** 

0,46 

±0,049 

0,40 

±0,058 

0,25 

±0,023 

*** 

0,32 

±0,032 

*** 

0,36 

±0,042 

*** 

ІІ 0,38 

±0,034 

0,20 

±0,025 

0,48 

±0,052 

0,35 

±0,038 

0,26 

±0,019 * 

0,33 

±0,061 

0,34 

±0,026 

Аскорбінова 

кислота, 

мкмоль/л 

К 11,2 

±1,92 

16,3 

±1,83 

15,9 

±1,66 

14,6 

±1,48 

10,8 

±1,33 

8,3 

±1,12 

6,16 

±1,04 

І 10,3 

±1,08 

14,6 

±1,26 * 

18,8 

±1,97 
***  

16,2 

±1,79 

** 

12,7 

±1,85 

10,8 

±1,23 

8,9 

±1,18 

ІІ 13,4 

±1,31 

18,3 

±1,88 *  

13,0 

±1,18 • 

12,6 

±1,66 

9,3 

±1,28 * 

8,0 

±1,43 ** 

5,5 

±1,59 *** 

Дегідро- 

аскорбінова 

кислота, 

мкмоль/л 

К 13,9 

±1,28 

20,7 

±1,51 

18,3 

±1,82 

18,5 

±2,90 

15,6 

±2,25 

13,4 

±2,00 

9,6 

±1,37 

І 12,7 

±2,11 

19,0 

±1,77 * 

20,5 

±1,92** 

17,6 

±2,40 

14,3 

±1,44  

10,7 

±1,18 • 

9,8 

±1,06 

ІІ 16,4 

±1,46 

22,5 

±2,02 * 

16,1 

±1,37 

18,0 

±1,52 

21,3 

±2,12 •• 

14,7 

±1,62 

10,7 

±1,30 ** 

Примітка: *- Р˂0,05; ** - Р˂0,01; *** - Р˂0,001  – порівняно зі статевим спокоєм; • - Р˂0,05; ••- Р˂0,01– 

порівняно з І дослідною групою. К – контрольна група, І – І дослідна група, ІІ – ІІ дослідна група. 

 

Найбільш вагома міжгрупова різниця між тваринами І-ї дослідної 

групи в напрямку переважання концентрації АК в крові порівняно з контролем 

спостерігалась в період лактації: 5-та доба на 30,1%, 28-ма доба після опоросу 

– 44,5%. Мінімальний рівень даного вітаміну встановлений у свиноматок ІІ-ї 
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дослідної групи відносно інших груп протягом поросності, дня опоросу та 

лактації. 

В цілому динаміка ДАК у крові свиноматок в більшості періодів 

відтворного циклу повторювала притаманну АК. Однак, тварини які 

отримували хелат Цинку характеризувались більшими лімітами даного 

показника, зокрема в період еструса відбувалось вірогідне збільшення рівня 

ДАК на 49,7% (Р<0,05) І-ша дослідна група та 37,2% (Р<0,05) ІІ-га дослідна 

група відносно статевого спокою. Максимальні значення даної кислоти 

спостерігались у самок ІІ-ї дослідної групи в період еструса, опоросу та 

лактації. Найбільша міжгрупова різниця за вмістом ДАК в крові самок 

спостерігалась в день опоросу та 5-й день лактації, де різниця між її 

максимальним рівнем у ІІ-й дослідній групі відносно І-ї дослідної відповідно 

– 49,0% (Р<0,01) та 37,4% (Р<0,05). 

Стан прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу в організмі в період 

поросності та лактації визначав відтворні показники свиноматок (табл.3.22.). 

Додаткове згодовування поросним свиноматкам Цинку у формі хелату на 5,0% 

більше від норми сприяло збільшенню кількості поросят при народженні на 

4,0 % відносно контрольної групи. Кількість живих поросят від цих 

свиноматок, які отримували Цинк у формі хелату збільшилась у І-й дослідній 

групі на 2,0%, в ІІ-й дослідній групі зменшувалась на 9,2% (Р<0,05). 

Показники великоплідності, маси гнізда при народженні та кількість 

поросят при відлученні підвищились у представниць І дослідної групи 

відносно контролю на 2,5%, 4,2% та 1,9% відповідно, у свиноматок ІІ 

дослідної групи знизився показник збереженості поросят на 6,7%. 

Згодовування Цинку у формі хелату позитивно вплинув на покизник маси 

однієї голови поросяти у 28 денному віці ІІ-й дослідній групі на 4,2% відносно 

контрольної групи. 
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Таблиця 3.22. 

Відтворні показники свиноматок за згодовування Цинку у формі хелату 

Цинку, (x±SE, n=15) 

Відтворні показники Групи 

Контрольна І-ша ІІ-га 

Кількість поросят 

при народженні, гол. 

-живих 

-мертвих 

12,6±0,34 

 

12,0±0,28 

0,6±0,13 

13,1±0,38 

 

12,2±0,35 

0,9±0,21 

11,9±0,45 • 

 

10,9±0,47 * • 

1,0±0,20 

Великоплідність, кг. 1,19±0,06 1,22±0,05 1,18±0,06 

Маса гнізда при 

народженні, кг. 

14,28±0,61 14,88±0,50 12,86±0,45 •• 

Кількість поросят 

при відлученні, гол. 

10,5±0,58 10,7±0,72 8,91±0,66 

Збереженість 

поросят, % 

88,2±1,63 87,4±1,59 82,3±2,05 

Маса 1 голови 

поросяти у 28 

денному віці, кг. 

 

8,20±0,43 

 

8,31±0,52 

 

8,54±0,64 

Маса гнізда при 

відлученні у 28 днів, 

кг. 

 

86,1±3,60 

 

88,9±4,58 

 

76,1±5,07 

Примітка: *- Р˂0,05– порівняно зі статевим спокоєм; • - Р<0,05 –; •• - Р<0,01 порівняно з І дослідною 

групою. К – контрольна група, І – І дослідна група, ІІ – ІІ дослідна група. 

 

Дослідження показали, що інтенсивність процесів пероксидації в крові 

змінювались залежно від віку поросят (табл.3.23.). У 5-ти денному віці в крові 

поросят контрольної, І-ї та ІІ-ї дослідних груп відбулось зниження кількості 

первинних продуктів пероксидації на 7,4%, 13,3% та 11,3% відповідно 

порівняно із періодом при народженні. У крові новонароджених поросят, 

свиноматки яких споживали Цинк у формі хелату Цинку більше від норми, 

вміст ДК був меншим порівняно з контрольною групою на 17,9% (І-ша 

дослідна група) і вищим на 18,6% (ІІ-га дослідна група). У поросят від 5-ти та 

28-ми денного віку було відмічено збільшення перебігу пероксидації, проте 

виявлено переважання концентрації ДК в тварин ІІ-ї дослідної групи відносно 

І-ї на 42,9% (Р<0,01) та 17,6% відповідно. 
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Таблиця 3.23. 

Інтенсивність процесів пероксидації в крові поросят від свиноматок, 

яким згодовували хелат Цинку, (x±SE, n=15) 

Показники Гру

пи 

Поросята, вік 

Новонароджені 5-ти денний 28-ми денний 

Дієнові 

кон’югати, 

мкмоль/л 

К 2,31±0,34 2,14±0,29 1,83±0,12 

І 1,96±0,27 1,70±0,20 •• 2,05±0,24 

ІІ 2,74±0,39 2,43±0,17 2,41±0,35 

ТБК-активні 

сполуки, 

мкмоль/л 

К 11,34±1,0 13,55±1,42 13,54±1,35 

І 9,32±0,89 12,51±1,15 * 14,22±1,61 ** 

ІІ 13,51±1,26 14,08±1,52 17,38±1,47 * 

ТБК-активні 

сполуки після 

інкубування, 

мкмоль/л 

К 16,87±1,21 15,34±1,16 19,70±1,67 

І 13,72±1,31 16,85±1,44 17,03±1,53 

ІІ 17,52±1,55 15,44±1,38 20,09±1,77 

Примітка: *- Р˂0,05; ** - Р˂0,01 – порівняно зі статевим спокоєм; •• - Р<0,01 – порівняно з І дослідною 

групою. К – контрольна група, І – І дослідна група, ІІ – ІІ дослідна група. 

 

У поросят 5-ти денного віку рівень ТБК-актвних сполук збільшувався в 

усіх групах відносно новонароджених відповідно на 19,5% (контрольна), 

34,2% (Р<0,05) (І-ша дослідна) і 4,2% (ІІ-га дослідна). У поросят 28-ми денного 

віку вміст даних сполук підвищувався відносно першої доби народження в 

обох дослідних групах відповідно на 52,6% (Р<0,01) та 28,6% (Р<0,05). 

Встановлено підвищення рівня вторинних продуктів пероксидного 

окиснення після інкубування зразків крові у прооксидантному буфері. Зокрема 

у тварин І-ї дослідної групи 5-ти денного віку вміст ТБК-активних сполук 

після інкубувння зростав на 13,2%, а в контрольній та ІІ-й дослідній групах 

відповідно на 34,7% та 9,7%. У день відлучення спостерігалось зростання 

рівня ТБК-активних сполук після інкубування – 45,5% (контрольна група), 

19,7% (І-ша дослідна група) та 15,6% (ІІ-га дослідна група). 

Зміна показників пероксидного окиснення ліпідів очевидно обумовлена 

активністю ензимів антиоксидантної ланки (табл.3.24.). У крові поросят 5-ти 
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денного віку інтактної та ІІ-ї дослідної груп рівень СОД в крові підвищувався 

відносно новонароджених на 10,8% та 21,9%, у 28-ми денних знижувався на 

2,3% та 5,0%. Встановлено, що від народження у поросят І-ї дослідної групи 

до 5-ти денного віку відбувалось зменшення активності даного ензиму на 

19,4%, а в день відлучення збільшення на 9,8% відповідно. Доза згодовування 

Цинку у формі хелату впливала на рівень СОД у крові поросят, де макисмальні 

показники, які переважали в 5-ти денних тварин І-ї дослідної групи відносно 

ІІ-ї на 25,4%, мінімальні у 28-ми денних – 28,3%. 

Таблиця 3.24. 

Активність ензимів антиоксидантної ланки в крові поросят від 

свиноматок, яким згодовували хелат Цинку, (x±SE, n=15) 

Показники Гру

пи 

Поросята, вік 

Новонароджені 5-ти денний 28-ми денний 

Супероксид

исмутаза, 

у.о./мл 

К 0,342±0,044 0,379±0,058 0,334±0,037 

І 0,386±0,061 0,311±0,026 0,424±0,073 

ІІ 0,320±0,034 0,390±0,067 0,304±0,023 

Каталаза, 

мккат/хв./л 

К 106,21±4,0 101,82±4,13 92,35±3,51 * 

І 80,61±3,19 72,95±2,09 * □□ 87,34±3,02 

ІІ 104,43±3,47 90,27±3,35* □••• 96,23±3,86 

Примітка: *- Р˂0,05 - порівняно з новонародженими; □- Р˂0,05; □□- Р˂0,01– порівняно з контрольною 

групою; ••• - Р<0,001 – порівняно з І дослідною групою. К – контрольна група, І – І дослідна група, 

ІІ – ІІ дослідна група. 

Рівень КТ в крові поросят протягом перших 5-ти діб знижувався на 4,1% 

у контрольній групі, 9,5% (Р<0,05) І-й групі та 13,6% (Р<0,01) ІІ-й групі. У 

тварин 28-ми денного віку, відносно новонароджених, активність КТ 

підвищувалась у І-й дослідній групі на 8,4%, а у контрольній та ІІ-й дослідній 

групах відбулось зменшення відповідно – 13,1% та 7,8%. Найнижчі показники 

каталази відмічались у поросят 5-ти денного віку І-ї дослідної групи відносно 

контрольної на 28,4% (Р<0,001). Максимальний рівень даного ензиму був у 
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піддослідних ІІ-ї групи, де різниця із І-ю дослідною групою становила – 23,7% 

(Р<0,001). 

Найвищі показники вмісту відновленого глутатіону були відмічені у 

підсисних поросят конрольної групи, які зростали із збільшенням їх віку 

(табл.3.25.). 

Таблиця 3.25. 

Вміст низькомолекулярних антиоксидантів у крові поросят від 

свиноматок, яким згодовували хелат Цинку, (x±SE, n=15) 

Показники Гру

пи 

Поросята, вік 

Новонароджені 5-ти денний 28-ми денний 

Відновлений 

глутатіон, 

мкмоль/л 

К 0,260±0,022 0,321±0,044 0,386±0,033 ** 

І 0,361±0,037 0,238±0,017 ** 0,285±0,027 □ 

ІІ 0,337±0,031 0,309±0,050 0,290±0,039 

Аскорбінова 

кислота, 

мкмоль/л 

К 5,22±0,44 7,48±0,55 ** 6,47±0,66 

І 9,52±0,70 10,69±0,81 □□  9,37±0,31□□□  

ІІ 7,07±0,34 5,21±0,26***□□□••• 5,20±0,60 **••• 

Дегідроаскорбі-

нова кислота, 

мкмоль/л 

К 5,69±0,41 6,58±0,55 7,94±0,31 

І 10,38±0,50 12,08±1,05 □□□ 10,31±0,75 □□ 

ІІ 9,26±0,38 9,74±0,74 10,62±0,85 □□ 

Примітка: ** - Р˂0,01; *** - Р˂0,001  – порівняно з новонародженими; □- Р˂0,05; □□- Р˂0,01– 

порівняно з контрольною групою; □□□ - Р˂0,001; ••• - Р<0,001 – порівняно з І дослідною групою. К – 

контрольна група, І – І дослідна група, ІІ – ІІ дослідна група. 

 

При цьому вживання свиноматками Цинку у формі хелату сприяло 

зменшенню концентрації даного антиоксиданту від народження до 5-ти та 28-

ми денного віку відповідно на 34,1% (Р<0,01) і 21,1% у І-й дослідній групі, а 

також 8,4% і 13,9% у ІІ-й дослідній групі. У поросят інтактних групи 

концентрація відновленого глутатіону була вищою порівняно із І-ю дослідною 

групою на 5-ту добу 25,9% та 28-му добу життя 35,4% (Р<0,05). 

У поросят різного віку, де свиноматки додатково споживали Цинк у 

формі хелату зафіксоване підвищення рівнів АК відносно новонароджених у 



111 
 

5-ти денному віці на 14,3% І-ї дослідної групи. Особливістю динаміки даної 

кислоти у тварин ІІ-ї дослідної групи протягом експерименту було вірогідне 

зниження вмісту на 5-ту (Р<0,001) та 28-му добу (Р<0,01). При цьому, 

встановлено групову різницю, де кількість АК переважала у І-й порівняно із 

ІІ-ю дослідними групами у 2,1 рази (Р<0,001) (5-ти денні) та 1,8 рази (28-ми 

денні) (Р<0,001). У тварин ІІ-ї дослідної порівняно із контрольною групами 

спостерігалось менша кількість відновленої форми аскорбінової кислоти на 

43,5% (Р<0,001) (5-та доба розвитку). 

Концентрація ДАК у крові поросят збільшувалась протягом всього 

підсисного періоду у контрольній та ІІ-й дослідній групах на 15,6% та 5,2% (5-

ти денному віці) і на 39,5% (Р<0,001) та 14,7% (28-ми денному віці) відповідно. 

У тварин І-ї дослідної групи концентрація даного метаболіту збільшувалась до 

5-ти денного віку – 16,4%, на кінець підсисного періоду зменшувалась. 

Концентрація ДАК була вищою в крові поросят 5-ти і 28-ми денного віку 

в І-й дослідній групі відносно контрольної відповідно на 83,6% (Р<0,001) та 

29,8% (Р<0,01). 

З метою встановлення взаємозв’язків між процесами пероксидного 

окиснення та антиоксидантного захисту було проаналізовано показники 

коефіцієнтів кореляції між окремими константами пероксидації в крові 

свиноматок та їх відтворювальними якостями. Виявлено суттєве корелювання 

коефіцієнтів між первинними продуктами пероксидації та великоплідністю, де 

рівень взаємозв’язку становив r=0,35 (контрольна група), r=0,31 (І-ша дослідна 

група), а також масою гнізда – r=0,43 (І-ша дослідна група). Згодовування 

тваринам різних доз хелатів Цинку змінювало активність каталази у даній 

тканині та величину взаємозв’яків із великоплідністтю у свиноматок 

контрольної групи – r=0,31, І-ї дослідної групи – r=0,50 та ІІ-ї дослідної групи 

– r=0,43, а також багатоплідністю відповідно r= -0,28, r=0,18 і r=0,39. 

В період відлучення відмічено, що активність СОД у крові свиноматок, 

які отримували додатково 5% хелату Цинку, була у прямому взаємозв’язку із 
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масою поросят – r=0,30, із збільшенням дози згодовування даного 

мікроелементу до 10% відмічалось незначне зростання корелювання до r=0,33. 

Ефективність наукових досліджень з удосконалення технології 

відтворення свиней, пов’язаних із покращенням відтворної здатності 

свиноматок відображається в зоотехнічних та економічних показниках. 

Економічну ефективність впливу Цинку Цинку у формі хелату Цинку на 

відтворну здатність свиноматок визначали, виходячи із збільшення кількості 

одержаного приплоду, маси гнізда при народженні та відлучених поросят за 

різних варіантів – удосконаленого (І-ша та ІІ-га дослідні групи) та базового 

традиційного (контрольна група). Розрахунок економічної ефективності 

зроблено з врахуванням покращення продуктивності свиноматок, а саме: 

збільшення маси гнізда при відлученні поросят від свиноматки у 28 днів за 

додаткового згодовування свиноматкам Цинку у формі хелату Цинку у періоди 

поросності, опоросу і до моменту відлучення поросят. 

При додаванні в раціон свиноматок Цинку у формі хелату Цинку (дослід 

2), кількість поросят при народженні в І-й дослідній групі була вищою на 4,0% 

в порівнянні з контрольною, маса гнізда при народженні переважала на 4,2%, 

маса гнізда при відлученні – на 3,3%. Відповідні показники по ІІ-й дослідній 

групі були нижчими за контрольні. Річний економічний ефект за І дослідним 

варіантом 5433,98 грн., або 362,27 грн. на один опорос: 

Е3 = 170,00 грн./кг. х (86,1 кг. х 3,3 %) : 100% х 0,75 5433,98 х 15 = 

5433,98 грн.; 

де: 170,00 грн./кг. – ціна в господарстві 1 кг живої маси поросят; 

86,1 кг – маса гнізда поросят при відлученні за контрольного варіанту; 

3,3 % - середня приріст маси гнізда поросят у І дослідному варіанті; 

         15 – кількість опоросів. 

Встановлені особливості формування ПАГ у крові свиноматок – 

прискорення процесів пероксидації, які найбільш інтенсивно відбуваються в 

період статевої охоти, впродовж останнього місяця поросності та опоросу. 
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Тварини, які отримували додатково мінімальну кількість Цинку у формі 

хелату Цинку понад норму характеризувались меншою інтенсивністю 

процесів пероксидного окиснення та вищою багатоплідністю і масою гнізда 

при народження. Згодовування свиноматкам максимальної дози цього 

мікроелементу супроводжується зниженням показників відтворювальної 

здатності: багатоплідності, росту і розвитку поросят. 

Результати представлених у підрозділі досліджень опубліковані у 

роботах [26]. 

 

3.4.2. Особливості впливу вітамінів антиоксидантної дії на 

прооксидантно-антиоксидантний гомеостаз у крові свиноматок та 

взаємозв’язок з відтворною здатністю. 

Рівень пероксидної резистентності еритроцитів у свиноматок 

контрольної групи змінювався залежно від фізіологічного стану і коливався в 

межах від 7,18 % до 16,16% (табл.3.26.). Особливістю динаміки даного 

показника було зниження в 1,7 рази (Р<0,001) (еструс), 1,5 рази (Р<0,01) (90-

та доба поросності), 1,8 рази (Р<0,001) (104-та доба поросності), 2,3 рази 

(Р<0,001) (доба опоросу), 2,0 рази(Р<0,001) (5-та доба лактації) та 1,4 рази (28-

ма доба лактації) (Р<0,01) відносно статевого спокою. У тварин дослідних груп 

відмічалась близька динаміка ПРЕ у різні періоди відтворного циклу, однак 

ліміти показників були меншими з 8,42% по 15,42% І-ї групи та 6,92…14,31% 

ІІ-ї групи. 

Додаткове згодовування свиноматкам вітамінів антиоксидантної дії 

залежно від періоду відтворного циклу змінювало ПРЕ. Зокрема, у свиноматок 

І-ї групи еритроцити були більш вразливими до пероксидного окиснення на 

90-у добу (Р<0,05) і 104-у добу поросності (Р<0,05), однак вже під час 

максимального фізіологічного навантаження – опоросу тварин, даний 

показник був меншим (Р<0,001) відносно контрольних тварин. 
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Таблиця 3.26. 

Інтенсивність процесів пероксидації в крові свиноматок за згодовування 

вітамінів антиоксидантної дії, (x±SE, n=5) 

Показники Г 

р 

у 

п 

и 

Періоди відтворювального циклу 

Статевий цикл Поросність Лактація 

статевий 

спокій 

Еструс 90 

доба 

104 доба Доба 

опоросу 

5 доба 28 доба 

Пероксидна 

резистентність 

еритроцитів, % 

К 7,18 

± 0,78 

12,18 

± 0,75 

*** 

10,78 

± 0,85 

** 

13,24 

± 0,54 

*** 

16,16 

± 0,98 

*** 

14,46 

±  0,90 

*** 

10,51 

± 0,77 ** 

І 8,42 

± 0,70 

12,81 

± 0,95 

*** 

14,87 

± 1,08 

*** □□ 

15,42 

± 0,91 

*** □ 

13,22 

±0,73 

*** □ 

12,17 

±0,83 ** 

9,21 

± 0,63 

ІІ 6,93 

± 0,55 

14,93 

±0,82 

*** □ 

13,54 

± 0,95 

*** □ 

14,31 

±1,13 

*** 

12,62 

±0,69 

*** □□ 

11,76 

±1,30 ** 

 

7,54 

±0,50 □□  

 

Дієнові 

кон’югати, 

мкмоль/л 

К 3,26 

±0,30 

4,81 

±0,54 * 

4,54 

±0,59 

3,91 

±0,32 

5,33 

±0,43*** 

4,24 

±0,46 

3,20 

±0,38 

І 2,86 

±0,21 

3,58 

±0,35 

5,13 

±0,48*** 

4,71 

±0,42 *** 

3,09 

±0,37 □□□ 

3,37 

±0,40 

3,42 

±0,33 

ІІ 3,17 

±0,32 

3,79 

±0,44 

4,22 

±0,38 * 

3,98 

±0,64 

3,42 

±0,39 □□ 

3,22 

±0,29 

2,62 

±0,20 

ТБК-активні 

сполуки, 

мкмоль/л 

К 12,28 

±1,36 

16,73 

±1,48 * 

15,84 

±2,05 

14,60 

±1,90 

17,38 

±1,62 * 

11,47 

±1,40 

12,76 

±1,50 

І 12,42 

±1,29 

14,52 

±1,20 

14,98 

±1,44 

12,73 

±1,55 

15,00 

±1,69 

12,96 

±1,05 

10,66 

±1,37 

ІІ 13,90 

±1,50 

15,81 

±1,42 

13,85 

±1,16 

11,13 

±1,47 

12,84 

±1,78 

10,59 

±1,23 

9,15 

±1,08 * 

ТБК-активні 

сполуки після 

інкубування, 

мкмоль/л 

К 15,72 

±1,53 

23,44 

±2,06** 

22,60 

±1,83** 

17,82 

±1,65 

18,94 

±1,91 

15,56 

±1,31 

16,74 

±1,74 

І 14,32 

±1,67 

18,66 

±1,77* 

16,82 

±2,00 □ 

13,14 

±1,86 

17,02 

±1,45 

14,10 

±1,84 

12,89 

±1,27 

ІІ 15,01 

±2,04 

18,38 

±2,19 

15,24 

±1,63 □□ 

14,94 

±1,54 

15,86 

±1,89 

12,72 

±2,01 

12,07 

±2,14 

Примітка: *- Р˂0,05; ** - Р˂0,01; *** - Р˂0,001  – порівняно зі статевим спокоєм; □- Р˂0,05; □□- Р˂0,01; 
□□□ - Р<0,001– порівняно з контролем. К – контрольна група, І – І дослідна група, ІІ – ІІ дослідна 

група. 

Свиноматки, які отримували максимальну кількість вітамінної добавки 

характеризувались більш низьким рівнем стійкості еритроцитів до 
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пероксидної резистентності еритроцитів в період еструса (Р<0,05) і 90-ї доби 

поросності (Р<0,05), проте даний показник переважав із настанням опоросу 

(Р<0,01) та після відлучення (Р<0,01) порівняно з інтактними тваринами. 

Встановлені особливості зміни даного показника залежно від рівня 

вітамінного живлення вказують на різну потребу свиноматок у цих біологічно 

активних речовинах на окремих етапах відтворного циклу. 

Зміна періодів відтворного циклу у тварин інтактної групи 

характеризувалась прискоренням перебігу процесів пероксидного окиснення 

під час статевого збудження та зникнення домінанти поросності, що 

підтверджується підвищенням концентрації ДК відповідно на 47,5% (Р<0,05) 

і 63,5% (Р<0,001) відносно початкового періоду експерименту. Додаткове 

згодовування самкам мінімальної кількості вітамінів антиоксидантної дії 

зміщувало час настання прискореного перебігу процесів пероксидації на 

79,4% (90-та доба) та 64,% (104-ту доба поросності). Найменш виразні 

коливання концентрації ДК відбувались у свиноматок, яким згодовували 

максимальну кількість вітамінної добавки, де найвищий рівень даної речовини 

(Р<0,01) спостерігали по закінченню третього місяця поросності. 

Після опоросу у свиноматок інтактної групи відбувалось зниження 

кількості ДК у 1,3 рази на 5-ту добу і 1,7 рази на 28-му добу лактації. В групах, 

де тваринам додатково згодовували вітаміни А, Е та С рівень даних 

метаболітів був нижчим в добу опоросу та на 5-й день лактації у свиноматок 

І-ї групи на 42,5% (Р<0,001) і 20,5% та ІІ-ї групи на 35,8% (Р<0,01) й 24,0% 

відповідно. 

У крові свиноматок протягом експерименту вміст ТБК-активних сполук 

коливався в межах 12,28…17,38 мкмоль/л. Період еструса характеризувався 

істотним зростанням кількості вторинних продуктів пероксидації на 36,2% 

(Р<0,05) із послідуючим незначним зниженням протягом четвертого місяця 

поросності, однак із настанням опоросу спостерігалась стрімке підвищення 

цих сполук майже на 41,5% (Р<0,05) відносно періоду статевого спокою. 
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У крові свиноматок І-ї дослідної групи виявлено близьку динаміку ТБК-

активних сполук, а саме зростання їх концентрації в період штучного 

осіменіння, інтенсивного росту плодів із послідуючим зниженням протягом 

лактації. При цьому у тварин цієї групи в усі досліджувані періоди відтворного 

циклу спостерігалась нижча кількість даних сполук. 

У свиноматок дослідних груп відносно контрольної була знижена 

концентрація ТБК-активних сполук: у тварин І-ї групи на 13,2% (еструс), 

12,8% 104-ту добу поросності та 13,7% в день опоросу, ІІ-ї групи відповідно 

на 12,6%, 23,8% та 26,1%. При цьому у тварин ІІ дослідної групи були 

зазначені найнижчі показники концентрації на 28-му добу лактації на 28,3% 

(Р<0,05 ) порівняно із інтактними тваринами. 

Після інкубування зразків крові свиноматок інтактної групи в 

прооксидантному буфері у свиноматок інтактної групи вміст ТБК-активних 

сполук збільшувався в період статевого збудження на 40,1%, на 90-ту – 42,7% 

та 104-ту доби поросності – 22,1%, а у тварин І-ї дослідної відповідно на 28,5%, 

12,3% та 3,2%, ІІ-ї дослідної груп на 16,3%, 10,0% і 34,2%. Це свідчить, про те, 

що в процесі згодовування різних доз вітамінів антиоксидантної дії 

відбувається суттєве сповільнення процесів пероксидації в організмі 

свиноматок. 

Мінімальний рівень СОД у крові свиноматок протягом відтворювального 

циклу виявлено на 28 добу (0,454 у.о./мл); а максимальну – на період еструса 

(0,821 у.о./мл) (табл.3.27.). Після лютеальної фази при настанні часу 

осіменіння активність цього ензиму стрімко зростала в 1,6 рази (Р<0,001) із 

наступним плато протягом досліджуваних періодів поросності, однак під час 

опоросу спостерігається підвищення рівня в 1,4 рази (Р<0,001). В подальші 

періоди лактації відбувалось інгібування активності даного ензиму, де рівень 

в період відлучення був нижчим на 12,4% відносно початку експерименту. 
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Таблиця 3.27. 

Активність антиоксидантних ензимів в крові свиноматок за 

згодовування вітамінів антиоксидантної дії, (M±m, n=5) 

Показники Г

р

у

п

и 

Періоди відтворювального циклу 

Статевий цикл Поросність Лактація 
статевий 

спокій 

Еструс 

 

90 доба 

пороснос

ті 

104 доба 

пороснос

ті 

Доба 

опоросу 

5 доба 

після 

опоросу 

28 доба 

після 

опоросу 

Супероксид- 

дисмутаза, 

у.о./мл 

К 0,518 

±0,035 

0,821 

±0,047*** 

0,641 

±0,026** 

0,685 

±0,043** 

0,753 

±0,052 
*** 

0,60± 

0,038 * 

0,454 

±0,045 

І 0,472 

±0,040 

0,595 

±0,080 □ 

0,756 

±0,062 

*** 

0,844 

±0,048 

*** □ 

0,814 

±0,036 

*** 

0,528 

±0,071 

0,54 

±0,085 

ІІ 0,551 

±0,054 

0,472 

±0,025 
□□□ 

0,586 

±0,045 • 

0,528 

±0,067 □ 

••• 

0,774 

±0,062 

** 

0,640 

±0,058 

 

0,502 

±0,041 

 

Каталаза, 

мккат /хв./л 

К 127,5 

±14,94 

153,5 

±18,91 

159,2 

±16,63 

137,74 

±10,18 

160,00 

±12,09 

135,35 

±11,17 

 

115,80 

±14,04 

І 116,18 

±15,46 

158,24 

±12,14 * 

167,92 

±13,08 * 

129,38± 

14,58 

144,22 

±16,15 

130,23 

±17,51 

129,60 

±15,01 

ІІ 120,09 

±11,39 

145,31 

±17,14 

162,71 

±16,34 * 

140,48± 

11,90 

 

136,26 

±15,95 

124,35 

±11,64 

118,56 

±13,49 

Примітка: *- Р˂0,05; ** - Р˂0,01; *** - Р˂0,001  – порівняно зі статевим спокоєм; □- Р˂0,05; □□□ - 

Р˂0,001– порівняно з контролем; • - Р<0,05; ••• - Р<0,001. К – контрольна група, І – І дослідна група, 

ІІ – ІІ дослідна група. 

 

Активність СОД у крові свиноматок які отримували ОР із додаванням 

5% вітамінів антиоксидантної дії понад норму в цілому мала аналогічну 

динаміку, як і у тварин контрольної групи, однак спостерігалось істотне 

переважання у перших над другими в період поросності на 17,9% (Р<0,05) (90-

та доба), 23,2% (Р<0,05) (104-та доба) та 8,1% (опорос). Збільшення кількості 

згодовування вітамінів антиоксидантної дії на 10% понад норму призводило 

до зниження активності даного ензиму у критичний період відтворного циклу 

– статеву охоту на 14,3% із послідуючим плато впродовж поросності та 

стрімким підвищенням під час опоросу на 40,5% (Р<0,05) відносно статевого 

спокою. 
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Статистично достовірну різницю до переважання активності СОД у 

крові тварин І-ї групи порівняно із контрольною встановлено на 90-ту добу 

(Р<0,05) і 104-ту добу (Р<0,05). У тварин ІІ-ї дослідної групи відносно 

контрольної виявлено нижчий рівень даного ензиму в період еструсу (Р<0,05), 

90-ї доби (Р<0,05) і 104-ї (Р<0,05). Важливо відмітити вплив кількості 

згодовуваних вітамінів антиоксидантної дії на перерозподіл рівнів активності 

СОД, який полягав у вірогідному (Р<0,001) переважанні у тварин І-ї групи над 

ІІ-ю дослідними групами. 

Показники активності КТ у крові свиноматок контрольної групи 

впродовж відтворювального циклу знаходилися в діапазоні 115,80–160,00 

мккат /хв./л. Характерною особливістю динаміки рівня КТ є поступове 

зростання від періоду статевого спокою у фазі еструсу на 20,4%, 90-ї доби 

поросності на 24,9% та 104-ї доби поросності на 25,5%. Однак, тварини, які 

отримували додатково вітамінну добавку, характеризувались більш широкими 

лімітами коливань активності цього ензиму, що проявлялось у поступовим 

підвищенням її рівня в періоді статевого спокою до фази еструса на 36,2% 

(Р<0,05) в І-й дослідній і 21,0% в ІІ-й дослідній групах та по закінченні 

третього місяця поросності відповідно на 44,5% (Р<0,05) та 35,5% (Р<0,05), з 

подальшим зниженням до етапу відлучення поросят. 

Фізіологічні зміни в організмі циклюючих, поросних та лактуючих 

свиноматок впливали на вміст низькомолекулярних антиоксидантів у крові 

(табл.3.28.). Найвищий вміст відновленого глутатіону у крові свиноматок 

інтактної групи встановлено на 28 добу поросності (0,453), найнижчий (0,334 

мкмоль/л) під час опоросу. Особливістю зміни концентрації даного тіолу було 

суттєве зниження його під час статевого збудження у тварин контрольної на 

14,4%, І-ї групи на 22,6% та ІІ-ї групи 31,5%(Р<0,05). У свиноматок, які 

отримували вітамінну добавку від періоду запліднення до останньої декади 

поросності спостерігалось зростання кількості відновленого глутатіону у І-й 

групі на 51,2% (90-та доба) і 58,8% (104-ту доби поросності), у ІІ –й групі 

відповідно на 53,2% та 63,2%. 
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Таблиця 3.28. 

Вміст низькомолекулярних антиоксидантів у крові свиноматок за 

згодовування вітамінів антиоксидантної дії, (x±SE, n=5) 

Показники Г

р

у

п

и 

Періоди відтворювального циклу 

Статевий цикл Поросність Лактація 

статевий 

спокій 

Еструс 90 доба 104 доба доба 

опоросу 

5 доба 28 доба 

Відновлений 

глутатіон, 

мкмоль/л 

К 0,424 

± 0,056 

0,363 

± 0,049 

0,406 

± 0,045 

0,334 

±0,016 

0,302 

±0,037 * 

0,347 

± 0,041 

0,453 

± 0,044 

І 0,389 

± 0,036 

0,301 

± 0,043 

0,455 

± 0,033 

0,478± 

0,054 □ 

0,404 

± 0,013 
□□ 

0,257 

± 0,023 

** 

0,364 

± 0,019 

 

ІІ 0,508 

± 0,060 

0,348 

± 0,045 * 

0,533 

± 0,041 □ 

0,568 

±0,058 □□□ 

0,526 

± 0,053 
□□□ • 

0,461 

± 0,048 

••• 

0,309 

± 0,031 

** □□ 

Аскорбінова 

кислота, 

мкмоль/л 

К 9,42, 

±0,92 

12,74 

±1,09 * 

13,91 

±1,00 

** 

10,61 

±0,79 

8,18 

±0,85 

6,34 

±1,03 * 

7,04 

±0,87 

І 11,31 

±1,20 

13,68 

±1,14 

16,48 

±1,53 * 

15,02 

±1,25 * □□ 

9,72 

±1,09 

8,46 

±1,11 

5,24 

±1,01 *** 

ІІ 8,07 

±0,98 

15,42 

±1,73*** 

17,92 

±1,50*** □ 

13,91 

±1,43 ** □ 

10,24 

±1,68 

5,82 

±1,37 

5,46 

±1,57 

Дегідро- 

аскорбінова 

кислота, 

мкмоль/л 

К 8,51 

±1,27 

14,82 

±1,99 * 

16,02 

±1,63*** 

12,84 

±1,03 * 

12,63 

±1,42 * 

8,80 

±1,19 

11,73 

±1,32 

І 12,16 

±1,38 

16,86 

±1,56 * 

19,32 

±1,45 *** 

16,41 

±1,74 

15,84 

±1,92  

11,36 

±1,13 

10,94 

±1,85 

ІІ 7,61 

±1,42 

17,14 

±1,67 *** 

20,44 

±1,95*** 

19,02 

±1,53***□□ 

18,76 

±1,78***□ 

12,44 

±1,38 *□ 

12,92 

±1,64 * 

Примітка: *- Р˂0,05; ** - Р˂0,01; *** - Р˂0,001  – порівняно зі статевим спокоєм; □- Р˂0,05; □□- 

Р˂0,01– порівняно з контролем; □□□ - Р<0,001. К – контрольна група, І – І дослідна група, ІІ – ІІ 

дослідна група. 

Впродовж лактації спостерігалась різнонаправлена динаміка 

відновленого глутатіону у тварин – зменшення вмісту на 33,0% у тварин, які 

отримували максимальну кількість вітамінної добавки, а також зростання 
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концентрації у представників, що отримували мінімальну дозу на 41,6% та 

контрольної групи – 30,5%. 

Виявлено існування міжгрупових різниць, які полягали у переважанні 

концентрацій даного тіолу над інтактними тваринами в 1,4 рази (Р<0,05) (104-

та доба) і 1,3 рази (Р<0,05) (день опоросу) у І-й групі, а в ІІ-й дослідній групі в 

1,7 рази (Р<0,001) та 1,8 рази (Р<0,001) відповідно. 

Кров свиноматок впродовж репродуктивного циклу інтактної групи 

характеризувалася мінімальним вмістом АК після опоросу, а максимальним – 

90-ту добу поросності. З настанням після лютеальної фази із настанням еструсу 

та по закінченні третього місяця поросності відбувалось зростання кількості 

відновленої форми аскорбінової кислоти на 35,2% (Р<0,05) та 47,7% (Р<0,01) 

відповідно. В добу опоросу та в період лактації концентрація даної кислоти 

зменшувалась на 13,2% та 32,7% (Р<0,05) відповідно. У свиноматок І-ї та ІІ-ї 

дослідних груп найбільший вміст АК був на 90-ту добу поросності – 45,7% 

(Р<0,05) та 122,1% (Р<0,001), найнижчий – на 28-му добу після опоросу – 

53,7% (Р<0,001) і 32,3% відносно статевого спокою відповідно. Представниці 

обох груп, які отримували вітамінну добавку мали більшу концентрацію АК в 

крові свиноматок на 104-ту добу поросності відносно контрольної відповідно 

на 41,6% (Р<0,01) І-ша група та 31,1% (Р<0,05) ІІ-га група. 

Найбільша різниця у концентраціях між АК та ДАК із переважанням 

останньої спостерігалась у крові свиноматок ІІ-ї дослідної групи в підсисний 

період, становлячи 63,5% (Р<0,05) на 5-ту добу та 69,8% (Р<0,05) на 28-му 

добу відносно статевого спокою. 

Коригуючи прооксидантно-антиоксидантний гомеостаз вітамінами 

антиоксидантної дії, було отримано більшу кількість поросят при народженні 

на 10,7 (Р<0,001) від свиноматок І-ї дослідної групи та 14,0% (Р<0,001) ІІ-ї 

дослідної групи відносно контрольної, а також більшу кількість живих поросят 

на 8,5% (Р<0,05) і 10,2% (Р<0,01) (табл.3.29.). 

Краща збереженість поросят була зазначена в поросят І-ї дослідної групи 

– 5,1% відносно контролю. Показники маси гнізда при відлученні у 28 діб були 
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вищими в І-й дослідній на 12,5%, у ІІ-й дослідній – 16,3% (Р<0,05) відносно 

контрольної групи. 

Таблиця 3.29. 

Відтворні показники свиноматок за згодовування вітамінів 

антиоксидантної дії, (x±SE, n=15) 

Відтворні показники Групи 

Контрольна І-ша ІІ-га 

Кількість поросят 

при народженні, гол. 

-живих 

-мертвих 

12,1±0,27 

 

11,8±0,24 

0,3±0,16 

13,4±0,39 ** 

 

12,8±0,31 * 

0,6±0,13 

13,8±0,31 *** 

 

13,0±0,26 ** 

0,8±0,18 * 

Великоплідність, кг. 1,22±0,067 1,24±0,060 1,27±0,09 

Маса гнізда при 

народженні, кг. 

14,42±0,66 15,82±0,79 16,92±0,83 * 

Кількість поросят 

при відлученні, гол. 

10,0±0,45 11,48±0,54 * 11,5±0,77 

Збереженість 

поросят, % 

84,7±2,07 89,0±1,68 87,8±1,94 

Маса 1 голови 

поросяти у 28 

денному віці, кг. 

 

8,1±0,44 

 

8,02±0,60 

 

8,24±0,65 

Маса гнізда при 

відлученні у 28 днів, 

кг. 

 

81,09±4,30 

 

91,24±3,94 

 

94,3±2,96 * 

Примітка: *- Р˂0,05; ** -  Р<0,01; ***-Р<0,001– порівняно з контролем. К – контрольна група, І – І 

дослідна група, ІІ – ІІ дослідна група. 

Рівень ДК у крові поросят знижувався з віком (табл.3.30.). У 

новонароджених контрольної групи до 5-ти та 28-ми денного віку рівень даної 

речовини знижувався на 14,3% та 18,5%, І дослідної – 12,0% й 20,2% та ІІ-ї – 

14,7% і 19,0% відповідно. 

У поросят дослідних груп рівень ТБК-активних сполук у крові після 

відлучення зменшувався відносно новонароджених у 2,1 рази (Р<0,001) І-ї 

групи та 1,5 рази (Р<0,01) ІІ-ї групи. У цей же період найнижчий вміст 

вторинних продуктів пероксидації на 41,9% (Р<0,001) встановлено у поросят 

І-ї дослідної групи, та 35,6%(Р<0,01) у поросят ІІ-ї дослідної групи відносно 

контрольної. При цьому після інкубування зразків крові у прооксидантному 
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буфері вміст ТБК-активних сполук найбільш інтенсивно зростав на 16,6% у 

контрольній, 100,0% у І-й групі та 73,7% у ІІ-й групі. 

Таблиця 3.30. 

Інтенсивність процесів пероксидації в крові поросят, де свиноматкам 

згодовували вітаміни антиоксидантної дії, (x±SE, n=15) 

Показники Г 

р 

у 

п 

и 

Поросята, вік 

Новонароджені 5-ти денний 28-ми денний 

Дієнові 

кон’югати, 

мкмоль/л 

К 2,86±0,46 2,45±0,31 2,33±0,24 

І 2,42±0,28 2,13±0,20 1,93±0,12 

ІІ 2,17±0,35 1,85±0,32 1,76±0,38 

ТБК-активні 

сполуки, 

мкмоль/л 

К 12,78±1,06 12,8±1,24 10,7±0,83 

І 13,17±1,12 10,44±0,83 6,22±0,70 *** □□□ 

ІІ 10,67±0,65 9,6±0,95 □ 6,89±1,06 ** □□ 

ТБК-активні 

сполуки після 

інкубування, 

мкмоль/л 

К 16,41±1,08 15,2±1,25 12,48±1,16 * 

І 15,72±1,24 12,61±0,71 * 12,83±1,21 

ІІ 13,98±1,45 10,92±1,06 □ 11,97±1,32 

Примітка: *- Р˂0,05; ** - Р˂0,01; *** - Р˂0,001  – порівняно з новонародженими; □- Р˂0,05; □□- 

Р˂0,01; □□□ - Р<0,001– порівняно з контролем. К – контрольна група, І – І дослідна група, ІІ – ІІ 

дослідна група. 

 

Активність ензимів антиоксидантної ланки в крові поросят залежала, як 

від віку тварин, так і від кількості згодовуваних вітамінів антиоксидантної дії 

(табл.3.31.). У крові поросят І-ї дослідної групи активність СОД знижувалась 

на 15,2% (5-и денного віку) та 21,2% (28-и денного віку), а у ІІ-ї дослідної 

відповідно на 6,9% і 13,8% відносно новонароджених тварин. 

Із збільшенням віку підсисних поросят відбувалось зниження активності 

КТ. Найнижчі показники рівня даного ензиму були у поросят дослідних груп 

у 28-ми денному віці відносно новонароджених: 14,2% (Р<0,01) (контрольної), 
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10,9% (Р<0,05) (І-ї групи), 11,1% (ІІ-ї групи). Відносно контрольної групи 

менші показники були зафіксовані в той же період: І-ї дослідної групи – 9,8%та 

ІІ-ї дослідної групи – 13,2% (Р<0,05). 

Таблиця 3.31. 

Активність ензимів антиоксидантної ланки в крові поросят, де 

свиноматкам згодовували вітаміни антиоксидантної дії, (x±SE, n=15) 

Показники Гру

пи 

Поросята, вік 

новонароджені 5-ти денний 28-ми денний 

Супероксид-

дисмутаза, 

у.о./мл 

К 0,38±0,052 0,36±0,060 0,32±0,040 

І 0,33±0,043 0,28±0,033 0,26±0,049 

ІІ 0,29±0,030 0,27±0,040 0,25±0,021 

Каталаза, 

мккат/хв./л 

К 112,03±4,50 98,42±3,91 * 96,07±3,29 ** 

І 97,27±4,27 92,65±4,01 86,68±3,26 * □ 

ІІ 93,75±4,55 90,35±3,33 83,37±4,32 □ 

Примітка: : * - Р<0,05; ** - Р˂0,01– порівняно з новонародженими; □- Р˂0,05 – порівняно з 

контрольною групою. К – контрольна група, І – І дослідна група, ІІ – ІІ дослідна група. 

Після народження поросят вміст відновленого глутатіону зростав у крові 

інтактної групи: в 5-ти денному на 14,9%, 28-ми денному віці – 17,5%, в І-й 

дослідній на 12,0% і 17,9%, в ІІ-й дослідній – 21,5% й 10,5% відповідно 

(табл3.32.). Концентрація даного тіолу підвищувалась у тварин дослідних груп 

відносно контрольної в 5-ти денному та 28-ми денному віці: 6,9% та 10,0% (І-

ша група), 18,1% і 5,0% (ІІ-га група) відповідно. 

Концентрація АК зростала у крові поросят від народження до 

відлучення. Встановлене переважання кількості цієї кислоти у тварин 28-ми 

денного віку відносно новонароджених на 78,7% (Р<0,01) І-й дослідній групі і 

71,1% (Р<0,01) ІІ-й дослідній групі. У поросят 5-ти денного віку І-ї дослідної 

групи відносно інтактної рівень АК був нижчим на 12,1%, в ІІ-й дослідній 

вищим на 24,0%. 

Рівень ДАК у крові поросят зростав в контрольній групі в 5-ти денних 

на 33,3%, у 28-ми денних – 58,0% відносно новонароджених. Порівняно із 
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інтактними тваринами найбільш інтенсивно збільшувалась кількість даної 

кислоти на 102,2% (Р<0,001)у поросят 5-ти денного віку І-ї дослідної групи, а 

також на 30,1% у 28-ми добовому віці ІІ-ї дослідної групи. 

Таблиця 3.32. 

Вміст низькомолекулярних антиоксидантів у крові поросят, де 

свиноматкам згодовували вітаміни антиоксидантної дії, (x±SE, n=15) 

Показники Групи Поросята, вік 

Новонароджені 5-ти денний 28-ми денний 

Відновлений 

глутатіон, 

мкмоль/л 

К 0,342±0,035 0,393±0,045 0,402±0,038 

І 0,375±0,051 0,420±0,041 0,442±0,053 

ІІ 0,382±0,031 0,464±0,049 0,422±0,063 

Аскорбінова 

кислота, 

мкмоль/л 

К 4,88±0,54 6,30±0,85 5,79±0,81 

І 3,90±0,46 5,54±0,69 * 6,97±0,99 ** 

ІІ 5,20±0,75 7,81±0,94 * 8,90±1,12 ** □ 

Дегідроаскорбін

ова кислота, 

мкмоль/л 

К 6,72±0,68 8,96±1,00 10,62±1,04 ** 

І 5,38±0,82 10,88±0,93 *** 10,84±0,72 *** 

ІІ 7,86±0,86 8,54±1,11 13,82±1,33 *** 

Примітка: * - Р<0,05; ** - Р˂0,01; *** - Р˂0,001  – порівняно з новонародженими; □- Р˂0,05 – 

порівняно з контрольною групою. К – контрольна група, І – І дослідна група, ІІ – ІІ дослідна група. 

 

Статистичний аналіз виявив, що після опоросу інтактної групи 

активність КТ і СОД у крові свиноматок була суттєво взаємопов’язаною з 

великоплідністю відповідно r=0,59 та r=0,40, а також рівень другого ензиму 

був взаємопов’язаним із масою гнізда при народження – r=-0,65. Отримання 

свиноматками додаткових доз вітамінів антиоксидантної дії в кількості 5% 

очевидно сприяло зростанню рівня адаптаційних властивостей організму 

матері до процесів пероксидного окиснення та їх впливу на відтворювальні 

показники, де рівень корелювання активності каталази із великоплідністю і 

масою гнізда склав відповідно r=-0,55 і r=-0,55. Збільшення дози згодовуваних 

вітамінів понад 10% сприяло виникненню взаємозв’язку не тільки активності 

каталази із багатоплідністю (r=0,43) і масою гнізда при народження поросят 
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(r=0,43), але і рівнем СОД із великоплідністю (r=0,50) і масою гнізда при 

народження поросят (r=0,31). 

У період відлучення поросят інтенсивність метаболічних процесів 

особливо напружено протікала в напрямку інактивації молекул пероксиду, що 

підтверджується рівнем взаємозв’язку із кількістю поросят при відлученні і їх 

масою, де рівень корелювання із активністю КТ становив відповідно r=-0,31 

та r=0,52. Додаткове споживання свиноматками вітамінів антиоксидантної дії 

в кількості 5% понад норму незначно зміщувало стан ПАГ в напрямку 

прискорення процесів пероксидації, що підтверджується виникненням слабкої 

сили кореляційних взаємозв’язків між масою поросят при відлученні та 

вмістом ДК (r=0,28), активностями СОД (r=0,24) та КТ (r=0,21), а також 

кількістю поросят при відлученні і рівнем СОД (r=0,28). 

У результаті проведених досліджень було встановлено позитивний вплив 

від згодовування вітамінів антиоксидантної дії на репродуктивні показники 

свиноматок і продуктивність підсисних поросят. Так, за згодовування 

свиноматкам вітамінів антиоксидантної дії кількість поросят при народженні 

в І-й та ІІ-й дослідних групах була вищою на 10,7% та 14,0% в порівнянні з 

контрольною, маса гнізда при народженні переважала на 9,7% та 17,3 %, маса 

гнізда при відлученні – на 12,5% та 16,3% відповідно. 

Річний економічний ефект від додаткового згодовування вітамінів 

антиоксидантної дії свиноматкам І-ї дослідної групи становив 19385,58 грн., 

або 1292,37 грн. на один опорос: 

Е1 = 170,00 грн./кг. х (81,09 кг. х 12,5%) : 100% х 0,75 х 15 = 19385,58 грн., 

де: 170,00 грн./кг. – ціна в господарстві 1 кг. живої маси поросят; 

81,09 кг. – маса гнізда поросят при відлученні за контрольного варіанту; 

12,5 % - середня прибавка маси гнізда поросят у І дослідному варіанті; 

       15 - кількість опоросів. 

У ІІ-й дослідній групі отримано річний економічний ефект 25278,79 грн., 

або 1685,25 грн. на один опорос: 

Е2 = 170,00 грн./кг. х (81,09 кг. х 16,3 %) : 100% х 0,75 х 15 = 25278,79 грн., 

де: 170,00 грн./кг. – ціна в господарстві 1 кг. живої маси поросят в; 

81,09 кг – маса гнізда поросят при відлученні за контрольного варіанту; 
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16,3 % - середня прибавка маси гнізда поросят у ІІ дослідному варіанті; 

         15 - кількість опоросів. 

Отже, додаткове введення до складу раціону різних доз вітамінів 

антиоксидантної дії позитивно впливає на стан ПАГ в організмі свиноматок. 

Це проявляється в інгібуванні процесів пероксидного окиснення у період 

максимальних фізіологічних навантажень, що супроводжувалось вірогідним 

підвищенням багатоплідності та кількості живих поросят. Із збільшенням дози 

цих даних антиоксидантів в раціоні пришвидшувло інтенсивність 

пероксидації, але в межах фізіологічної норми та підвищувало кількість 

новонароджених і масу відлучених поросят. 

 

3.4.3. Особливості впливу вітамінно-мінеральної кормової добавки 

на прооксидантно-антиоксидантний гомеостаз у крові свиноматок та 

взаємозв’язок з відтворною здатністю. 

Отримані результати експерименту свідчать про зміну стійкості 

еритроцитів до пероксидного гемолізу в свиноматок контрольної групи, який 

знаходився в межах 6,92…15,44% (табл.3.33.). Перший показник було 

відмічено в період статевого спокою, другий – у добу опоросу, де різниця між 

ними становила 2,2 рази (Р<0,001). В цілому було відмічено підвищення рівня 

ПРЕ в період еструса, протягом поросності та лактації у тварин відносно 

статевого спокою. 

Виявлено, що із збільшенням дози згодовування свиноматкам вітамінно-

мінеральної добавки істотно змінювався перебіг процесів пероксидації у крові, 

що проявлялось у зниженні рівня ПРЕ із окремими особливостями. 

Мінімальна резистентність еритроцитів порівняно із періодом статевого 

спокою в контрольній групі була зафіксована в добу опоросу, яка була нижчою 

у 2,2 рази (Р<0,001), в І-й та ІІ-й дослідних групах у 1,9 рази (Р<0,001) та 1,9 

рази (Р<0,001) відповідно. 

Рівень ПРЕ у крові свиноматок, був вищим протягом поросності та 

лактації в дослідній групі, яким додаткового згодовували 5% до ОР вітаміни 

антиоксидантної дії та хелат Цинку порівняно з інтактною групою на 104-ту 
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добу поросності – 20,8% (Р<0,05), добу опоросу – 18,1% (Р<0,05), 5-ту добу 

після опоросу – 26,4% (Р<0,05) та 28-му добу після опоросу – 11,8%. 

Таблиця 3.33. 

Інтенсивність процесів пероксидації в крові свиноматок за згодовування 

вітамінів антиоксидантної дії та Цинку у формі хелату Цинку,  

(x±SE, n=5) 

Показники Г

р

у

п

и 

Періоди відтворювального циклу 

Статевий цикл Поросність Лактація 
статевий 

спокій 

еструс 90 доба  104 

доба 

доба 

опоросу 

5 доба  28 доба  

Пероксидна 

резистентність 

еритроцитів, % 

К 6,92 

±0,46 

8,48 

±0,51 * 

12,42 

±0,93 

*** 

14,92 

±1,00 

*** 

15,44 

±1,16 

*** 

12,06 

±0,82 

*** 

9,31 

±0,78 * 

І 6,54 

±0,62 

10,77 

±1,20 

** 

11,27 

±0,98 

*** 

11,82 

±1,18 
 *** □ 

12,64 

±0,70 

 *** □ 

8,87 

±1,03 □ 

 

8,21 

±1,30 

ІІ 8,75 

±1,10 

15,84 

±1,29  

*** □□□ •• 

14,71 

±0,77 

*** •• 

15,64 

±0,84  

*** • 

16,94 

±1,24 

 *** •• 

13,16 

±1,29 

* • 

12,04 

±1,06 

* □ • 

Дієнові 

кон’югати, 

мкмоль/л 

К 2,94 

±0,32 

4,27 

±0,70 

*** 

3,88 

±0,63 

 

4,49 

±0,38 

** 

4,87 

±0,52 

** 

3,64 

±0,48 

 

2,46 

±0,59 

І 3,26 

±0,46 

3,75 

±0,55 

4,07 

±0,67 

3,85 

±0,27 

4,25 

±0,34 

3,03 

±0,44 

2,28 

±0,65 

ІІ 2,87 

±0,41 

4,67 

±0,71 * 

4,54 

±0,24 

** 

4,92 

±0,61 

** 

5,12 

±0,49 

*** 

4,42 

±0,68 * 

 

3,36 

±0,36 

 

ТБК-активні 

сполуки, 

мкмоль/л 

К 11,68 

±1,23 

15,13 

±1,43 

13,42 

±1,57 

14,74 

±1,73 

16,26 

±1,38 * 

13,85 

±1,16 

12,56 

±1,52 

І 9,84 

±1,07 

11,28 

±1,18 □ 

12,85 

±1,50 

10,91 

±1,28 

13,34 

±1,46 

10,18 

±1,22 □  

9,54 

±1,77 

ІІ 8,48 

±1,47 

16,21 

±1,53 

*** • 

17,25 

±1,69 

*** 

16,73 

±1,02 

***•• 

15,12 

±1,72 

** 

14,39 

±1,58 

** • 

14,09 

±1,14 

** • 

ТБК-активні 

сполуки після 

інкубування, 

мкмоль/л 

К 14,12 

±1,84 

16,15 

±1,40 

16,32 

±1,56 

17,52 

±1,78 

20,68 

±1,52 

** 

17,12 

±1,61 

16,08 

±1,42 

І 13,06 

±1,55 

15,56 

±1,74 

20,82 

±2,21 

18,18 

±1,99 

19,82 

±2,06 

15,46 

±1,87 

14,93 

±2,13 

ІІ 15,74 

±1,88 

18,85 

±2,25 

19,52 

±2,0 

18,84 

±1,45 

17,48 

±1,75 

15,64 

±2,29 

16,27 

±2,03 

Примітка: *- Р˂0,05; ** - Р˂0,01; *** - Р˂0,001  – порівняно зі статевим спокоєм; □- Р˂0,05; □□□- 

Р˂0,001– порівняно з контролем; • - Р<0,05; •• - Р<0,01 – порівняно з І дослідною групою. К – 

контрольна група, І – І дослідна група, ІІ – ІІ дослідна група. 
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У ІІ-й дослідній групі, де тваринам згодовували 10% до ОР даної 

добавки рівень ПРЕ був нижчим відносно контрольної та І-ї дослідної груп 

протягом відтворювального циклу відповідно: еструс на 86,8% (Р<0,001) та 

47,1% (Р<0,01), 90-ту добу поросності – 18,4% та 30,5% (Р<0,01), 104-ту добу 

поросності – 4,8% і 32,3% (Р<0,05), добу опоросу – 9,7% і 34,0% (Р<0,01), 5-ту 

добу після опоросу – 9,1% та 48,4% (Р<0,05), 28-му добу після опоросу – 29,3% 

(Р<0,05) та 46,6% (Р<0,05). 

Проведені аналітичні дослідження свідчать про високу лабільність 

вмісту ДК протягом експерименту, де мінімальна їх концентрація була 

встановлена в період статевого спокою, а максимальна – в день опоросу. 

Загальною закономірністю динаміки первинних продуктів пероксидного 

окиснення було вірогідне підвищення їх вмісту під час статевого збудження 

(Р<0,001) та в перед опоросний і опоросний періоди (Р<0,01), із послідуючим 

зниження до рівня статевого спокою. 

Узагальнюючи отримані дані необхідно відмітити про мінімальний 

рівень первинних продуктів пероксидного окиснення у крові свиноматок, які 

отримували 5 % більше норми вітамінів антиоксидантної дії та хелату Цинку 

в досліджувані періоди. У тварин І-ї дослідної групи концентрація ДК 

порівняно із початковим періодом експерименту збільшувалась на 15,0% 

(еструс), 24,8% (90-та доба поросності), 18,1% (104-та доба поросності) та 

30,4% (доба опоросу). У період лактації свиноматок, вміст даного метаболіту 

у цій тканині зменшувався на 7,1% (5-та доба) та 30,1% (28-ма доба лактації). 

Виявлено, що у представниць ІІ-ї дослідної групи кількість ДК 

підвищувалась від періоду статевого спокою протягом всього 

відтворювального циклу: еструс на 62,7% (Р<0,05), 90-ту добу на 58,2% 

(Р<0,01), 104-ту добу поросності – 71,4% (Р<0,01) та добу опоросу – 78,4% 

(Р<0,001), однак підчас лактації їх рівень стрімко знижувався. 

Порівняльний аналіз свідчить, про те, що вміст ДК у крові свиноматок в 

період лактації був нижчим в І-й дослідній групі відносно інтактної на 5-ту та 

28-му добу підсисного періоду на 16,8% і 7,3%. При цьому у свиноматок ІІ-ї 
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дослідної групи їх концентрація навпаки переважала над контрольною групою 

на 21,4% та 36,6% та І-ю дослідною групою на 45,8% і 47,4% відповідно. 

Концентрація ТБК-активних сполук у крові свиноматок контрольної 

групи у різні періоди експерименту коливалась в межах з 11,68 по 16,26 

мкмоль/л. Мінімальний показник зафіксовано в період найбільш 

оптимального стану ПАГ самок – статевий спокій, а максимальний під час 

істотного фізіологічного навантаження – під час опоросу. У циклюючих самок 

відбувались істотне прискорення утворення вторинних продуктів 

пероксидного окислення під час статевого збудження в 1,3 рази, у період 

поросності по завершенні третього місяця – 1,1 рази, на початку останньої 

декади поросності у 1,3 рази та під час опоросу – 1,4 рази (Р<0,05). При цьому 

впродовж лактаційного періоду кількість ТБК-активних сполук наближалась 

до початкового періоду експерименту. 

Отримання свиноматками вітамінно-мінеральної добавки здійснювало 

вплив на рівень вторинних продуктів пероксидного окиснення залежно від 

згодовуваної дози. Так, рівень ТБК-активних сполук збільшувався в 

контрольній та дослідних групах, вищі значення фіксувались в день опоросу 

відносно статевого спокою – 39,2% (Р<0,05) (контрольна група) та 35,6% (І-

ша дослідна група), але в ІІ-й дослідній групі максимальна концентрація даної 

речовини була зафіксована на 90-ту добу поросності – 97,3% (Р<0,001). 

Зпівставлення отриманих даних вказує на істотну різницю, яка 

визначалась кількістю згодовуваних біологічно активних речовин, зокрема в 

свиноматок І-ї дослідної групи відносно інтактної рівень ТБК-активних 

сполук був нижчим із настанням еструса на 25,4% (Р<0,05), 104-ї доби 

поросності – 26,0%, доби опоросу – 18,0%, 5-ї доби – 26,5% (Р<0,05) і 28-ї доби 

лактації – 24,0%. Особливістю концентрації вторинних продуктів пероксидації 

в ІІ-й дослідній порівняно із І-ю дослідною групою було її переважання в 

період еструса в 1,4 рази (Р<0,05), 104-ту добу поросності – 1,5 рази (Р<0,01), 
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а також 5-ту добу – 1,4 рази (Р<0,05) і 28-му доби лактації 1,5 рази (Р<0,05). 

Необхідно відзначити про існування вірогідно нижчої концентрації ТБК-

активних сполук у свиноматок І-ї дослідної групи відносно інтактних тварин 

під час статевого збудження (Р<0,05) і 5-ї доби після опоросу (Р<0,05). 

Після інкубування зразків крові в прооксидантному буфері концентрація 

ТБК-активних сполук збільшувалась, однак інтенсивність зростання 

перебувала в залежності від фази відтворного циклу та дози згодовуваної 

кормової добавки. Зокрема в період інтенсивного гормонального 

навантаження – період еструса відбувалось зростання кількості вторинних 

продуктів пероксидації в інтактних тварин на 6,3%, І-ї дослідної групи – 37,0% 

та ІІ-ї дослідної групи – 16,3%, а після опоросу відповідно – 27,2%, 48,6% і 

15,6%. Це свідчить про істотне зниження загальної ємності системи 

антиоксидантного захисту у свиноматок контрольної і ІІ-ї дослідної груп 

порівняно із І-ю дослідною групами. 

Виявлено, що зі зміною фаз відтворювального циклу у крові свиноматок 

відбувалось зміщення констант, зокрема активності СОД, де ліміт показників 

був в межах 0,485…0,827 у.о./мл (табл.3.34.). Особливістю динаміки даного 

ензиму було зростання активності з їх приходом в охоту 49,7% (Р<0,01), 90-ї 

доби – 30,9% і 104-ї доби поросності (Р<0,05), період опоросу – 70,5% та 5-ту 

добу лактації 48,4% (Р<0,05). Для тварин, які отримували максимальну 

кількість вітамінно-мінеральної добавки, динаміка активності СОД була 

близькою, але загальний її рівень переважав за встановлений у інтактних 

тварин. 

Особливості стану ПАГ у свиноматок, що перебували під впливом 

вітамінно-мінеральної добавки, проявлялося у переважанні активності СОД 

над інтактними тваринами. Найбільш виразна різниця спостерігалась в період 

максимального фізіологічного навантаження – періоду опоросу, де 

встановлено інтенсивне зростання рівня СОД у крові свиноматок контрольної 
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групи на 70,5% (Р<0,001), І-ї дослідної – 53,0% (Р<0,01) та ІІ-ї дослідної груп 

– 88,4% (Р<0,001). 

Таблиця 3.34. 

Активність антиоксидантних ензимів в крові свиноматок за 

згодовування вітамінів антиоксидантної дії та Цинку у формі хелату 

Цинку, (x±SE, n=5) 

Показники Г

р

у

п

и 

Періоди відтворювального циклу 

Статевий цикл Поросність Лактація 

статевий 

спокій 

Еструс 90-та 

доба  

104-та 

доба 

доба 

опоросу 

5-та доба 28-ма 

доба  

Супероксид- 

дисмутаза, 

у.о./мл 

К 0,485 

±0,049 

0,726 

±0,066 

** 

0,635 

±0,054 * 

0,662 

±0,032 * 

0,827 

±0,047 

*** 

0,720 

±0,079 * 

0,594 

±0,056 

І 0,545 

±0,076 

0,780 

±0,085 

* 

0,766 

±0,095 

0,642 

±0,060 

0,834± 

0,066 ** 

0,638± 

0,044 

0,568± 

0,049 

ІІ 0,467 

±0,057 

0,822 

± 0,078 

*** 

0,682 

±0,072 * 

0,788 

±0,10 ** 

0,880 

±0,089 

*** 

0,726 

±0,033 

*** 

0,658 

±0,065 

* 

Каталаза, 

мккат /хв./л 

К 138,71 

±13,38 

153,47

±18,88 

140,07 

±11,89 

160,86 

±16,45 

168,60 

±14,19 

142,63 

±13,05 

138,33

±16,20 

І 130,18 

±14,68 

146,24

±12,34 

125,80 

±13,61 

117,38 

±10,39 □ 

106,92 

±9,04 □□□ 

128,11 

±18,29 

110,10

±10,97 

ІІ 127,95 

±10,53 

164,93 

±15,59 * 

158,71 

±17,91 

150,48 

±12,55 • 

143,26 

±16,71 

170,03 

±14,69 * 

152,56 

±15,97• 

Примітка: *- Р˂0,05; ** - Р˂0,01; *** - Р˂0,001  – порівняно зі статевим спокоєм; □- Р˂0,05; □□□- 

Р˂0,001– порівняно з контролем; • - Р˂0,05 – порівняно з І дослідною групою. К – контрольна група, 

І – І дослідна група, ІІ – ІІ дослідна група. 

 

У крові циклюючих, поросних і лактуючих свиноматок інтактної групи 

активність КТ становила 138,33-168,60 мккат /хв./л. Мінімальну активність 

її відмічено в період статевого спокою та 28-ї доби лактації, максимальну – в 

день опоросу. З настанням еструсу порівняно з лютеальною фазою в цій 

тканині активність КТ зросла на 10,6%. Характерною рисою зміни ензиму з 

настанням поросності є зростання активності на 16,0% 104-та доба поросності 

та 21,5% (доба опоросу) відносно періоду статевого спокою. Слід відмітити, 
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що впродовж лактації активність КТ поступово знижувалась до рівня на 

початку експерименту. 

Визначення КТ у крові тварин І-ї дослідної групи вказує на те, що від 

статевого спокою активність зростає на 12,3% в період еструса, із 

послідуючим зниженням до мінімальних значень в день опоросу та на 28-й 

день лактації. У свиноматок ІІ-ї дослідної групи відбувалось підвищення 

активності даного ензиму на 28,9% (Р˂0,05) під час статевого збудження, 

24,6% 90-ї доби поросності, 17,6% 104-ї доби поросності, 12,0% доби опоросу 

та 32,9% (Р˂0,05) 5-ї доби лактації. 

Статистично достовірну різницю було встановлено між І-ю дослідною 

та контрольною групами, що проявлялось у меншій активності КТ у крові 

тварин на 104-ту добу поросності та в день опоросу відповідно на 27,0% 

(Р<0,05) та 36,6% (Р<0,001), в ІІ-й дослідній відносно І-ї зафіксоване 

підвищену концентрацію цього ензиму на 28,2% (Р<0,05) і 38,6% (Р<0,05) на 

28-му добу доби після опоросу. 

З’ясовано, що в крові свиноматок контрольної групи вміст відновленого 

глутатіону коливався в межах 0,249–0,414 мкмоль/л, де перший показник 

встановлено в період еструса, другий – на 90-ту добу поросності (табл. 3.35.). 

Характерною рисою динаміки концентрації даного тіолу було інтенсивне 

використання в період статевого збудження (р<0,005) та добу опоросу. 

Аналітичні дослідження встановили, шо відносно статевого спокою 

вміст відновленого глутатіону збільшувався на 90-ту добу поросності в І-й та 

ІІ-й дослідних групах відповідно на 8,9% та 12,1%. На 104-ту добу поросності 

та в день опоросу концентрація даного тіолу підвищувалась відповідно на 

10,1% та 19,4% (І-й групі), 14,2% і 33,1% (ІІ-й групі). В період лактації 

суттєвих змін рівня відновленого глутатіону не відбувалось в І-й дослідній 

групі, у ІІ-й дослідній групі відбувалось зниження – 26,3% (5-ту добу) і 22,2% 

(28-ма доба лактації) відносно статевого спокою. 

В групі тварин, яким додатково згодовували 5% до ОР вітамінів 

антиоксидантної дії та хелату Цинку фіксувалось переважання концентрації 



133 
 

відновленого глутатіону в період статевого збудження– 41,0% та день опоросу 

– 28,1% відносно інтактної групи. В ІІ-й дослідній групі відносно контрольної 

концентрація даного тіолу була нижчою на 14,2% (104-та доба поросності), 

16,9% (доба опоросу), 19,7% (5-та доба після опоросу), 22,9% (Р<0,01) (28-ма 

доба після опоросу). 

Таблиця 3.35. 

Вміст низькомолекулярних антиоксидантів у крові свиноматок за 

згодовування вітамінів антиоксидантної дії та Цинку у формі хелату 

Цинку, (x±SE, n=5) 

Показники Г 

р 

у 

п 

и 

Періоди відтворювального циклу 

Статевий цикл Поросність Лактація 

статевий 

спокій 

еструс 90-та 

доба 

104-та 

доба 

доба 

опоросу 

5-та 

доба 

28-ма 

доба 

Відновлений 

глутатіон, 

мкмоль/л 

К 0,374 

±0,048 

0,249 

±0,032 * 

0,414 

±0,052 

0,338 

±0,017 

0,272 

±0,050 

0,310 

±0,069 

0,341 

±0,062 

І 0,427 

±0,073 

0,351 

±0,091 

0,465 

±0,037 

0,384 

±0,077 

0,344 

±0,046 

0,397 

±0,033 

0,418 

±0,038 

ІІ 0,338 

±0,060 

0,354 

±0,041 □ 

0,379 

±0,068 

0,290 

±0,055 

0,226 

±0,062 

0,249 

±0,066 • 

0,263 

±0,043 

•• 

Аскорбінова 

кислота, 

мкмоль/л 

К 10,52 

±0,89 

8,10 

±1,12 

12,70 

±1,31 

8,24 

±1,17 

9,61 

±1,02 

10,83 

±0,78 

7,12 

±1,15 * 

І 8,28 

±0,99 

8,84 

±1,06 

10,88 

±1,26 

12,22 

±1,51 *□ 

11,81 

±1,63 

12,08 

±1,44 * 

8,74 

±1,37 

ІІ 7,67 

±1,37 

6,52 

±1,75 

8,44 

±0,95 □ 

8,85 

±1,32 

7,04 

±1,57 • 

9,08 

±0,93 

6,32 

±1,00 

Дегідро- 

аскорбінова 

кислота, 

мкмоль/л 

К 11,49 

±1,18 

13,82 

±1,34 

15,98 

±1,41 * 

11,72 

±1,01 

14,43 

±1,26 

13,00 

±1,30 

9,43 

±1,53 

І 9,24 

±1,62 

10,62 

±1,54 

14,12 

±1,29 * 

13,85 

±1,12 * 

12,64 

±1,36 

15,78 

±1,22 ** 

10,22 

±1,42 

ІІ 9,60 

±1,24 

12,76 

±0,98 * 

13,64 

±1,64* 

14,42 

±1,45 * 

16,68 

±1,75 ** 

12,04 

±1,60 

9,12 

±1,03 

Примітка: *- Р˂0,05; ** - Р˂0,01 – порівняно зі статевим спокоєм; • - Р˂0,05; ••- Р˂0,01– порівняно з 

І дослідною групою. К – контрольна група, І – І дослідна група, ІІ – ІІ дослідна група 
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У крові циклюючих, вагітних та лактуючих свиноматок контрольної 

групи рівень АК 7,12–12,70 мкмоль/л, де максимальний показник виявлено на 

90-ту, другий – 28-му добу лактації. У період осіменіння, останньої декади 

поросності та період відлучення спостерігалось інтенсивне використання АК. 

При цьому рівень максимальних значень на 90-ту добу поросності 

обумовлений транспортною функцією крові від печінки матері до плодів, коли 

у останніх спостерігається висока потреба у АК під час другої половини 

поросності. 

У свиноматок дослідних груп, концентрація відновленої форми 

аскорбінової кислоти збільшувалась на 90-ту та 104-ту добу поросності 

відповідно: 31,4% та 47,6% (Р<0,05) (І-ша група), 10,0% і 15,4% (ІІ-га група) 

відносно статевого спокою. 

Під час максимального фізіологічного навантаження у свиноматок в І-й 

дослідній групі в період опоросу, на 5-ту та 28-му добу лактації спостерігалось 

збільшення вмісту АК відповідно на 42,63%, 45,9% (Р<0,05) та 5,5%. відносно 

статевого спокою У ІІ-й дослідній групі відносно статевого спокою було 

зменшення концентрації даної кислоти в день опоросу та на 28-му добу після 

опоросу відповідно – 8,2% та 17,6%. 

Виявлено, що відносно контрольної групи у крові свиноматок І-ї 

дослідної групи на 104-ту добу поросності вміст даної кислоти переважав на 

48,3% (Р<0,05), в ІІ-й дослідній знижувався на 33,5% (Р<0,05) на 90-ту добу 

поросності. 

Динаміка ДАК у свиноматок контрольної групи визначалась зростанням 

її вмісту в період еструсу, під кінець третього місяця поросності та під час 

опоросу. Концентрація ДАК в І-й дослідній групі тварин незначно зростала в 

період осіменіння та 90-ї доби поросності (Р<0,01) із послідуючим зниженням 

рівня включно до періоду опоросу, однак по досягненні 5-ї доби лактації 

зафіксовано максимальні показники даної сполуки. У свиноматок ІІ-ї групи 

спостерігалось поступове зростання вмісту окисленої форми аскорбінової 

кислоти від статевого спокою до еструса на 32,9% (Р<0,05), 90-ї доби – 42,1% 
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(Р<0,05) і 104-ї доби поросності – 50,2% (Р<0,05), а також доби опоросу – 73,7 

(Р<0,01) із поступовим зниженням до початку експерименту. 

Проведені дослідження із встановлення впливу вітамінів 

антиоксидантної дії та Цинку у формі хелату Цинку на відтворні показники 

свиноматок, свідчать, що додаткове споживання ними даних біологічно 

активних речовин сприяло збільшенню поросят при народженні в І-й та ІІ-й 

дослідних групах відносно контрольної відповідно на 10,4% (Р<0,01) та 12,0 

(Р<0,001) (табл. 3.36.). З них живих поросят відповідно – 11,2% (Р<0,01) та 

10,3% (Р<0,01). У представниць ІІ-ї дослідної групи відносно контрольної 

були вищі показники великоплідності – 4,3% та маси гнізда при народженні – 

15,1%. 

Таблиця 3.36. 

Відтворні показники свиноматок за згодовування вітамінів 

антиоксидантної дії та Цинку у формі хелату Цинку, (x±SE, n=15) 

Відтворні показники Групи 

Контрольна І-ша ІІ-га 

Кількість поросят 

при народженні, гол. 

-живих 

-мертвих 

12,50±0,32 

 

11,60±0,25 

0,90±0,18 

13,80±0,34 ** 

 

12,90±0,29 ** 

0,90±0,15 

14,0±0,22 *** 

 

12,80±0,28 ** 

1,20±0,21 

Великоплідність, кг. 1,17±0,070 1,20±0,077 1,22±0,085 

Маса гнізда при 

народженні, кг. 

13,57±0,71 15,49±0,80 15,62±1,06 

Кількість поросят 

при відлученні, гол. 

10,13±0,51 11,44±0,90 10,90±0,75 

Збереженість 

поросят, % 

87,10±1,53 88,70±2,16 85,10±1,42 

Маса 1 голови 

поросяти у 28 

денному віці, кг. 

 

8,30±0,43 

 

8,10±0,65 

 

7,72±0,79 

Маса гнізда при 

відлученні у 28 днів, 

кг. 

 

83,83±4,20 

 

92,30±4,02 

 

83,93±4,31 

Примітка: *- Р˂0,05; ** - Р<0,01 – порівняно з контрольною групою . К – контрольна група, І – І 

дослідна група, ІІ – ІІ дослідна група. 
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Додаткове згодовування свиноматкам даних біологічно активних 

речовин залежно від їх фізіологічного стану, збільшувало кількість поросят 

при відлученні у свиноматок І-ї та ІІ-ї дослідних груп до 11,4% та 10,9% 

відповідно проти контрольної – на 10,1% поросят, де міжгрупова різниця 

становила – 12,9% і 7,6%. Встановлене підвищення відтворювальних ознак у 

свиноматок, очевидно обумовлене біологічною роллю використовуваних 

вітамінів та хелату Цинку, яка полягає в стабілізації клітинних мембран гамет, 

забезпеченні роботи маткових залоз для синтезу ембріотрофу, повноцінному 

розвиту плаценти та забезпечення інтенсивного росту плодів. 

При проведенні експерименту фіксувалась різниця в інтенсивності 

процесів пероксидації в поросят залежно від віку (табл.3.37.). Так, у крові 

новонароджених поросят інтактної групи концентрація ДК від народження 

знижувалась на 16,4% в 5-ти денних тварин і на 20,0% у 28-ми денному віці. 

Таблиця 3.37. 

Інтенсивність процесів пероксидації в крові поросят, де свиноматкам 

згодовували вітаміни антиоксидантної дії та хелат Цинку, (x±SE, n=15) 

Показники Гру

пи 

Поросята, вік 

Новонароджені 5-ти денний 28-ми денний 

Дієнові 

кон’югати, 

мкмоль/л 

К 2,68±0,44 2,24±0,33 2,15±0,26 

І 2,20±0,19 1,65±0,23 1,80±0,46 

ІІ 2,38±0,38 2,72±0,28 •• 2,34±0,42 

ТБК-активні 

сполуки, 

мкмоль/л 

К 10,82±0,92 13,94±1,18 * 11,83±1,01 

І 12,77±1,13 14,64±1,29 9,40±1,24 * 

ІІ 11,29±0,82 12,30±1,35 12,67±1,16 

ТБК-активні 

сполуки після 

інкубування, 

мкмоль/л 

К 13,74±1,32 14,33±1,14 13,58±1,06 

І 16,38±0,87 18,27±1,44 □ 15,61±1,29 

ІІ 14,10±1,49 13,92±1,38 • 11,73±1,16 • 

Примітка: *- Р˂0,05 – порівняно з новонародженими; □ - Р<0,05 – порівняно з контрольною 

групою; • - Р<0,05; •• - Р<0,01 – порівняно з І дослідною групою. К – контрольна група, І – І 

дослідна група, ІІ – ІІ дослідна група. 
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У крові 5-ти денних поросят, матері яких споживали додатково 5% до 

ОР вітамінно-мінеральну добавку був нижчий рівень відносно контрольної 

групи на 26,3%. У поросят від свиноматок, які отримували додатково 10% 

даної добавки спостерігалось переважання концентрації первинних продуктів 

пероксидного окиснення на 21,4% відносно інтактної групи. У представників 

ІІ-ї дослідної групи відносно І-ї в 5-ти денному віці рівень даної речовини був 

вищим на 64,8% (Р<0,01), а 28-ми денному – 30,0%. 

У поросят контрольної групи концентрація ТБК-активних сполук 

зростала: у 5-ти денному віці на 28,8% (Р<0,05), у 28-ми денному – 9,3% 

порівняно із новонародженими. У поросят І-ї та ІІ-ї дослідних груп вміст 

вторинних продуктів пероксидації у 5-ти денному віці від народження 

збільшувався відповідно на 14,6% та 8,9%. У поросят І-ї дослідної групи 28-

ми денного віку концентрація ТБК-активних сполук була меншою на 20,5% 

відносно контрольної групи. 

Після інкубування зразків крові рівень ТБК-активних сполук у поросят 

5-ти і 28-ми денного віку зростав на 27,0% і 3,0% контрольної групи тварин, 

24,8% і 66,1% (І-ша дослідна) та 13,2% і зменшення на 7,5% (ІІ-га дослідна). 

Рівень СОД протягом дослідного періоду змінювався залежно від 

згодовуваної дози кормової добавки та віку поросят (табл.3.38.). Встановлено, 

що по досягненні тваринами 28-ми денного віку контрольної групи активність 

СОД зменшувалась на 5,8%, І-й дослідній – 17,1%, ІІ-й дослідній групах – 

13,6% відносно новонароджених. 

Виявлено, що із збільшенням віку підсисних поросят активність КТ 

спадала. Так, концентрація КТ в поросят інтактної та І-ї дослідної групах 

знижувалась залежно від віку у 5-ти денних на 6,5% та 14,2% (Р<0,05), у 28-

ми денних – 17,3% (Р<0,05) і 10,8% відповідно порівняно із новонародженими. 

У ІІ-й дослідній групі активність цього ензиму суттєво не змінювалась. У І-й 

дослідній групі відносно контрольної рівень КТ зменшувався у крові 5-ти 

денних поросят на 21,8% (Р<0,01), 28-ми денних – 8,0%, у ІІ-й групі порівняно 

із І-ю дослідною групами концентрація зростала відповідно на 18,9% (Р<0,05) 

та 16,3% (Р<0,05). 
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Таблиця 3.38. 

Активність ензимів антиоксидантної ланки в крові поросят, де 

свиноматкам згодовували вітаміни антиоксидантної дії та хелат Цинку, 

(x±SE, n=15) 

Показники Групи Поросята, вік 

Новонароджені 5-ти денний 28-ми денний 

Супероксид

-дисмутаза, 

у.о./мл 

К 0,376±0,050 0,336±0,062 0,354±0,048 

І 0,374±0,044 0,268±0,035 * 0,310±0,039 

ІІ 0,280±0,029 0,298±0,033 0,242±0,021 □ 

Каталаза, 

мккат/хв./л 

К 109,49±4,70 102,42±5,21 90,53±6,68 * 

І 93,41±4,28 80,13±3,87 * □□ 83,28±3,42 

ІІ 92,31±5,31 95,25±4,17 • 96,81±5,87 • 

Примітка: *- Р˂0,05 - порівняно з новонародженими; □- Р˂0,05; □□- Р˂0,01– порівняно з 

контрольною групою; • - Р<0,05 – порівняно з І дослідною групою. К – контрольна група, І – І 

дослідна група, ІІ – ІІ дослідна група. 

У поросят І-ї та ІІ-ї дослідних груп рівень СОД був нижчим порівняно із 

контрольною відповідно у 5-ти добовому на 20,2% та 11,3%, 28-ми добовому 

віці на 12,4% і 31,6% (Р<0,05) відповідно. 

Вміст низькомолекулярних антиоксидантів у крові поросят різнився 

залежно від їх віку та кількості отримуваної вітамінно-мінеральної добавки 

(табл.3.39.). У 5-ти денних тварин відносно новонароджених концентрація 

відновленого глутатіону зростала на 7,4% (І-ша група) та 6,0% (ІІ-га група), у 

28-ми денних знижувалась відповідно на 1,4% і 23,9%. У дослідних групах 

відносно контрольної у 5-ти денних поросят рівень даного метаболіту істотно 

не змінювався, але у 28-ми денних знижувався відповідно на 20,5% (І-ша 

група) та 35,6% (Р<0,01) (ІІ-га група). 

У 5-ти денних поросят інтактної групи після народження концентрація 

АК зростала на 36,1% (Р<0,05), у 28-ми денних – 11,6%. У І-й дослідній групі 

у 5-ти денних тварин рівень АК збільшувався на 22,8%, у 28-ми денних 
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знижувався – 11,3%, у поросят ІІ-ї дослідної групи вміст даної кислоти 

зменшувався у крові 5-ти денних поросят на 5,8%, а 28-ми денного 

збільшувався – 5,6%. 

Концентрація ДАК у крові поросят збільшувалась з віком і найвищий її 

рівень був у 28-ми денних тварин ІІ-ї дослідної групи, де переважав 

контрольну на 41,9% (Р<0,05). 

Таблиця 3.39. 

Вміст низькомолекулярних антиоксидантів у крові поросят, де 

свиноматкам згодовували вітаміни антиоксидантної дії та хелат Цинку, 

(x±SE, n=15) 

Показники Групи Поросята, вік 

Новонароджені 5-ти денний 28-ми денний 

Відновлений 

глутатіон, 

мкмоль/л 

К 0,319±0,037 0,373±0,051 0,435±0,041 * 

І 0,351±0,057 0,377±0,048 0,346±0,035 

ІІ 0,368±0,043 0,390±0,054 0,280±0,030 □□ 

Аскорбінова 

кислота, 

мкмоль/л 

К 6,20±0,64 8,44±0,88 * 6,92±0,77 

І 8,84±1,00 10,86±0,82 □ 7,84±0,96 

ІІ 6,72±0,71 6,33±0,92 ••• 7,10±0,86 

Дегідроаско

рбінова 

кислота, 

мкмоль/л 

К 8,52±1,00 9,84±0,89 8,98±0,77 

І 11,35±0,51 12,72±0,60 □ 10,54±0,93 

ІІ 11,71±0,95 12,40±1,15 12,74±1,20 □ 

Примітка: * - Р˂0,05– порівняно з новонародженими; □- Р˂0,05; □□- Р˂0,01– порівняно з контрольною 

групою; ••• - Р<0,001 – порівняно з І дослідною групою. К – контрольна група, І – І дослідна група, 

ІІ – ІІ дослідна група. 

 

Результати статистичної обробки даних встановили наявність суттєвих 

зв’язків між компонентами ПАГ та відтворними якостями свиноматок, де сила 

і напрям корелювання залежали від кількості згодовуваної вітамінно-

мінеральної добавки. Зокрема, у тварин контрольної групи вміст ДК у крові 

свиноматок в період опоросу негативно корелював із багатоплідністю – r=-
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0,25, великоплідністю – r=-0,29 і масою гнізда r=-0,31. Однак, у тварин, що 

отримували 5% понад норму вітаміни антиоксидантної дії і хелат Цинку 

характеризувались зворотним корелюванням величини маси гнізда із 

концентрацією ДК (r=-0,39) і активністю СОД (r=-0,38). При цьому, виявлено 

прямі тісні кореляційні взаємозв’язки активності КТ із великоплідністю 

(r=0,49) і масою гнізда (r=0,38). 

Споживання свиноматками вітамінно-мінеральної добавки в кількості, 

що забезпечує перевищення її потреби в даних компонентах на 10%, очевидно 

зміщує стан ПАГ в напрямі прискорення процесів пероксидного окиснення, 

що підтверджується встановленими кореляційними коефіцієнтами між 

багатоплідністю та ДК (r=-0,38), ТБК-активними комплексами (r=-0,58), СОД 

(r=0,45), КТ (r=0,62). Виявлено, що показник багатоплідності був у тісному 

корелюванні із концентрацією ДК (r=0,42), активностями СОД (r=0,29) і КТ 

(r=0,65). 

В період відлучення у свиноматок відбуваються глибокі зміни у перебігу 

метаболічних процесів, зокрема величини констант ПАГ, які є тісно 

взаємопов’язаними з рівнем виживаності поросят. Так, кількість відлучених 

поросят істотно корелювала із вмістом ДК – r=0,41, ТБК-активних комплексів 

– r=-0,32, активностями СОД – r=-0,45 та КТ – r=0,28. У свиноматок після 

вживання вітамінно-мінеральної добавки в кількості 5% вище за норму, 

показник кількості відлучених поросят перебував в істотній прямій залежності 

від концентрації ТБК-активних комплексів (r=0,25) та зворотно корелював із 

вмістом ДК ( r=-0,32), активностями СОД ( r=-0,42) і КТ (r=-0,40). Збільшення 

кількості згодовуваної даної добавки до 10% суттєво не вплинула на рівень 

взаємодії компонентів ПАГ на материнські якості свиноматок, однак 

відмічено негативне корелювання маси 1 голови поросяти і вмістом ДК – 

r=0,26, ативністю КТ – r=-0,40, а також концентрацією ТБК-активних сполук 

та кількістю віднятих поросям – r=-0,39. 

При додаванні в раціон свиноматок вітамінів антиоксидантної дії та 

Цинку у формі хелату Цинку, кількість поросят при народженні в І-й та ІІ-й 
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дослідній групі була вищою на 10,4% та 12,0% в порівнянні з контрольною, 

показник маси гнізда при народженні переважала на 14,1% та 15,1% 

відповідно, маса гнізда при відлученні була більшою на 10,1% в І-й дослідній 

групі, а в ІІ-й дослідній групі на рівні контрольної. 

Обрахунок результатів дослідження встановив, що річний економічний 

ефект у І-й дослідній групістановив 16192,81 грн., або 1079,52 грн. на один 

опорос: 

Е4 = 170,00 грн./кг. х (83,83 кг. х 10,1 %) : 100% х 0,75 х 15 = 16192,81 грн., 

де: 170,00 грн./кг. – ціна в господарстві 1 кг живої маси поросят; 

83,83 кг. – маса гнізда поросят при відлученні за контрольного варіанту; 

10,1% - середній приріст маси гнізда поросят у І дослідному варіанті; 

          15 – кількість опоросів. 

          Загальний річний економічний ефект від використання результатів 

досліджень склав 66291,16 грн.: 

Е загальне  =  Е1  + Е2  + Е3  + Е4 = 19385,58 грн + 25278,79 грн. + 5433,98 грн. + 

16192,81 грн. = 66291,16 грн. 

Матеріали викладених результатів досліджень свідчать про провідну 

роль вітамінно-мінерального живлення у формуванні відтворної здатності 

свиноматок. Це, перш за все, визначається антиоксидантними властивостями 

біологічно активних речовин, які гальмують процеси пероксидації та 

регулюють процеси росту поросят протягом натального та постнатального 

періодів розвитку. Провідна роль компонентів системи ПАГ у 

відтворювальній функції свиней підтверджується встановленими їх 

взвємозвязками і показниками багатоплідності та виживаності поросят. 

 

3.5. Висновки до розділу 

У процесі узагальнення результатів досліджень виявлено, що відтворна 

здатність свиней перебуває під впливом ендо- і екзогенних факторів. 

З’ясування адаптаційних механізмів організму, особливо у запобіганні 
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оксидаційного стресу, який виникає внаслідок дії технологічних чинників. 

Кнури-плідники є особливо чутливими до дії теплового стресу, що 

проявляється у погіршення якості спермопродукції, зокрема зниженню 

властивості до виживаності сперміїв. 

Існує велика кількість факторів, які призводять до зниження 

репродуктивного потенціалу свиноматок. Це, перш за все, обумовлено 

глибокими зрушеннями метаболічних процесів у цих тварин. Так, нами 

встановлено, що у циклюючих свиноматок, при настанні періоду еструса, 

відбувається істотне прискорення процесів пероксидного окиснення із 

послідуючим плато протягом першої половини поросності. Однак, по 

завершенню ембріонального розвитку плодів, в період опоросу спостерігалось 

суттєве зниження системи антиоксидантного захисту внаслідок гормональної 

перебудови, що зміщує ПАГ в напрямку пероксидного окиснення ліпідів. 

Зменшенню антиоксидантної ємності в цілому в організмі, сприяло інтенсивне 

надходження низькомолекулярних антиоксидантів протягом поросності до 

плодів та під час лактації до підсисних поросят. Саме забезпечення 

відповідного резерву антиоксидантів в неонатальний період та підтримка його 

протягом лактації, може знизити глибокі ушкодження органів і систем, 

внаслідок розвитку оксидаційного стресу при переході на легеневе дихання. 

Отже, організм свиней особливо потребує надходження антиоксидантів 

в період максимальних фізіологічних навантажень. Це досягається корекцією 

вітамінно-мінерального живлення, що дає змогу включити компенсаторні 

механізми та оптимізувати процеси із забезпечення високої якості 

спермопродукції, покращити функціональний стан сперміїв. Однак, отримані 

дані свідчать, що активність і виживаність сперміїв змінювалась залежно від 

кількості згодовуваного Цинку у формі хелату Цинку, де за його максимальної 

дози спостерігалось в окремі періоди погіршення якості сперми. При цьому 

додаткове згодовування вітамінів антиоксидантної дії у досліджуваних 

кількостях здійснювало стимулюючий ефект на покращення показників 

спермопродукції та оптимізації перебігу процесів пероксидниго окиснення. Це 

свідчить про те, що корегуючи живлення кнурів-плідників, можна отримувати 



143 
 

різну біологічну повноцінність сперміїв, що в подальшому вплине на розвиток 

ембріонів, плодів та потенціал продуктивності нащадків [11]. 

Результати досліджень вказують на значні коливання констант ПАГ у 

циклюючих, поросних та лактуючих свиноматок. Це обумовлено тим, що в 

період статевого збудження відбуваються метаболічні зміни для забезпечення 

нормального перебігу процесів запліднення. Перебудови в структурі ПАГ 

впродовж першої половини поросності визначаються потребою в її підтримці 

та є реакцією на зміну обміну речовин для забезпечення нормального 

функціонування системи мати–плацента–плід. Наприкінці поросності, в 

періоди опоросу та лактації відбуваються різнонаправлені процеси 

пероксидного окиснення, які забезпечують розвиток плодів, народження та 

подальший розвиток поросят. Встановлені значні зміни активності високо і 

низькомолекулярних антиоксидантів та продуктів пероксидації, узгоджується 

теорією про лабільність ПАГ у свиней у різні періоди відтворювального циклу 

[38, 194]. 
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РОЗДІЛ 4 

АНАЛІЗ І УЗАГАЛЬНЕННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

З’ясування особливостей формування відтворної здатності у свиней, 

залежно від стану ПАГ, умов утримання та годівлі, а також в критичні періоди 

поросності і лактації є актуальним напрямком біологічної науки та 

сільськогосподарського виробництва. 

В умовах сьогодення ефективне використання високопродуктивних 

кнурів-плідників істотно підвищує відтворні якості свиноматок та 

продуктивні якості їх нащадків. Однак, і тепер потребує подальшого вивчення 

проблема щодо адаптаційної здатності цих тварин різних порід до різних умов 

утримання та потребує ретельного дослідження. 

Проведені нами дослідження свідчать, що якість спермопродукції у 

кнурів-плідників перебувала під впливом температурного режиму їх 

утримання. Так, перебування тварин у приміщеннях із підвищеною 

температурою супроводжувалося погіршенням якісних і кількісних 

показників спермопродукції, що відбувається на тлі прискорення процесів 

пероксидного окиснення та вірогідним зниженням концентрації аскорбінових 

кислот у спермі та спермальній плазмі. Встановлені особливості якості 

спермопродукції у кнурів-плідників вказують на негативну дію теплового 

стресу, про дану закономірність також відмічають Рокотянська В. О. і Шостя 

А. М та ін. Однак, отримані результати досліджень свідчать, що утримання 

кнурів-плідників у приміщеннях зі зниженою температурою зменшує в 

незначній мірі – об’єм еякуляту, загальну кількість сперміїв та їх виживаність 

[20, 48]. 

Отримані дані експериментів виявили міжпорідну різницю на 

адаптаційну здатність кнурів-плідників на дію теплового стресу, де за якістю 

еякулятів та вмістом аскорбінової кислоти тварини миргородської породи є 

менш чутливими до підвищення температури у приміщеннях порівняно із 

великою білою породою. При цьому виявлені окремі міжпорідні 
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закономірності у якості спермопродукції та формуванні ПАГ вказують на 

різну адаптаційну здатність організму кнурів-плідників миргородської та 

великої білої порід до зміни умов утримання. Це підтверджується 

дослідженнями, які вказують на важливе значення, окрім температурного 

режиму, ще й міжпородної різниці у повноцінності еякулятів тварин. Зокрема, 

еякуляти, отримані від тварин червоно-білопоясої м’ясної породи, порівняно з 

полтавською м’ясною мали вищу функціональну активність сперміїв, більш 

інтенсивний перебіг окисних процесів, а також спостерігався більш ранній 

прояв адаптації до несприятливого впливу надвисоких температур. Це, 

очевидно, обумовлено різною теплостійкістю тварин за рахунок їх 

адаптаційних можливостей. Про істотний вплив генотипу на якість 

спермопродукції та виживаність сперматозоїдів кнурів-плідників відмічають 

Гніденко С. С. та Оксинюк А. Н. [ 7, 17]. 

У плазмі сперми кнурців наявні високі рівні активності низько та 

високомолекулярних антиоксидантів, що підтверджує антиокислювальні 

властивості цього секрету у складі сперми. При цьому спостерігалось 

інтенсивне використання антиоксидантів у плазмі сперми в період теплових 

стресів. 

Введення до основного раціону водорозчинних форм вітамінів 

антиоксидантної дії кнурам-плідникам в умовах високих та низьких 

температур позитивно впливало на показники якості спермопродукції: 

підвищення об’єму еякуляту, концентрації сперміїв та їх виживаності. Це, 

перш за все, досягалось за рахунок насичення вітаміном А і вітаміном Е у 

спермі і спермальній плазмі та гальмуванням процесів пероксидного 

окиснення – зменшення ТБК-активних сполук. 

Отримані результати досліджень вказують, що за дії теплового стресу у 

кнурів-плідників на тлі зниження якості спермопродукції при додаванні до 

раціону кнурів-плідників Цинку у формі хелату на 5% більше норми 

відбувалось вірогідне підвищення об’єму еякуляту. Про позитивний вплив 

додаткового згодовування Цинку на формування відтворної здатності кнурів 
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також відмічає Kaewma S. et al. [108]. Це, очевидно, обумовлюється за рахунок 

оптимізації перебігу метаболічних процесів, зокрема пероксидних, де іонам 

Цинку належить провідне значення, за рахунок включення цього 

мікроелементу до структури ензиму – СОД. Про позитивний влив 

мікроелементів у складі кормових добавок відмічають Усенко С. О. та ін. [39]. 

Дослідженнями Рокотянської В. О. та Horký Р. et al. встановлено, що 

найбільш перспективним у подоланні негативного впливу теплового стресу на 

кнурів-плідників є включення Цинку до комплексних вітамінно – мінеральних 

добавок, що включають селен-метіонін, Цинк-метіонін, вітаміни С 

(аскорбінової кислоти) і Е (альфа-токоферол). Це відкриває можливість до 

нівелювання дії даного фактору, особливо за рахунок зменшення кількості 

аномальних сперміїв [19, 102]. 

Отримані дані в результаті проведеного експерименту щодо окремого 

згодовування Цинку свідчать про оптимізацію стану ПАГ в організмі кнурів-

плідників під час їх тривалого перебування в умовах підвищеної температури. 

Однак, необхідно враховувати, що дефіцит Цинку в організмі часто може 

виникати за одночасної дії декількох факторів розбалансування раціону за 

кальцієм, що проявляється у зменшенні секреторної функції клітини Лейдіга 

та порушенням цілісності епітелію в сім’яних канальцях, а отже зниження 

повноцінності еякулятів [55]. 

В проведених нами експериментах, де кнурами-плідникам за дії 

теплового стресу згодовували на 10% більше Цинку у формі хелату 

встановлено вірогідне зниження показників якості спермопродукції 

(концентрації та виживаності сперміїв). Це відбувається на тлі прискорення 

процесів пероксидного окиснення ліпідів, що проходить на тлі збільшення 

концентрації дієнових кон’югатів та ТБК-активних комплексів. Отримані дані 

співпадають із аналогічними дослідженнями Сябро А. С. Негативний вплив 

згодовування підвищених доз на 20% окремо органічних солей Міді так і в 

комплексі із Zn, Se і Fe на рухливість і виживаність сперміїв вказує про їх 



147 
 

безпосередній вплив на якість спермодоз та необхідність ретельного контролю 

в раціоні кнурів [19, 34, 36, 38]. 

Отримані нами результати досліджень вказують на те, що у крові 

свиноматок у різні періоди статевого циклу стан ПАГ змінюється в напрямку 

прискорення процесів пероксидації – підвищується вміст ДК і ТБК-активних 

під час еструсу, порівняно із лютеальною фазою. Такі зміни супроводжуються 

активуванням ензиматичної ділянки системи антиоксидантного захисту – 

вірогідне зростанням активностей СОД та КТ. Про циклічний характер змін 

ПАГ у свиноматок при настанні фази еструса, порівняно з лютеальною фазою, 

також наголошують Коваленко В. Ф. та Шостя А. М. [12]. 

Доведено, що протягом другої половини поросності організм матері 

знаходиться під істотним впливом плодів, через зростаючі потреби останніх в 

процесі росту. Через властивість до створення плодами окремого середовища 

відповідно до стадії ембріонального розвитку виникає локальний вплив на 

окремі тканини матки та організм свиноматок. Можливо, такі фізіологічні 

фактори щодо стану плодів і обумовлюють зміну констант ПАГ протягом 

поросності у свиноматок [46]. 

Виявлено, що найбільше коливання констант ПАГ в напрямку 

інтенсифікаціі пероксидного окиснення вілбувалось у день опоросу 

свиноматок, що підтверджується підвищенням концентрацій первинних і 

вторинних продуктів даного процесу. Однак після зменшення домінанти 

поросності спостерігалось зниження інтенсивності пероксидації протягом 

лактації до рівня статевого спокою. Встановлені метаболічні особливості у 

крові свиноматок впродовж відтворювального циклу із теорією циклічної 

лабільності формування ПАГ, відповідно до якої коливання констант 

направлені на підтримку фізіологічної визначеної норми протікання  процесів 

пероксидації [194]. 

Встановлено, що свиноматки в період статевого збудження та 

поросності є особливо чутливі до зміни констант ПАГ, які можуть визначати 

їх відтворювальну здатність. Так, у свиноматок, які отримували Цинк у формі 
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хелату Цинку в кількості 5% понад норму встановлено меншу інтенсивністю 

процесів пероксидації та вищу багатоплідність і масу гнізда при народженні. 

Проте, окремими експериментами доведено, що додавання до корму 

невеликих кількостей Цинку істотно не змінює концентрацію даного 

мікроелементу у сироватці крові, печінці, кістках і рогів стінки матки [197]. Із 

збільшенням кількості Цинку у формі хелату Цинку у раціоні до 10% понад 

норму відмічалось зменшення багатоплідності, кількості живих поросят, маси 

гнізда при народженні та відлученні. Очевидно, це обумовлено тим, що високі 

дози згодовування цього мікроелемента істотно збільшують його вміст у 

печінці, що супроводжується суттєвим використанням Міді та Заліза, яким 

належить провідна роль у формуванні імунітету, виникненні анемії та 

зниженні життєздатності поросят [101]. 

Результати отриманих досліджень, щодо відтворної здатності 

свиноматок підтверджують перспективність додаткового згодовування 

вітамінів антиоксидантної дії свідчать, про те, що із збільшенням терміну 

поросності у крові рівень високо та низькомолекулярних антиоксидантів 

змінюється, зокрема спостерігається зростання кількості аскорбінови кислот. 

Це очевидно обумовлено інтенсивним транспортом вітаміну С від печінки 

матері через кров до однойменного органу плодів, коли в останніх 

спостерігається аккумулювання данної біологічно активної добавки із 

збільшеннм строку ембріогенезу [4]. 

Проведені гематологічні дослідження засвідчили істотні зміни у 

формуванні ПАГ залежно від задання різних доз вітамінів антиоксидантної дії. 

Зокрема, задавання 5% вітамінної добавки супроводжувасся зниженням 

реакцій утворенням первинних продуктів пероксидації, але із збільшенням 

дози до 10% згодовування даних біологічно активних речовин істотно 

зростала кількість ДК, що непризводило да глибоких змін ПАГ, Встановлені 

особливості формування ПАГ очевидно обумовлювали різне проявлення 

окремих показників відтворювальної здатності свиноматок Так, зміщення 

ПАГ, за рахунок додаткового вживання вітамінів антиоксидантної дії 
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поросними свиноматками сприяло підвищенню багатоплідності, збереженості 

і маси поросят при відлученні. У підтвердження відкритих нових 

закономірностей виступають дослідження, які вказують на істотний 

перерозподіл ДАК, де її вміст був вищим у печінці середніх і великих за масою 

плодів,що звертає на себе увагу про важливість даної кислоти у забезпеченні 

процесів росту плодів. Дослідженнями Бучко О. показано перспективність 

використання аскорбінової кислоти у живленні свиноматок, для отримання 

новонароджених поросят із розвиненими адаптаційними механізмами до 

окислювального стресу [4]. 

На основі проведених досліджень, встановлено, що комплексне 

використання Цинку у формі хелату Цинку у поєднанні із вітаміном А, 

вітаміном Е та вітаміном С здійснювало неоднаковий вплив на формування 

ПАГ та проявлення показників відтворної здатності. У тварин, які отримували 

5% вітамінно-мінеральної добавки від основного раціону характеризувались 

високою стійкістю еритроцитів до гемолізу, що очевидно обумовлено 

сповільненим перебігом процесу пероксидації – низька концентрація ДК і 

ТБК-активних комплексів та висока концентрація антиоксидантів. 

Сформований ПАГ у організмі цієї групи свиноматок дозволив отримати 

високу багатоплідність, збереженість та масу поросят при відлученні. 

Доведено, що додавання Цинку в раціон свиноматкам, що перевищує базову 

його концентрацію в кормах істотно не впливає на кількість цього 

мікроелементу у сироватці крові, печінці, кістках і рогової стінки матки. 

За умови споживання свиноматками на 10% більшої кількості даної 

кормової добавки у крові процеси пероксидації протікали максимально 

швидко про що свідчить максимальний вміст ДК, ТБК-активних сполук і 

активність СОД. Результати опоросу свідчать про велику кількість 

новонароджених поросят, але кількість мертвонароджених залишалась 

значною. Ріст, розвиток і виживаність даних підсисних поросят був 

невисоким, а у їх крові були ознаки оксидаційного стресу. Очевидно, 

споживання надлишкової кількості в цинку на тільки впливає на стан ПАГ, але 
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і змінює окремі процеси мінерального, білкового та енергетичного обміну, про 

це відмічає Hill et al. [101]. Такі зміни супроводжуються зниженням відтворної 

здатності свиней [197]. 

Отримані дані досліджень вказують на залежність відтворної функції 

свиней від породної належності, умов утримання, фізіологічного стану та віку. 

статтю, генотипом на клітинному, міжтканиному та органному рівнях. 

З’ясовано, що стан ПАГ у організмі цих тварин змінюється відповідно 

періодам відтворного циклу, а у молодняку при переході на легеневе дихання. 

Створення способів підвищення відтворної функції, які базуються на 

оптимізації стану ПАГ, дозволяє за рахунок корегування раціонів свиней, 

підвищення біологічної повноцінності еякулятів, оптимізації внутрішнього 

середовища свиноматок та забезпечення адаптаційних механізмів, щодо 

розвитку оксидаційного стресу у поросят. Це відкриє більш широкі 

можливості для забезпечення технології стійкого і ритмічного виробництва 

продукції свинарства. 
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ВИСНОВКИ 

У дисертації теоретично узагальнено й експериментально обґрунтовано 

окремі аспекти формування відтворювальної функції у свиней. Розкрито вплив 

температурного стресу на якість спермопродукції і процеси пероксидного 

окиснення у спермальній плазмі та спермі. Розкрито особливості проявлення 

відворної здатності у свиноматок у взаємозв’язку із константами 

прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу в їх крові за умови додаткового 

задавання Цинку у формі хелату Цинку та в комплексі із вітамінами 

антиоксидантної дії. 

1. Вплив теплового стресу на якість спермопродукції кнурів-плідників 

великої білої породи проявляється в зменшенні показників об’єму еякуляту 

(Р<0,001), рухливості сперміїв (Р<0,001), концентрації сперміїв (Р<0,001), 

терморезистентності (Р<0,001). Такі зміни відбуваються на тлі прискорення 

процесів пероксидації в спермі, про які свідчать збільшення вмісту дієнових 

кон’югантів (Р<0,05), зниження концентрації вітаміну А і вітаміну Е. За якістю 

еякулятів кнури миргородської породи порівняно із великою білою є менш 

чутливими до дії даного фактору та перевершували їх за активністю і 

виживаністю сперміїв, а також насиченістю сперми аскорбіновою (Р=0,001) та 

дегідроаскорбінової кислотами (Р=0,01). 

2. Додаткове введення вітамінів А, Е і С до складу раціону кнурам-

плідникам великої білої породи підвищує якість спермопродукції: об’єм 

еякуляту (р<0,001), концентрацію (Р<0,001), рухливість (Р<0,05) і виживаність 

сперміїв (р<0,001), що сприяє покращенню запліднювальної здатності 

сперміїв. Зазначені зміни відбуваються на фоні підвищення концентрації 

вітаміну А у плазмі сперми (Р˂0,01) та у нативній спермі (Р˂0,001), вітаміну Е 

у спермі (Р˂0,01), а також підвищення активності супероксиддисмутази в 

спермальній плазмі (Р˂0,01) і цільній спермі (Р˂0,05). У тварин миргородської 

породи відмічався ефект післядії використання вітамінної добавки, що тривав 

один місяць та проявлявся у підвищенні концентрації сперміїв на 13%, 
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рухливості – на 9,0% та виживаності сперміїв – на 27,7% відносно контролю. 

Це супроводжувалось нижчою концентрацією ТБК-активних комплексів у 

спермі на 34% (P<0,001) та збільшенням концентрації вітаміну А в спермі – на 

20,3% і плазмі сперми – на 18,0%, а також вітаміну Е в спермі – на 42,2%, а 

також інтенсивному використанню аскорбінових кислот (P<0,01…P<0,001), 

що свідчить про позитивний вплив вітамінної добавки на якість 

спермопродукції кнурів миргородської породи. 

3. Додавання до раціону кнурів-плідників Цинку у формі хелату Цинку на 

5% більше норми підвищує об’єм еякуляту: на 45-ту добу на 16,5% (Р<0,001) 

та 60-ту добу – 21,4% (Р<0,001). Споживання кнурами-плідниками 

максимальної дози 10% понад норму даного мікраелементу, навпаки, знижує 

показники якості спермопродукції: концентрацію сперміїв (Р<0,001), кількість 

сперміїв (Р<0,05) і кількість живих сперміїв в еякуляті (Р<0,001) в період дії 

теплового стресу. Такі зміни відбуваються на фоні прискорення процесів 

пероксидного окиснення ліпідів у спермі кнурів-плідників, що проявляється у 

збільшенні концентрації дієнових кон’югатів та ТБК-активних комплексів. 

4. Встановлено, що у крові свиноматок періоди відтворювального циклу 

визначають особливості формування прооксидантно-антиоксидантного 

гомеостазу. Фаза еструсу та опоросу характеризується інтенсифікацією 

процесів пероксидного окиснення – зростає вміст дієнових кон’югатів і ТБК-

активних сполук, а також знижується рівень низькомолекулярних 

антиоксидантів – відновленого глутатіону (Р<0,001). Це відбувається на тлі з 

активації антиоксидантних ензимів – супероксиддисмутази (Р<0,05) та 

каталази (Р<0,05). Впродовж лактації проходить гальмування процесів 

пероксидного окиснення до рівня статевого спокою. 

5. Свиноматки, які отримували Цинку формі хелату цинку в кількості 5% 

понад норму характеризуються вищою багатоплідністю на 4,0% та масою 

гнізда при народженні 4,2%. Це супроводжувалось менш активним перебігом 

процесів пероксидного окиснення. Додаткове згодовування свиноматкам 

даного мікроелементу більше норми на 10% супроводжується зниженням 
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багатоплідності (Р<0,05), кількості живих поросят (Р<0,05), маси гнізда при 

народженні на 10,0% та маси гнізда при відлученні – 11,6%. Що вказує на 

важливість точного нормування вмісту Цинку у раціоні основних свиноматок, 

для досягнення максимальної продуктивності. 

6. Гематологічні дослідження свиноматок засвідчили істотні зміни у 

формуванні прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу залежно від 

згодовування різних доз вітамінів антиоксидантної дії. Зокрема, задавання 5% 

вітамінної добавки супроводжувасся зниженням реакцій утворенням 

первинних продуктів пероксидації, підвищенням багатоплідності на 10,7 

(Р<0,001) і кількості живих поросят на 8,5% (Р<0,05). Рівень корелювання 

активності каталази у свиноматок із великоплідністю склав r=-0,55 і масою 

гнізда склав відповідно r=-0,55. Із збільшенням дози згодовування даних 

біологічно активних речовин до 10% істотно зростала кількість дієнових 

кон’югатів, але це не призводило до глибоких змін прооксидантно-

антиоксидантного гомеостазу та збільшувало кількість поросят при 

народженні на 14,0% (Р<0,001), масу гнізда при відлученні на 16,3% (Р<0,05). 

При цьому активність каталази у свиноматок корелювала із багатоплідністю 

(r=0,43) і масою гнізда при народження поросят (r=0,43), активність 

супероксиддисмутази із великоплідністю (r=0,50). 

7. Виявлено, що із збільшенням дози згодовування свиноматкам 

вітамінно-мінеральної добавки істотно змінювався перебіг процесів 

пероксидації у крові. Мінімальний рівень первинних і вторинних продуктів 

пероксидного окиснення та активності каталази, а також вищий вміст 

відновленого глутатіону був у крові свиноматок, які отримували на 5% більше 

норми вітамінів антиоксидантної дії та хелату Цинку в досліджувані періоди 

відтворного циклу. При цьому у свиноматок, які отримували 10% добавки 

концентрація дієнових кон’югатів і ТБК-активних сполук, активність КТ були 

меншими, а кількість відновленого глутатіону навпаки переважала над 

інтактними тваринами. 
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8. Додаткове споживання вітамінів антиоксидантної дії та Цинку у формі 

хелату Цинку на 5% і 10% понад норму підвищувало відтворну функцію 

свиноматок, збільшувало багатоплідність відповідно на 10,4% (Р<0,01) та 12,0 

(Р<0,001) та кількість поросят при відлученні на 11,4% та 10,9%. При цьому 

молодняк, матері яких споживали максимальну кількість добавки, 

характеризувався прискореним перебігом процесів пероксидного окиснення, а 

матері яких споживали мінімальну кількість добавки – сповільненим. 

Свиноматки, що отримували 5% понад норму вітаміни антиоксидантної 

дії і хелат Цинку характеризувались зворотним корелюваням маси гнізда із 

концентрацією ДК (r=-0,39) і активністю СОД (r=-0,38), активність КТ із 

великоплідністю (r=0,49) і масою гнізда (r=0,38). Перевищення потреби її 

компонентів на 10%, зміщує прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу в 

напрямі прискорення процесів пероксидного окиснення, що підтверджується 

встановленими коефіцієнтами кореляції між багатоплідністю і ДК (r=-0,38), 

ТБК-активними сполуками (r=-0,58), СОД (r=0,45), КТ (r=0,62), 

багатоплідністю і  ДК (r=0,42), СОД (r=0,29) і КТ (r=0,65). 
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ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

 

1. Для зменшення наслідків дії теплового стресу рекомендовано 

додавати до основного раціону кнурів-плідників вітаміни 

антиоксидантної дії у кількості 10% понад норму, що оптимізує 

систему антиоксидантного захисту, якість спермопродукції та 

активність сперміїв (Патент України на корисну модель 133103). 

2. З метою підвищення відтворної здатності шляхом оптимізації 

прооксидантно-антиоксиантного гомеостазу для запобігання 

оксидаційного стресу у підсисних поросят доцільно, застосовувати 

Цинк у формі хелату Цинку окремо або в комплексі із вітамінами 

антиоксидантної дії у кількості 5% понад норму циклюючим і 

поросним свиноматкам. 

3 Матеріали дисертації про встановлені особливості формування 

відтворної функції у кнурців і свинок, доцільно включати в навчальні 

програми вищих навчальних закладів при вивченні таких дисциплін, 

як «Технологія виробництва продукції свинарства», «Інноваційні 

технології виробництва продукції тваринництва», «Загальна 

біотехнологія» та «Біотехнологія культури тканин і клітин». 

4 Результати досліджень, щодо формування відтворної функції у 

свиней залежно від віку, статі, породи, періодів статевого циклу, 

поросності, лактації, які отримані вперше, можуть бути використані 

в роботі профільних науково-дослідних та виробничих лабораторій. 
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Додаток А 

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ 

 

Статті в наукових фахових виданнях України 

1. Шостя А. М., Сарнавська І. В., Тендітник В. С., Кузьменко Л. М., 

Слинько В. Г., Шаферівський Б. С. Прооксидантно-антиоксидантний 

гомеостаз у кнурів-плідників залежно від умов утримання. Вісник Полтавської 

державної аграрної академії. 2020. № 3. С.166-172 (Здобувач зібрав та 

опрацював літературу за темою статті, безпосередньо брав участь у 

підготовці статті до друку). 

2. Шостя А. М., Сарнавська І. В. Вплив вітамінної кормової добавки на 

якість спермопродукції у кнурів-плідників. Вісник Полтавської державної 

аграрної академії. 2022. №1. С. 134-141 (Здобувач зібрав та опрацював 

літературу за темою статті, безпосередньо брав участь у підготовці 

статті до друку). 

3. Шостя А. М., Сарнавська І. В. Особливості відтворної здатності та 

стану прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу у кнурів-плідників різних 

порід. Науковий вісник Львівського національного університету ветеринарної 

медицини та біотехнологій імені С.З. Ґжицького. Серія: Сільсько-

господарські науки. 2023. Т.25. №99. С. 55-61 (Здобувач зібрав та опрацював 

літературу за темою статті, безпосередньо брав участь у підготовці 

статті до друку). 

4. Сарнавська І. В. Вплив Цинку на якість спермопродукції кнурів-

плідників за дії теплового стресу. Вісник Сумського національного аграрного 

університету. Серія: Тваринництво. 2024. Т.1. №56. С. 105-110 (Здобувач 

зібрав та опрацював літературу за темою статті, безпосередньо брав 

участь у підготовці статті до друку). 

5. Сарнавська І. В. Особливості впливу хелату Цинку на 

прооксидантно-антиоксидантний гомеостаз у крові свиноматок та їх 

взаємозв’язок з відтворною здатністю. Науковий вісник Львівського 

національного університету ветеринарної медицини та біотехнологій імені 
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С.З. Ґжицького. Серія: Сільсько-господарські науки. 2024. Т.26. №100. С. 105-

111 (Здобувач зібрав та опрацював літературу за темою статті, 

безпосередньо брав участь у підготовці статті до друку). 

 

Патенти на корисну модель 

6. Спосіб поліпшення відтворної здатності свиней : пат. 118568 Україна 

: МПК (2017.01), А61D 19/00. u 2017 02534, заяв. 20.03.2017; опубл. 10.08.2017, 

Бюл. №15. 

 

Опубліковані праці апробаційного характеру 

7. Сарнавська І. В. Якість спермопродукції кнурів-плідників за дії 

теплового стресу. Актуальні проблеми фізіології тварин : матеріали міжнар. 

наук.-практ. конф., присвяченої 120-річчю Олексія Володимировича 

Квасницького, 17-18 верес. 2020 р. Полтава : ПДАА, 2020. С. 84-85. 

8. Сарнавська І. В. Особливості прооксидантно-антиоксидантного 

гомеостазу у спермі кнурів-плідників. Біологічні, медичні та науково-

педагогічні аспекти здоров'я людини : матеріали міжнар. наук.-практ. конф, 

22-23 жовтня 2020 р., Полтава : 2020. С. 181-182. 

9. Сарнавська І. В., Шостя А. М. Вплив вітамінів антиоксидантної дії 

на якість спермопродукції кнурів-плідників за різних умов утримання. 

Актуальні питання технології продукції тваринництва : збірник статей за 

результатами V Всеукраїнської інтернет-конференції, 29-30 жовт. 2020 р. 

Полтава : 2020. С.101-105. 

10. Сарнавська І. В. Якість спермопродукції кнурів-плідників за дії 

теплового стресу. Сучасний стан свинарства : збірник матеріалів 

міжвузівської наук.-практ. інт. конф., 2021 р., Мала Данилівка : 2021. С. 44-47. 

11. Сарнавська І. В. Вплив вітамінної кормової добавки на 

відтворювальну здатність кнурів-плідників за різних умов утримання. 

Проблеми розведення, генетики, відтворення та технології виробництва 

продукції у тваринництві : збірник матеріалів наук.-практ. конф., 2021 р., 

Полтава : 2021. С. 63-64. 

м. Полтава 26 жовтня 2021 р. 
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12. Сарнавська І. В. Якість спермопродукції у кнурів-плідників за дії 

температурного стресу. Досягнення та перспективи ветеринарної науки : 

матеріали міжнар. наук.-практ. Інтернет-конф. молодих вчених, 20 жовт. 2022 

р., Полтава : 2022. С. 53-54. 

13. Сарнавська І. В. Використання наноаквахелатів для підвищення 

відтворювальної здатності кнурів-плідників. Розвиток галузі тваринництва в 

умовах Євроінтеграції : між нар. Інтернет-конф., 4 лист. 2022 р., Полтава : 

2022. С. 106-109. 

14. Сарнавська І. В. Вплив вітамінів антиоксидантної дії на якість 

спермопродукції у кнурів-плідників миргородської породи. Біологічні, 

медичні та науково-педагогічні аспекти здоров'я людини : між нар. наук.-

практ. конф., 17-18 лист. 2022 р., Полтава : 2022. С. 280-282. 

15. Сарнавська І. В. Якість спермопродукції кнурів-плідників за 

корекції вітамінно-мінерального живлення. Актуальні проблеми сучасної 

науки: теоретичні та практичні дослідження молодих учених : І 

Всеукраїнська наук.-практ. конф., 26-27 квітня 2023 р., Полтава : 2023. С. 344-

346. 

16. Шостя А. М., Усенко С. О., Сарнавська І. В., Шпирна І. Г. 

Особливості якості спермопродукції та процесів пероксидації у кнурів-

плідників різних порід. Актуальні проблеми фізіології тварин : міжнар. наук.-

практ. конф., присвячена 100-річному ювілею ректора Степана Васильовича 

Стояновського, 25-26 трав. 2023 р., Львів : 2023. С. 73-75. 

17. Сарнавська І. В. Особливості відтворної здатності у кнурів-

плідників різних порід. Інноваційні підходи до використання свиней в системі 

«Генотип × Середовище» : всеукр. наук.-практ. конф. наук.-пед. працівників 

та молодих науковців, що присвячена світлій пам'яті та проводиться з нагоди 

90-річчя від дня народження доктора с-г наук, професора, Заслуженого діяча 

науки і техніки України Агапової Євгенії Михайлівни., 26-27 жовт. 2023 р., 

Одеса : 2023. С. 83-84. 
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